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@ G|0|E| £M L4X|Al(Data Analysis Knowledge)
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@ G|0|E| £M L4X|Al(Data Analysis Knowledge)
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@ G|0|E £ T4X|A(Data Analysis Knowledge)
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@ G|0|E| £M L4X|Al(Data Analysis Knowledge)

0+£

ME Ch2 Tl BR0| i3t S 2N X2 AREC, F2 BFU0| HpEEate Heptgn @

BEEAE 22 [, RE7 £YS 9o BAYTERS (As) AR2(h<30)2] 2EOI -2RES AL
HBEWA0)2 REOR t=2"L

_|_

017 t-220| SHS RY0| HREEBL HHION KR/t 742 FrHeRo| ZHSICH 20/C
BE0| 377} Mo} B20| BEMAD} RHHS| BEMAEC 224150| 37| HR0IH, BEo
no| 7u4=2 EEQI BEMAD} DY BRBA0] Y2 1M 210 BYL X}

23t0] 2)0f et 2

40
E_
_Faﬁ

FE
o

Z distribution
(standard normal)
t-distribution
(n close to 30)

(t-2ZO| OflA|)
B2 A(=XIRE)7} HS42 2HO| DY0| UTGHD AREI} E4E YFLEO| DUYS
EA EC &, ARV AESE AFQ I8N BEEAER0 ASHA ECt.
J2=X : ktword.co.kr

© XL E(Degree of freedom)

S{30/IA] O 47 (Object)®] XIS LIEF: 4 Q= 5
012 AFRE(df)s 22 FEHO| 401 Z0IC), TRt KR
Ay,

4010 SHHR(x)Q +=5 2l0[ettt. A Z0F
|. X

HEFE BEEAER0 2o

(X 23



® Z=xAER9} z-score

t-AZ0 EHO* WEd & EEEAEREY z-testS O[ololH 20t HU. z-HF GA SAHU A48

CHH ?EIE z-scoreES HL} g7 HIE & RUCE

= LAY 7|1FZCR X2 20| O|YK|= 21 J2{T UL}, 0|nf tEQI £ 2 U(bell-curve)
JIE 246| B 2 EXE A0 1222 0E H|0]H 9| HrHE Lottt 1 FHo| HE
|2 O “BE YRS E85H A0 He HrRLs Hi2 BEY

0 z2=
Ct. 20 Hato| AHE == S4I10| HtZ z-scoreO|L}.

CocOcoO

Z—Score =

S T R R

z (+000 | +001 | +002 | +003 | +0.04 | + 005 | +0.06 | +0.07 | +0.08 | +0.09

0.0 | 0.50000 | 0.50399 | 0.50798& | 0.51197 | 0.51595 | 0.51994 | 0.52392 | 0.52790 | 0.53188 | 0.53586

0.1 | 0.53983 | 0.54380 | 0.54776 | 0.55172 | 0.55567 | 0.55962 | 0.56360 | 0.56749 | 0.57142 | 0.57535

0.2 | 0.57926 | 0.58317 | 0.58706 | 0.58095 | 0.59483 | 0.59871 | 0.60257 | 0.60642 | 0.61026 | 0.61409

0.3 | 061791 | 0.62172 | 0.62552 | 0.62930 | 0.63307 | 0.63683 | 0.64058 | 0.64431 | 0.64803 | 0.65173

0.4 | 0.65542 | 0.65910 | 0.66276 | 0.66640 | 0.67003 | 0.67364 | 0.67724 | 0.68082 | 0.68439 | 0.68793

0.5 | 0.69146 | 0.69497 | 0.69847 | 0.70194 | 0.70540 | 0.70884 | 0.71226 | 0.71566 | 0.71904 | 0.72240
0.6 | 0.72575 | 0.72907 | 0.73237 | 0.73565 | 0.73891 | 0.74215 | 0.74537 | 0.74857 | 0.75175 | 0.75490

0.7 | 0.75804 | 0.76115 | 0.76424 | 0.76730 | 0.77035 | 0.77337 | 0.77637 | 0.77935 | 0.78230 | 0.78524
(03] Yri=Exo BHES)

00| O E HEFH=LHE 280l z-dTYS HART t2 22!
Ic gx*i - Wiki

IO[MS 2E2H CIOIE-Al 24 Al



@ C0|E 2 T=X|4|(Data Analysis Knowledge)

z-2
HZM 2 I (Standard normal distribution)2t 1 & SICH CHEXMQI Y46 SIEE2 0| AR = H
7K EH0| /=0, 24 Rl 2t /X|= X9 (i BEEHAKo)Z Z2FELL B 2129
2t g 2eE s S6C= U0 & 2YS 7N, EHEEE HEUE S+ SN2 XS0 &
| QODR S Xt FE & AU 20 MRS <00 ¢ X ( +ooOITH(EELS] 99.7%7} £3 o Q1]
&0l QUC}) SRR Wt BEHEA L OfH 212 AHEtE Ft S0 XS At0]2] MA| HA2 10|Ch
HT2EO| $E UE Sk T2T} 20| LiEk 4 QICt
1 —(x—ét)z
fO) = e >
Ol B2 p0|1, BEHA| 0l SHERE MEs SEHS XE Cia 20| Eodol/ | ot

0

LIEHHM, N(O, 1)2=2

xa

AIRICt,

z | +0.00 | +001  +0.02 | +0.03 | +0.04 | +005 | +0.06  +0.07  +0.08| +0.09

0.0} 0.50000 0.50399 | 0.50798 | 0.51197 | 0.51595 | 0.51994 [ 0.52392 | 0.52790 | 0.53188 | 0.53586

0.1 | 0.53983 | 0.54380 | 0.54776 | 0.55172 | 0.55567 | 0.55962 | 0.56360 | 0.56749 | 0.57142 | 0.57535
0.2 | 0.57926 | 0.58317 | 0.58706 | 0.59095 | 0.59483 | 0.59871 | 0.60257 | 0.60642 | 0.61026 | 0.61409
0.3 | 061791 | 0.62172 | 0.62552 | 0.62930 | 0.63307 | 0.63683 | 0.64058 | 0.64431 | 0.64803 | 0.65173
0.4 | 0.65542 | 0.65910 | 0.66276 | 0.66640 | 0.67003 | 0.67364 | 0.67724 | 0.68082 | 0.68439 | 0.68793
0.5 | 0.69146 | 0.69497 | 0.69847 | 0.70194 | 0.70540 | 0.70884 [ 0.71226 | 0.71566 | 0.71904 | 0.72240
0.6 | 0.72575 | 0.72907 | 0.73237 | 0.73565 | 0.73891 | 0.74215 | 0.74537 | 0.74857 | 0.75175 | 0.75490

0.7 | 0.75804 | 0.76115 | 0.76424 | 0.76730 | 0.77035) 0.77337 |0.77637 | 0.77935 | 0.78230 | 0.78524

< EYAEER)
23k OSE 0.75A1012 Y32 0.77337-0.5=0.27337U & += QICh.
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BES £55(0) BE 2A2 MBI 51K & B2 240| S2, S20[211 & I B2 241 B2
o |22 O|Z0E £ 79| 9| HISS FEES 0|20, FREE £ 79| HQES ZH=Ct

_ (n1-1)s12
- 012

(n2-1)s22

2
Xl 022

~x1%(n1-1), x2% = ~x2%(n2-1)
x12/(n1-1) _ s12/012
x22/(n2—1) ~ s22/022

~F(nl1-1,n2-1)

25
dl=1, d2=1 ——
dl=2, d2=1 ——
= d1=5, d?=2 —
d1=10, d2=1 ——
= =
15 d1=2100, d2=100
1
0.5
0 M
n] 1 2 3 4 5

(FEEO| 318 UL 34 Al
C}2 S5ot DFE7I|E RIQE0) [Mahy T24Io| D9K0| ZHEIH 70| 7E4E
Kt 0] T2} LEERICE
J=EX - Wiki
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@ G|0|E| £M L4X|Al(Data Analysis Knowledge)

O FOIHSEE(?)
X*EE= F 10189 M2 OHE a0l tial 7Hd 4, R4S £, 22 7t Xt0] S0l ZO| AL
B Y BHHOM M2 SZHRl SEHSE &S £ 0 e 22 x? X5 018510 LEr

2 OICt E3|, M BEIE N(u, 02)222EHO| &8 B& X1, X2, -+, Xn0f CH5HH

2 X(xi-%)? _ (n—-1)s2
X = o2 a o2

£A0l 2HE XQE n-10l 2 EHa} S} x2BBHAL GIASIEHA0| TRHTMA0| 514002
==

0| QL SERES 20 E3, MBS HOR O] TR0 34 0 0149 FBHS 2=C,

E o
H=0f E(U) =v, Var(U) = 2v7} J&ot0 &2, 710[MgE2= B0 Areet €1
= Hif OfCt.

1.0 | ! T T
08 o _— k=| -
I —k=2 -
— k=3
i — k=4
0.6 -— k=5 .
0.4 -
02 ~ =
i ——
0.0 ' I —_—
0 2 4 6 8

(X2 X JI GiA])
Qe kOf| 2 2210l SIEUE &4 JaiT. J|2XMOZ AE0| X7 2HQIG],
NQET} HY4Z (hao] 2R 2 HIBIC,
JE=X : Wiki
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9 HO|E 2M RHMIHData Analysis Model Assessment)

o
FO
_>'|_|
o2
u
N
X
EXS)
1o
o
m
Hu
=
Hr
Qﬂ
k=)
HE
4
0x
0|r

= = BIINRE =1 0|12 24 239 gtk
712 HE5H= HAE HIO|C QAIHSS T Q2 True(Real)} False(Fake)2 0] &HA
ok, 015 =AU 2 HE5iotH X (True Positive) / Y12 (False Positive) / $124(False Negative) /
ZIZ8(True Negative)O|2t 5111, 0|5 & AHoIH, Sk HH / S8 MY / S8 QY / %= QEC=E
ZelEltt. B2 HololH QA2 2ol 4= QU0

%y =
LA(P) ZIY(TP) S1%44(FP)
=ETES
SX(N) 2|2 4(FN) B EEEEGY)

gSE7IE floil 2 21tE EFst 97(%%”%2 AgotH, 2RO o2t Y0 oo
R 209 F/RE 7t MEate & Ut

UM(TP+FP)ZSZE NI z(TP)O LI=0f ke ;Lortr JeE Hus
MY R0 YN MEE B MHS M2 52 HS0| SO Hytst

= i ‘50| = 22 052 ] MASH(TN+FN) 7t [ ZIS4(FN)S RICiZ 9t BiZo0|ct
“IefM o AIE GA 40| 245 220| S 53012 M= HEACL THsk= 7120 2.
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@ G0|E 2M TEHEIK(Data Analysis Model Assessment)

oz DA d55 UEE = A= BIHAIE0|H.

ERYSHIIX R oY ESN|
. o _ TP
YUL(Precision) | - &Y IR0 SE LG + TP+ FP
= Py o A o Ofx 9 A{0| A TN
S0|=(Specificity) | - 24 7t20 X&E 242 + TNEFN
DIZH = (Sensitivity) N ) TP
. Ix-i [e] S k=2 OFA‘IQE =P S E=3 QA‘IEE ILI_|-I:I_st_|- H|&
(=xH._E’_4'% Recall) = | o o= oo Do= oo |§ —TP+FN
& (Accuracy) - _ TP +TN
. - MH| CO|HUAM REI0| A TSt HIS
(=He=g | EI0IEI01A 280] 24 = TP + FN + FP + TN
MUExOzte
— = o =-CA, ™—T-IL
MEH=>(F1Score) | - HUEQ QLT O] RoHH 2% ozt
o= O

© YUt Yol xj0|
ARX MANME| 7igE 2 2FoHH, F 7ig2| XI0IE Ofaot/| |t 2=/t |0jok= Hi= Hi=2
Y OIC 119 S0l AAES0| 201X §Eet: £F BE0| AFAES0] 20 Q0 10 YEE=Tt

=Ch BEIGHY
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OfX|2te 2 ‘MsX4(F1-score) = HUL?
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@ ROCZ#M(Receiver Operating characteristic Curve)

7 |&(Threshold)0| 20| [Efﬂf 25 AR d50] HEXIS eh=0f & = U 7IEH0| et o

SE7t XI77F H2f2L ROCe |IYEE(1-50I5)2 x=22, 110 st &X| FEE(ULE)S y=
O=F 1 I HMEYSS 0| ZLEHEE Heoioh A0|ot E™ e 2 0.7~0.8 =&0| ES2 52 0[BTt

0.8~0.9= £8, 0.9~1.02 i? E2 g5 20l= Z=0[=t F7tE 4 UL

=z
el
=
.‘E
2
k]
=t
=
I:Iln T T T T
0.0 0.2 0.4 0.5 0.3 1.0
False positive rate
(ROCEHM)
2ROl 202t o =et ZoolA SHE HEL ST YOl H|E LIEt J2HZ0|C
5| HE FHETYY)Y HI7t 2245 g% g5 Aotk
JE=X : Wiki
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O toE 24 =31 474 @ python

O HiolE 24 =71 A7 @ python’

mo|a} £

S0l S0{2 SHS0] wHet AXY HARE(S)S: =24 LS AT LRE 2059 ot
At ADER07 HAA LS At T &llohA| ElHA 2] 7HX| ALt of0] ats Aol A8
M 2ooh sttt SA4 0 XMS0| ARE 7|=0 s0157| AR ALt CHE0{0F & H|0[E<]
WOl 7Lt Y BOFKHA FH=5H0|11 AO| 2t0f 7k Attt +X| AZs AREVH HLSH

= Ao[t.

ANEE= B2 AUHS2 Ol=Aet BZNA BY3ULE 122 A0 S0 F==

017t ROJ1! T}0[44(Pandas, Numpy §)@1 Z0|Ct. T2tA 07| ME O[S
GOo[H 248 224 &2t OfsfotH S, 02 SAX 24 7[©=S0] 0|0] LOHO= %
ofiAfol® &= AOIL. Rej= Y= HIZ 0] WES

$0
ful
40
ru
RN
o
N
P
o
N
>
ol
S)l
[l
|
my -
£
i

JavaScript

HTML/CSS

SQL

Python

Java

_ 3'“

Bash/Shell/PowerShell

w

Ct
PHP

TypeScript

z) ‘ ‘

C++

(B2HY A A2 &9 49l 102
FH0F8M HE M= ot 3F ALt 22 ZA0IM RE 18RS 7IS3MCt. IO
BA 8 20 MH JiE S HEH0] =0 RO|| HIsH =2 AEES EOoICt.
Z£X : StackOverflow 2020 Survey
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@ 1o 2to|=22{2|(Library)
‘2t0|E {2 2 HH2 T T YF0lA 20| MOl= E0{0IC}. 7t 27t R4S SHLt R e mj

DE 2AED2OY =2)5 LUO| O 2ok | (EL AT F Z12iet i 2Al2 ZE5| H2 S X0

- [ele)
1M MO 20t =2 MY, FH/SAER D2 SS 2 20t =10 Qo M =2 2 Ao
HIoHE I D20s S o U ol 22 0| Ht= 210|221 2(0|. T0[MO] Fxo6k= HE
=

S EEEE]

2to|=aiz| 29

PRl A7HoHH THSat 2T

pandas - QS Holgt Series 2! DataFrame S2| A2 E E6I:E X|&
matplotlib - Z}E 2Ol XtE S Ol0|H AlZtEt Jls HIS

seaborn - 118 EA XE 7|58 HE6HH matplotlibl} A4S O|E(MZ EX)H
statsmodels Y AE, RN, AAEES 59 VIsE His
scikit-learn - IHO[MQ CHEAQI A& TH7 K|
tensorflow - T20IM k= 2t0122{2| 2 Hafd Z2HUS X|¥ok= I K|

(oto|M 2to|B2{2| YL
I}0|440| ‘FO{'2tH, pandase ‘BES5HH 0|11 tensorflow= “BEAIA 0t ZC
LH2Z&X : Python.org

@ mo|M =7 HE|0]M(Documentation)

QEAAQI MO A SM(0}Y) AA| £22 HBSITE Python.org 2 MOIEN] F25H HA
Ui CHRWOr T2HEt 4 A=t LHRO| ThS STHANF 71 Ratst OIRILE Q10] AH] 22 E0I3t
4 Qlol HIMOR BR5IR HQMORE 2N Y BRI} ISl

IO[MS 2E2H CIOIE-Al 24 Al



® SAHZEMIIY
ozt AalEA(Association Rule Analysis)

S

AT

j

1%

(Cross-tabulation Analysis)
(Analysis of Variance, ANOVA)
(Correlation Analysis)

>
El

HI
it

& 0
i

k

mp WP —
g

HI

A(Principal Component Analysis)
B. 2l

7. EXIAE] |72 4)(Logistic Regression Analysis)

1

AT

(Regression Analysis)

B. AlAHIZEE4(Time-series Analysis)




Il. SAEHIIE

A2 2lEM(Association Rule Analysis)

CHEfol EctME YEZ5H W H|0|E1(E—’F) MO0 A AR RI(xH y7t EH)E F= RS LS. 7t

71% 71%+= A3 o4 FLoj
43% 43%+= AIRHS =H FLOj

29% 29%= BX|E &H Fof

A7 Z1t0) YIS 4E 7902 BHE)| (20| BN ZTE €2 013 4 Tk POl XH2
TEZ 7R]7| 20| SHe FA2| IS TR 51X SH=C T2{LHER0| 4SO Tfzt 24|
OB HAO| £7} 7[BIF4EOR F7teH= HHEO| UTt

WZ2A(Netflex) T IBTAS £H LT2IZ0| MBHCH ARSI0| (et AIH Z17t BLE CHES
Metst JHS 0 0L HBIS D|XSX| AMGH £215 S 2 ZHE £HO| IUS DISQC)

IO[MS 2E2H CIOIE-Al 24 Al



@ S HEEAM(Association Rule Analysis)

MZ|E(Confidence)
o= AE Tl A S0M 5 A% &= B7t 20| ZE &S Hoihh & K2 FiiUS M
AlHO| HHISILZ eVH S0 50| Hi= M 2|01 A0|Ch ZHEHSH £A0|22 UO0HF1 A 2H0f A
W HAL.
P(ANnB) A2tBI} SAO Z8HE Heff o
P4 AZ T SHEI= A &
X|X|=(Support)

ﬂJIo
ro
]
mjo
Jon
O

el & 62AQ}B S0 Z2fok= AHefel BIZ0|H. &

A%t B7t SAlOf & Hef
HA AHelf

P(ANB) =

SFAME (Lift)
A7} FOIX|X| 42 MEHOIIA BL| 2HE0] Choto] A7t FO{RE M B & S7HH|Z0|C THY A0
CHol B7t SEE B2t Ao THal C7t STE R F Me[=7tF ZTHH 012 sof &77t? CH7H 01
O Shee X H7t ZEECH A0 tioll B7t & 7ts540] =2X| €7t 8% 715d0] O =2X|E &2l

ot= AEZ =7t UGt

P(BlA) AE E&tot= A2l & BE E&ste Ao + (XX &)
P(B) HA A2 5 BE E&5tE Al £ (M= E)

o0 35



2y o
OLEOIA k= B2 HI”C 2 HEUEAQ JES Olchol/| flet 5822 24 TS HAGIAT
LTS FOHLE S HIOIEIE HE 2dott] O =it &=0] M= AHFG0| U=XIE =Helettt

1) GRFAE M0 WR3 240|22(2|9 BES B2i20

import pandas as pd

from mlxtend.preprocessing import Transact ionEncoder

from mlxtend. freduent _patterns import apriori, association_rules
pandase= IO MO A AlZdt= HI0[H &4 2f0|E2|2| 2, it E= 0|0 L0|H HHIE TS0 A
oflH, LHEZC| H|O|EIE XMeloh=Ll i Helgh =+0]C.
mixtend= SHEA 7|5& X|HoliF= T0|AM 2+0]=22{2(0|L.
At Xl(Association Rule) M8 QoAM= 2t st=250| dataset Q0| A O HIE 2 LIEHG
O =1t 274 Lt=XIE Thefot= A0] EH0|L}. otX|2t dataset0] 2 R 0|15 2=
CHol ZAfot= A2 D HIZESHO0|C. OIS olidot/| floll AR L= S AIZM 2| tHEMO!

Apriori &¥112|Z0|Ct.

I'IF
Ral

oal

1|
oy o bR
o 27r

o I
!
I

2) datasetO| Of2fje} 20| FHE 0] UAS O HA2lS
dataset2 57X|Q] RHILLI0| 7] E2ES LIEILLT QUL

dataset = [['Milk', 'Onion', 'Nutmeg', 'Bsgs', "Yoourt'],
[‘Onion', ‘Mutmeg', 'Egas’, "Yoourt'],
['Milk', 'dpple', 'Eoos'],
['Milk', 'Unicorn', 'Corn', 'Yogurt'l,
['Corn', 'Onion', 'Onion', 'lce cream', 'Egos'l]
R ———————. .

1te = Transact ionEncoder( ] '
ite ary te, fit{dataset). transform(dataset)l

TransactionEncoder Z4H|S AI25H0{ 0] dataset2 LHIAQI 7[7 Sk50| Xelst HiE HAlOZ HEt
fit &=Z Solf dataset2 1Ret 2MHS 27| |1, transform f~E Solf IO 2| AEE §-5F 21FY
(One-hot encoding) = numpy H{EZ BH2ts 4= QULY.

#1-3F QT YOI OfH #14-0] 12 0B} 1204 HFHoH= WAOICH,
o

07| A= False®t TrueE &6t F50| Qle B2 U= JFE HaloiH.
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PO

l:_l

S10I5H X},
A Slel ZUTL 201
O FalseO|LC}.

A(Association Rule Analysis)

Apple Corn Eggs Icecream Milk Nutmeg Onion Unicorn  Yogurt

0 False False True False True True  True False True

1 Falze False True False False True  True False True

2 True False True False True False False False False

3 False True False False True False False True True

4 False True True True False False  True False  False
(One-hot encoding ¥t

YO = XX, MEE, ANEE

50|51}

PandasO|A| X|&oh= association_rules &5 Aol g Z10|Ct

antecedents consequents antecedent support consequenl support Isupporl confidence IiﬂI leverage conviction

0 (Eggs) (Nutmeg) 0.8 0.4 0.4 0.500000 1.250000 0.08 12
1 (Nutmeg) (Eggs) 0.4 08 0.4 1.000000 1.250000 0.08 inf
2 (Eggs) (Onion) 0.8 0.6 06 0750000 1.250000 0.12 16
3 (Onion) (Eggs) 06 08 06  1.000000 1.250000 0.12 inf
4 (Milk) (Yogurt) 0.6 0.6 0.4 0.666667 1.111111 0.04 12
5 (Yogurt) (Milk) 0.6 0.6 0.4 0.666667 1.11111 0.04 12
6 (Onion) (Nutmeg) 0.6 0.4 0.4 0.666667 1.666667 0.16 18
T (Mutmeg) (Cnion) 04 0.6 0.4 1.000000 1.666G667 0.16 inf
8 (Nutmeg) (Yogurt) 0.4 06 0.4  1.000000 1666667 0.16 inf
9 (Yogurt) (Mutmeg) 0.6 0.4 0.4 0.666667 1.666667 0.18 18
10 (Onion) (Yogurt) 0.6 0.6 0.4 0.666667 1.111111 0.04 12
1 (Yogurt) (Onion) 0.6 0.6 04 0.666667 1.111111 0.04 12
12 (Eggs, Onion) (Nutmeg) 06 04 0.4 0666667 1.666667 0.16 18
13 (Eggs, Nutmeg) (Onion) 04 06 04  1.000000 1666667 0.16 inf
14 (Onion, Nutmeg) (Eggs) 0.4 08 0.4 1.000000 1.250000 0.08 inf
15 (Eggs) {Cnion, Nutmeg) 0.8 0.4 0.4 0.500000 1.250000 0.08 12
16 (Onion) (Eggs, Nutmeg) 0.6 04 04  0.666667 1.666667 0.16 18
17 (Nutmeg) (Eggs, Onion) 04 06 04 1000000 1666667 0.16 inf
12 (Eggs, Nutmeg) (Yogurt) 04 06 0.4  1.000000 1666667 0.16 inf

(e 21
SU Y £ 22 BEE NS HB(RXE)2 0.60|T YL 222 TS 1
Ut S=THK &H FOE 7S H(AZ )2 0.75, YME s o FZS FiHE
7tsE2 1(=100%)2 LEFSIC.
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@ U AHEA(Cross-tabulation Analysis)

Q W XH2EM(Cross-tabulation Analysis)

® uX2XM(Cross-tabulation Analysis)
H| W Ciy0| &= =52 BIEE 0850 A= 7t

A= 19| HAIE &2lot= O] A0|H, HA| HIES Soff OldI=E ~1ol0] &AEIE2te| X{0|E HXoh=
A0,

Ofell= G At 2581 Gt Qs 2l 7589 21 & 10089 H|TH RFE ZAeh Z100[C
100 7+20 HI2H20)2 F&(80) MB2l T+gH(7t 1:40|22 FretAl= QF0i|lAf HIZHF Fao| Hg

Al 1:4, H[2HAE AOIME 1:49] HIZZ &A=/t =52 A Odel =& = AH. 0|15 7|HE =
(Ol eIE)2t BHT.

deaaa =ML HENERY) | HHOEE)

HBHRIS o 5 15 . 20 (20%)

s | mAAE 20 60 80 (80%)
M (H8) | 25(100%) | 75(100%) | 100 (100%)

i SRt H|StRH=Z4) A (HI2)

HI 2= 10 10 20 (20%)

BEHIE MRS 15 65 80 (80%)
HH| (HI2) 25 (100%) 75 (100%) 100 (100%)

(o} MF 2t WX
H S HIPH} MM S MA| L-H[Q1 1:40] Mt 7|HeI=E A-E30,
HTe AARIEE Hest uXtE(ESHE)C

CIOi5| AHIR VI A OANI} TS Z0ICt BEVIE BES 20 SR8 253 & H|7i0l A2 10
%, HAASO AR 1502 ARl 2:39 TAHIS LIEMT, Yi0] Qs A 80| 2171 759
3 HIDIOI AR 10011 HAHSO! A2 65FO2 O 1:6.5 HIZ0| HoIsiCH

017141 B 7HK| REGH0F B LISS IR $4-2] H40ICk U #14-0] 747} A7H(2x2)2 2B 4 UKISt
017K B4 20T B BN BiaE P EiRio HAQIO #F Mt BT, & N HAE HIRIS D
YRS 9% HE7} Eis J0ICH B40) e THIZE Al IIRE ME0| $S FO2 25| o0}
ICt,

(X 39



HF7tE Ho £ B4 AIB0| gt
THE7H Hy F B ARYO| Ut
=]

CHIZHR S 2| 2H7HE)
BI2H} S 7 HEG0] M2 HEHRXIE 83

ol
N
o
_O'E
2
~
s
1o
1
oo
39
il

ERHE S0I5tH, ARE7 1Y [f 710|KE AY SHZ0| 3.842C+ X{0t0F R|4Z(P-value)O|
=3

0.050[5t7t =0 HR7HEE 7|2 (=7 LS THE)SHA| EITt.
Degree of Probability of Exceeding the Critical Value
Freedom | g9 085 0.30 0.75 050 0.25 0.10 0.05 ‘um
1 LLEL ] L) AT [y L 2] - z.’ 3.84 6.63
2 0020 0103 021 0575 1386 27T 461 599 921
3 0115 0352 0584 1212 2366 4.1 6.25 7.81 .34
4 0.297 o 1,064 1923 3357 539 1.78 9.49 13.28

40 | 22184 26509 FA0S1 33660 39335 4562 5180 | 5576 G369

50 | 27707 3784 37689 42942 40335 5633 63T | 6750 7615

B0 | 37485 43188 45459 52204 50335 6695 7440 | TOO08 8838
Not Significant Significant

GIoIHE 22H)
F24=#0] 0.062F ARE7H1Y O 710IME SAHZHEN0] 2l 7IE@H0| FL.

SQISHCL. SHZO0| A2 00

7|'77|’—?‘ ™ = [ o o = A}U‘_‘l-
A= e _J|CHEI £y
XZIZ(I__“_E |H|_E)
, , 72| EHH,2_|E p=0.05

_ BG)7 (=57 (5" B _ ~ 0.004

=5t 20 T 15 Teo - 833 L ‘/’p
x T |
e @ x2=3.84 @ xi=8.33

10[HE 21 Jz
SH0M 6,632 301 8.332] YIX|S SQISIH 2010| HEO0| IH 5[4K0.01 HL} X3)

THOWIS B2 HIOIE Al 241 AR



@ U AHEA(Cross-tabulation Analysis)

He[olH, 70/HE SEES HE WHe CIST} 2T SEHOA IQES Qo458 7 |§ 2 227t
sl 7|—§@(Threshold>% BECE 2 OROIM BAS HY B0 271 2240122 XTI}
(=2-1)*2-1))01 RFES 0.052 MHHOO= 7|Z7}H2 3.847} HCt.

G201 710/H15 2% S B4/ Tf2} 8.330] gLt 12402 °9|¢§ 0.0501K HEIHS 7124
& 2 QIT Z2W 4 QITt ©f L0} 8.332 6.639) P-3{0] 0.0191 AL 8 2 20|k, Q4%

| 719] 00 ABBICH= APS & 4 QLK. T2AA & Biae HE SYXOIK 40 N2 LHE S 0
ALK A3 4 T

fil) 2

- k=1

0.5 — k=2
— k=3

044 iy

i — k=6
0.3+ iy
0.2¢+
0.1
0.0 + + +

0 1 9 3 4 5 6 7 g ¥

(FIOIRIZ TH)
Rt 0] Chat T3 o] Gelo| ZapRC
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@ U AHEA(Cross-tabulation Analysis)

3) WA FTBMNM S0IM SHEFCZ Yo MM 12| HIESS Wofsitt, S2EY & 3+
HIES BIEOZ Al J|DiRIES HOISIC, A SREE A4S 2 AT Bai 7|5t3kS Toi%ct
DataFrame([ all, obseved, all_per_list, expected]
, columns = ['8-18", '2-3@8' ,'4-58°, '6-78' , 'get’]
, index = [HH HRTHM A 2 eREH A BIE' , "2HsE])
0-10 2-30 4-50 6-70 "
HY HPHMAM A2 412302400 5177670.0 8667919.00 8359941.00 = 26316734.0
sHEE A% 1672.00 13900.0 18100600  687827.00 & 1093949.0 :
3 0.08 0.1 0.16 0.16 & 05 :
JICH4==  154947.00  194581.0  325747.00  314173.00 E____g_a_g_o_o_d_g_s
7|iRlE CRCCE | —
H F =
A - 45
A - G670
: —
(7|tHRI=Qt MR EHol)
S 7 AX| H0|E= Ha(observed)d| HE R7HHZ HARQICE
4-1) 80CH Ol HIFMHO| S ESE i 7|0t M=t 7HY =0 Y 2t0] Lot SAA
O QoI5 ZUQIX| MH| HIO|EZ 710|HE HES Soll RISttt (3 A2E 24t 2ol thst
A™O 7|EU2 710|ME BE(H)E FIoCh)EI=E HHiEo= gy 7|HHIEE SIS, A &t
M S 2t A0 B3 7I%3S ToIAT
Degree of Probability of Exceeding the Critical Value
Freedom | g9 0.95 0.90 0.75 0.50 0.25 0.10 0.05 || 0.01
1 0.000 0.004 0.016 0.102 0.455 1.32 2.7 3.84 6.63
2 0.020 0.103 0.211 0.575 1.386 277 461 5.99 9.21
3 0.115 0.352 0.584 1.212 2.366 4n 6.25 7.81 11.34
4 = ; : d : - ) 9.49 IV13.23
5 0.554 1.145 1.610 2675 4.351 6.63 9.24 11.07 15.09
(X7t 421 710|H|E 22 7|=24(Threshold))
9.492t= 7|&Eg =0
4-2) Xk 201 : Xtz HEE AFUE b/l 717ts HF5IUCE R Ha xQ| 2= bWVt HI AREeE
07| 5-1 gt "4'7t &L},
4-3) 71F3 8Ol : NQE 4, R0l+% 0.058 7|ZOR HISZIol RoNS HEE 7|ES JEr
o0 43



4-4) 2= HI0[HS 710ME HF g0l '20] Pretkl= SAHZS Eelsttt.

from scipy.stats import chisquare

result = chisquare f_exp=expected)

result
Power_divergenceResult|statistic=839856.9559962321| pvalue=8.8)

(SHZ &9
= AH| Hl0[E(observed)E 70| M| ZF &t4>(chi-square)0f| A0] HLK

1 =i
2f 839,056(21) SAHZS Hrette Zait.

]
i
oQ
[

0.150 1
0125
0100 4
0.075 4

0.050 1

rd

0.025

-
——
___________

0.000

T T T T T T
3 15 o0 125 150

out[3]+ Text(B38056.9559862321, 0.4, 'statistic B33056.856" )
statistic 839056.956

critical value = 9.4877
(XIRE 4921 710|HIE 12H2)
HRH A0l EAY R S T|EM QIB(HE)0 2RI
SAXCZ FOlst.

IO[MS 2E2H CIOIE-Al 24 Al



© 2LH2X(Analysis of Variance, ANOVA)

€ =AH2A(Analysis of Variance, ANOVA)

O]
AN

A7 = 24718010 67|M 242 Bde Se22 HI0[E7F S0t HAY

| Xt0IE
=gl
fenz 42 '0°0] 2 AO|T.

Zto)

A=

HIO|Egt=0| SEotttH

7=

=
[

O|C. 2Fef HO[E{ THO| glal &

2f
=]

L
—

rHl
iH0

for

420

HIOIE 7t ZHEHOA 25 Bt
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tOIZ
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ol

b

=2 10,6002=

12 M&et s 25 Het = M| Hl0[H

E=]

EEE

hx(n) - 12 LIFA

n-1

o]

| B0l M=

o

S
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Zo| ROl 9IS HATIAIS XIS Ao & THIT2 HH6H3 0f
JRDH 2T WRIE 2R EMEEHA HE) SHZS C2 D7} BUEH L2 XI2YUS YL

400
D
300
v ?
200
100 A e
0
(Between Variance)
2t otg Yoot MAetEo G A0|Q] HE2|E LBt

BVE 2= TIF V9| A0|= 2t stz 0| Ert it oful MAME 9| H2|H|E2l 20[Ct. AS M|@l5tal B~D
I

313 2 BRQ| 72(RS SE)S 0185 M B8 0149 I8 20| QAES BAE 4 Uk A4
MR- 12 HRO HEEES n-19] FQE(071H, 3-1)2 L= 200l

® 5 Hin 24t WV(Within Variance)2} F-value

WVt TIF Lo 24t LITH OlohE &71 flgt GIMO0IE2 A2 Meloti! F-ats okl 2/2S
FAL A2 DG -HEH0/HO| H&s 25 ot0] MX| H0[H 18 (% i ARk, 6714
8-3)2 Ltz OICt F-3/2 BVE WV= L0 R=L.

__ BV __ Mean Squared Tretment

wv Mean Squared Error

u**rx1l+xﬁ§¢

ot

IO[MS 2E2H CIOIE-Al 24 Al



© 2LH2X(Analysis of Variance, ANOVA)

® Ao M2 g2l Hiof g A, F-2XH
ANOVAE =2 3Z 0|A9] AIZBE H|wE I} 22 AFREC) M2t t-A™DI= 22] F-Z4X™S H| W&t
O (=15 )0l W2t A 2HHEE XL BE OIF #0M 18t 4R F-2XHE FX
StH =Lt Ofgi= 8 72t 2AHBV)S A7t 1Y I J2| 0 OF W 2A(WV)Q| X7t 2
Hrg ZRHEOICH
df,
dfz 1 2 3 4 5 ) 7 8 9 10 12 15 20 24 30 40 60 120 ©o
1 4052 5000 5403 5625 5764 5859 5828 5981 8022 8056 8106 6157 6209 6235 6261 8287 8313 5338 6366
2 $8.50 99.00 95.17 9925 9930 9933 9936 99.37 9939 9940 9942 9943 9945 9546 9947 9947 9948 9949 99.50
3 3412 30.82 2946 2871 2824 279 2767 2743 2735 2723 2705 2687 2669 2660 2650 2641 26.32 26.22 26.13
4 21.20 1800 16.69 1598 1552 15.21 1498 1480 1466 1455 1437 1420 14.02 13.93 1384 1375 1365 1356 1346
9 16.26 13.27 1206 11.3% 1057 10.67 1046 10.2% 10.16 10.05 9.85% 9.72 9.55 9.47 5.38 9.29 S5.20 9.1 5.02
6 13.75 1092 9.78 9.15 875 847 8.26 810 7.98 7.87 7.72 7.56 7.40 7.3 7.23 7.14 7.06 6.97 6.88
7 12.25 9.55 845 7.85 7.46 7.19 6.99 6.84 6.72 6.62 8.47 8.31 8.16 6.07 5.99 5.91 5.82 5.74 5.65
8 11.26 865 759 7.0 B.63 637 6.18 6.03 591 581 567 552 536 528 520 512 503 495 486
9 10.56 8.02 6.99 6.42 6.06 5.80 5.61 5.47 5.35 5.26 5.1 496 481 473 465 457 448 4.40 43
10 10.04 7.56 6.55 5.99 5.64 5.39 5.20 5.06 4584 485 4.7 456 4.4 433 4.25 417 4.08 4.00 3931
11 9.65 721 6.22 567 532 507 489 474 463 454 440 425 410 402 394 386 378 369 360
12 9.33 6.93 5.95 5.4 5.06 4.82 4.64 4.50 439 430 416 4.0 3.86 3.78 3.70 3.62 3.54 3.43 336
13 9.07 6.70 5.74 5.21 486 4.62 4.44 4.30 419 410 3.56 3.82 3.66 3.59 3.51 3.43 3.34 3.25 317
14 8.86 6.51 5.56 5.04 469 4.46 428 414 403 3.94 3.80 3.66 3.51 3.43 3.35 3.27 318 3.09 3.00
15 8.68 6.36 5.42 489 4.56 4.32 414 4.00 3.8%9 380 3.67 3.52 3.37 3.29 3.21 313 3.05 2.96 287
16 853 6.23 529 477 444 420 403 389 378 369 355 EXA 326 318 3.10 302 253 284 275
17 8.40 6.11 5.18 467 434 4.10 3.93 3.79 3.68 3.59 3.46 331 3.16 3.08 3.00 2.92 2.83 2.75 2.65
18 8.29 6.01 5.09 4.58 425 4.01 3.84 3.7 3.60 3.51 3.37 3.23 3.08 3.00 2.92 2.84 275 2.66 257
19 818 553 50 450 417 394 377 363 352 343 330 315 3.00 292 284 276 267 258 249
20 8.10 5.83 494 443 410 3.87 3.70 3.56 3.46 3.37 3.23 3.09 2894 2.86 2.78 2.69 2.61 2.52 2.42
21 8.02 5.78 487 437 4.04 3.81 3.64 3.51 3.40 33 3.7 3.03 2.88 2.80 2.72 2.64 2.55 246 236
22 7.95 5.72 482 43 3.99 3.76 3.59 3.45 3.35 3.26 3.12 298 2.83 2.75 2.67 2.58 2.50 2.40 231
23 7.88 5.66 476 426 3.94 371 3.54 EX:| 3.30 321 3.07 2.93 278 2.70 2.62 2.54 245 235 2.26
24 782 561 472 422 350 367 350 336 326 317 303 289 274 266 258 249 240 23 221
25 7.77 5.57 468 418 3.85 3.63 3.46 3.32 3.22 3.13 299 2.85 2.70 2.62 2.54 2.45 2.36 2.27 217
26 7.72 5.53 4.64 414 3.82 3.5% 3.42 3.29 3.8 3.05 2.56 221 2.66 2.58 2.50 2.42 2.33 2.23 213
27 768 549 460 411 378 356 339 326 315 306 253 278 263 255 247 238 229 220 210
28 7.64 5.45 457 4.07 375 3.33 3.36 3.23 3.2 3.03 2.90 275 2.60 2.52 2.44 235 2.26 217 2.06
29 7.60 5.42 4.54 4.04 3.73 3.50 3.33 3.20 3.09 3.00 287 2.73 2.57 2.439 2.4 2.33 2.23 214 2.03
30 7.56 539 451 402 370 347 330 317 307 298 284 270 255 2.47 239 230 221 21 20
40 7.31 5.18 4.3 3.83 3.51 3.29 3.12 2.9% 289 2.80 2.66 2.52 2.37 2.29 2.20 zn 2.02 1.92 1.80
(] 7.08 458 413 365 334 312 295 282 272 263 250 235 220 212 203 154 184 173 1.60
120 6.85 479 3.95 3.48 3.7 2.96 2.79 2.66 2.56 2.47 2.34 219 2.03 195 1.86 1.76 1.66 1.53 1.38
o0 6.63 4.61 3.78 3.32 3.02 2.80 2.64 2.51 2.4 2.32 218 2.04 1.88 1.79 1.70 1.59 1.47 1.32 1.00
(F-22H)
N BERHE= N 122 HIWGHH F 7K BAS g I AFRS 4 Q= 2R HO|C
H|W&Hs 120| F71EH XQE dfnk FIEICt
o0 47
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£ M(Correlation Analysis)

Abmp
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o

(p) BEMEAIZ(D
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O HEEA(Correlation Analysis)

- OL-
57t DA 2918 0I510] 4742 Tots 29 MSECH HOIES X2 RE AAZ £9IS
0174 MY 2H2 HIR § 2912 01Z0) YTAAES TRTL & B4 210 29/7} XS] L[SHE +1
0|1, & $i4-2] 2917} 21%5] BICfo|?t ~10] HIC,

Spearman correlation=1

10 Pearson correlation=0.88

-15- I 1 1 L I

(AIO{2t 120 HEH)
H%201 191 ZR0| SXt 2Yo|Ct.
J-ER : Wiki

T M =x
Pearson - MREMOIM 7 |EHOR ARSI AR
(moj2) ¢A/bE - Cl&E 0| AR Y (ME, 22

- B4 X (parametric test)
Spearman - HZ A 29 0|2510] A&AHRE 78t
(lj\]1|o1ﬂr) Ma (i wsE, UL level)
- H|2 4 ZH (non—-parametric test)
(F d&Axo EF)
T Aol gels S8H2= -1~10|H

(Y X 51



2020'F AZHO| Het H-UH 4,266719] HIOIH BIEC| 2 471K &5 7t JEHEMS HAlSHL At

SO JETAE == HOISM U= UIAE Z2F HHLY LSS 2| 27X HI0[H X2
PN

1) =23 HI0IE MEOIM 22Q0t §2(QY7|2V|2, AHIAE, XMelHH S)= Motk MA2E

284511 HAEZH(DMD_TOT_AMT), H2E744(DMD_TOT_CNT), AAIZXZA4(RVD_CNT), X|2
7|ZHPAYM_TRM)Q| 24 Chet et=S MESIRACE
2) 2} g5 7He] HEEAE TS| YoM SEEAS HA(4x4)5t] SA|0 4EASE FotCt
(PB4} OICH 381 00| AFBIRIF QIT 0T KO S0| ABEAS 2y,
é.liﬁl" Ht
a = x.corr(method = 'pearson')
print(a)
#HeatMap A2zt
heatmap = sns.heatmap(a, cbar=True, annot=True,
annot_kws={ size':16}, fmt='.2f', square=True, cmap="Blues’)
DMD_TOT_CNT DMD_TOT_AMT  RVD_CNT PAYM_TRM
DMD_TOT_CNT 1.000000 8.512112 ©.999998 75'635'3'3'1'.
DMD_TOT_AMT 8.512112 1.808008 6.518787 '—a B?H’:SS.
RVD_CNT 0.099998  ©.518787 1.006000 ':q_e_a_s_z_s_s_.
PAYM_TRM [ TB.845351...-8.871655 0. 545255 1. 660600
3) F2M HM FA0| B7|E HEASE OI5HH, XG7Itg 7IELE LMX| 3B3F9| A=xut0
-0.1 ~ 0.1 AtO|2 2| 00 717t] &tA|g0] IfL Cfstl SA0 S2| HAES A=li= AS &l

ofLt. XZ7(2t0] 2L & SNt A

THOWIS B2 HIOIE Al 241 AR
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O =E=2 24 (Principal Component Analysis)
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® =29 37HK| =715

et FEE 24 AESke 01f= HI0IEV 7K E49] a7t ALUAA BEE W, 1 42 HESHH EY
O = 01H0| Q7| 20|t E89| 8 2L Wl Rel= A /M =753 7IHal & 4= UH.

SIOFX|H CHeSOfl CHE! OfaH 7t 2L +{HXA Ebt. SUEH= H
22 WHOILE LEez s Sps
9

i ol Xt
FAOHHM FEO| 37| KMAE £0|7] =0, HIO|E

A
™ M

OO 2 AHEZA= RS MF & ofidots S47F bt MEH= W, HEL= STHA0| H|0[E7t

= [ET )
W JCH= AME2 =L A Olotie =

SIxIg B7t0| & 9L ZH0CH. Biof HO|E{0] 0| SUst 20
S0 19| A2 20 HlOJEIS IFIAIZIS Ot T Zak= Of2f T2 MR 210 A2{7} B2 2ozl

e w B0 0 0 B
3/10 1/10 0/10

(Xttt} CIo|Ef s=2fate| 2A)
Y9I RO LS BTY(RL)Y 2R HOIEte] (%)}
TOIZICHS AHS 1013 4 QL.

O] B0 otz EHIE AHHO| XFefd ottt A S7101| K2t 2+Hx|= H0|E{Q] 0] 7|otg+X
oz U] ME0 fel= AHEFAE Solf 012 22 2HIE s + UL 0K AHES Lt
GIOJEf S0 §THH R2l= A2 HI0|HES SkEA7|= 2FE0IA I gH(Overfitting) 2| 2 XS 2S5
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@ =224 (Principal Component Analysis)

AT QHME| 5690 KUY T2 EXt M HI0|EIS PCAO] BIIUCL O ZITH0| LR 24
Hwi9t 24 (Benign)/ 24 (malignant) ZIEF ZTH2 2R X Hl0|E{0|CE ST HOIE MES HE

ot wYR TH 2EH0| 52 === 2.

1) Breast Cancer Wisconsin Diagnostic O|0|E{ ME F1429| & &M & SISt
from sklearn.datasets import load_breast_cancer
import numpy as np
cancer = load_breast_cancer()
print(cancer.DESCR)
radius (mean): 6.981 28.11
texture (mean): 9.71 39.28 fractal dimension (standard error): ©.801 ©.63
perimeter (mean): 43.79 188.5 radius (worst): 7.93 36.04
area (mean): 143.5 2501.8 texture (worst): 12.82 49.54
smoothness (mean): 08.853 0.163 perimeter (worst): 58.41 251.2
compactness (mean): 8.019 ©.345 area (worst): 185.2 4254.8
concavity (mean): 0.0 9.427 smoothness (worst): 8.971 ©.223
concave points (mean): 6.8 0.201 compactness (worst): 8.027 1.858
symmetry (mean): 9.106 ©.304 concavity (worst): 8.9 1.252
fractal dimension (mean): 8.95 ©9.897 concave points (worst): 8.0 08.291
radius (standard error): 8.112 2.873 symmetry (worst): 8.156 ©.664
texture (standard error): 8.36 4.885 fractal dimension (worst): 8.855 ©.208

(HIO[E| HIE QFE7 &ol)
107X] &4 HEZE mean, standard error, worst 3E5 92 LEof A= LHE0|Ct

2) 569%0| SRS 7|ZOZ 24 HEE HI[SHs 0|5 T2S A5 HlO|EZHSS SOIBICH

df =[pd.DataFrame(cancer.data, columns=cancer.feature_names]]|
sy = pd.Series(cancer.target, dLype= category )
cancer.target_names

mean mean

mean mean mean  mean mean mean mean mean
radius  texture erimeter area smoothness compactness concavity concave metry fractal
P P points ym dimension
] 17.99 10.38 1228 10010 0.11840 0.27760 0.3001  0.14710 0.2419 0.07871
1 20.57 1777 1329 13260 0.08474 0.07864 0.0869 0.07017 01812 0.05667
2 19.69 2125 130.0 1203.0 0.10960 0.15990 0.1974 012790 0.2069 0.05599
mean mean
mean mean mean  mean mean mean mean o ve mean fractal

. N st + e

radius  texture perimeter area 1ess pactness points symmetry dimension
566 16.60 28.08 108.30 858.1 0.08455 0.10230 0.09251 0.05302 0.1590 0.05648
567 20.60 29.33 14010 1265.0 0.11780 0.27700 0.357140 0.15200 0.2397 0.07016
568 71.76 2454 47.92 181.0 0.05263 0.04362 0.00000  0.00000 0.1587 0.05884

(X BIO|E] &fol)
o FEr &4 Y2 WA B

[ X X 57
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| »pca = PCA(n_components:Q]l
» pca.Tit(x_scaled)

PCA{copy=True, iterated_power='auto', n_components=2, random_state=None
svd_solver="auto’, tol=8.8, whiten=False)

» x_pca = pea.fit_transform(x_scaled » jpca = PCA(n_components=38)
> pca.explained_variance_ratio_ > pca.Tit(%x_scaled)

array([@.44272026, 6.18971182]) | PCA(copy=True, iterated_power='auto', n_components=38, random_state=None,

» a= pca.explained_variance_ratio_ svd_solver="auto', tol=8.8, whiten=False)

» x_pca = pca.fit_transform(x_scaled)
» pca.explained_variance_ratio_

array([4.427208256e-81,
.4957684%9e-62,
1.38964937e-82,
£.845244987e-83,
1.97996793e-63,
9.99996464e-64,
3
2

89711828e-81, 9.39316326e-02,
.B24522040-682, 2.25873371e-02, 1.588723882-82,
.16897819e-682, 9.797189882-03, B.705379872-83,
3
1

6.602134922-82,
1
2
23365745e-83, 3.13783217e-83, 2.662893372-83,
1
6
3

wn

. 75395945e-083, 1.64925306e-03, 1.63864675e-03,
14646757e-84, 8.1136725%e-84, 6.01833567e-084,
.72587995e-84, 2.38815463e-84, 5.29779298=-83,
.43482743e-86])

.1684237%9e-84,
.49681832e-85,

R Y Sy

(PCARTE S3t RH=L)
L

n-components Y0 W2t MSE A4 &7t LEIEICE
FUY TS ot S ME THKIE AHEULE EULCH

PCAZI=0ilAf n_component’} 2ot= F7t AHES 2Fok= 4L0IC 2 HOIX| (gt of 2t

EE)IHM 2T, F KL HAS 2% A MHER HHY & QU &9 oiL7t 2 ot
A0 H=0|22, 07| M= AHEEHEYUS 3022 4F0HH PCAYS0IM ME 7HX| E40 thet

St g2 Aol

©® HoIE Z==tet Frtatel xj0]

HOIHEX2|E ot7| flol E5| EEetet Frielets YHE HO Mﬂopﬂ Elllf 235017 72 80{0[Lt

o|0|et AE=HO| Xt0|7H AL B2 MEGE HX2| YHS ME

HI 0
?L
§
roh
J:]

HZ3}(Standardization) HtaH(Normalization)
34 z=2F (BRI} EFERY Knew = o (2RI} 2|

CIO|E 7t B Q22 E ULt O U=X|
oY LIEtUl= 2R EY5| 2 U2 O|’<§!7<|
(outlier)2 oHAISICt.

CI01e) Aok 2710 15 B2 2t
AAES 2. 2ol o7t 0-12 Hgeicy,

o000 59
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scaler = StandardScaler()
caler fiti{cancer datal

¥_scaled = scaler.tranéfarm[cancer.data}l
dt = pd.DataFrame{x_scaled, columns=cancer.feature_names)

mean mean mean mean mean mean mean m::i mean ;:g
radius texture  perimeter area smoothness compactness  concavity points symmetry dimension

0 1.097064 |-2.073335| 1.269934 0.984375 1.568466 3.283515 2.652874 2532475 2217515 2.255747
1 1.829821 -0.353632 1.685955 1.908708 -0.826962 -0.487072 -0.023846 0.548144 0001392 -0.868652
2 1.579888 0.456187 1.566503 1.558884 0.942210 1.052926 1.363478 2.037231 0.939685 -0.398008
566 0.702284 2045574 0.672676 0.577953 -0.840484 -0.038680 0.046588 0105777 -0.809117 -0.895587
§67  1.838341 2336457  1.982524 1.735218 1.525767 3.272144  3.206944  2.658866 2137194 1.043695
568 -1.808407 1221792 -1.814389 -1.347789 -3.112085 -1.150752  -1.114873 -1.261820 -0.820070 -0.561032

(HIOIEI X 2])
of TS 569% BRI SAZISS BESIOIUCE
~2.07332 Y0 £7| FA CI0IEIZ QIS 1) 10.380IR1CH,

Dimension(6)

Corr coefficient

(LY HH2| 671 FEE
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t(Error Variance)

S
HA
GiloIE

o

X}
AI_I-I_

=

1
d
o

S

=
L

@ =224 (Principal Component Analysis)

T
Q
=

ks

S
o
-

g
=

=)

=

IH

OF

_ll_

4 2t BRER

1 2% R0
= O MBXOZ L0 Yot T R0|2

AN

o)

|= b
%

EA(Total Variance)
X

}

e eaol 2ot
A
—

=

S
g
[E——

E X2 K(Specific Variance)

HA A =

o

ALt OO0

2]

o
b
A

t1

o
Chal A

of

[¢]
HIOIHS HES UEfE +

0]
o

=
|_|-|_

=

A7t 52 Ha 2t
Al

A(Common Variance)

o

T
s _ T =
BRE= B9 24

=
L=

3

o
1Z0M 2

Gl 22 A0
=
Al

® =MZ(Principle Components)d} Q9l(Factor)2| X}0|

F

__o._
pal
oM
ol

.1

t

10]C}. 0471M 1

I.

61

O[C}.

=]

o,

ISUS
|_?__—-||

d

To

VS

E{7t
Ei7t 2

4

o

=

<

[ 11| z2|] 13][z4 |

| Xt0[)

[S:

i IRELS O

[

71 %

Xt
= =x

X

=

Factor
Component

-

—

C}.)

Ol

=

US|
A

L1 ][ z2] 33 ][ 14]

i

[

of
eIz

[

Hzi0z 0
0|9t =2l @



3|HEXM(Regression Analysis)

OItt. OIS ot= LEof std0] == 7§80l B2 "Ml 0|Ck &t
£ ofLel S 2U= A0| HE A9

=
=

© 4 N W A& O O N ® ©

HIOIH HMZE Safl 7+ Of
4

® FA12] 2|

o

E|0| SHIMS $4/OF BSIGIR, y=ax+b2 22 13+ HHAI0] EICF. 0f7 A x@fyi= 0J0] LT QU=
O|EIZIOICE, O{7IAf 4412 BE3H CIO|E] #ato] 2HIS SHOIoH WHS x9t yoj SOloL S 7Fo=
S =1

g A2 SFAFIE a=7137)), b(=EE)E Rz A0|Lh = TS St 217 01=0
Ct

Jok= IFES 2fsk= Z40|Ct Of7|A alt b2 ‘§| AL 2t 5t

ol
oA

(O Xt FM|H)

OIYRIE MI2lotH £[H 9| 2| HA+E A0t
Hs 52 HEE 7= s I8 & Q.
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O 3|72 (Regression Analysis)

® 3|79 AlE ZAHZH(=Z|AXISY Ordinary Least Squares)

IO 2XO| o HAa a%t bE HEA HE o= UAST. O|W A= 7HE0] 2 AMEEOIL. &=
J|ECR BHES X, yOf RO X0|(=TAHE MIEot0 25 Het gio|

ol9| FMH(=7HE=7I=hE
% Z
S e Olfe THAPEE 'RAFE 90IsH| HhZ 0T, FAlM
TR0 H2|7F JCHH Q@APF 2 AO|Ct @Xb= FMMEL E ~(HE QU
712k 2ALO[ Xt0[0l] Chet o (=72])S EQ 2 ol2= X0 Hi&
b2 O B[22 =M|M0t CO[E|giilte] @Ae| g0] 7+ ZOX|A EL.

MefA OLSE TS O] MiEE 40| 71y A2 #o U222 ROt =M B2 "2l ol 422

o
=
7HAH, f2/= 01Z &l 3 HHL 24(KF)s & 4 UL

5 L] ¥ LE
Resldual siolnl o U
5 J.' oy e b
] e L] :__-'
) o] -::_:j!'#i s
o MoaE
= * # bl
o ov Vil Lot e | o
¥ R A SR - R
§ o] & L I = &
o T3 :

(Tt
FRI2 2 Gl0|EZE FHADL| QRI0T 2 QXSO MBEO| H47t E T
HI24 2[X0 FAINS S 4 Tt

_>,'_'
_P,Q
=
=
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® FMH2 Lot} Zeket AN, EELRIL} 2| H AT
of
Ig

=

HIOIE7t h=et: SEet YA 3| HA+E 712 & UL 02 32 EELXIQ| XI0|S 22!
Tl 2 = UCH BEQLXR 3|HM(EFMM) L H0H 2FXH0[2] BFEZ{0|C. HEHMAR= HI0|E2t
L EE AL AR, BEQRE 2| HE)HS 7IE22 HI0|E7H Fokt & 2L HAMU=X]
ERS 7HF0IC}. W2k, Ot 10 20| EEQRRKSE)7 ATHH 3|74 S0 71247 HIO0IE7H 225
UASS ot etetH gl M 22 H H|0|E/F 22| HHRUASS Sl0[et.

rulru EN

N
T—J

Helot?t, SN 7IZO2 HOIED} Y B0 UCH: U2 T2 U2 og FHMO| Bl0[ES = s
FCHe 0|0 Ol 2 BEQAP} ATH: Y2t SX|0[Ct 1202 R4 (y=ax+h)S TS U BE
Qxp7}2 21t Hie 20| S b.

o] HS $50[7 FICK(=31774-0 L2 (p-value}S FOJERIC
S y2t2 Bt O FEOPH ofSale 4+ s 2 Lolck. 23
I, 2ls BEQANS HOBIA sl4et FHMS HLt

SIS JE02 OB B ZUR O
Hafs Z0[241 M2He 4 Ut

o
-

E2IA4A

(Se7t H2H2) (Sedt = F2)
(BEXtRt FAIM)

BZEQXNSE)Zt 28 yots FEots aHATEFAM) S RUYE(P-value)’t HXIEZ
g FAH(=2I7A)2 B2 B £510] Qi
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O 3|72 (Regression Analysis)

A0 & = SO SEEAIZE TMEHOF SHt. 20| et

— =

A
T
CrAl ol 7127171 “0"012HH Ol 2| HEMS et

: t oftlete OfF e
o[0|7} QL. =|HAE ot BEQAME HUHO = AT X2t 7|27|(=H2h)7t L, IS
/7t o] gle ALt 27] H20[Ct
OIZ0IlAf CHAl S &710H0F & H2 2| HM(=FMM)0| s AUTHE AHEOILH BHE S AL=
FHMO| 712712 BYots LELR t-testS HESH=, R 18U ttest= & A=9| XO0|E
Yo BEHALS| HlW 2 AHBIC= &S iRt 1 7H20 H0|H2| 582 BEHANZE L H)E
Soff 28 7Hsot2 2 H0|E Hat S 2R HES A0 t-valueS ERI(SEHEHS7} 1710|122 A
fe= T2 2F)0IH 7I27|7H 00| Ot XS ERleilt SAM F Has 24 YETHA| 2118 4 QUT

® =HEM ZntHEo ofsH

HZM0| ROt A0IU=A| e+ A= B4 Z0HHL AN HTHEUS BELAQL pot2
7

OhX|H, tate BT F g 719

X242 IS ZHSIE SRS L20| HOK=01Z50| £

Model Coefficients

Predictor | Estimate SE t P
Intercept -43581 4402.69 -9.90 < 001
sqft_living 281 1.94 144.92 <.001
- L
| HEZH A4 EZH A+
o | =& FELS H E t FoeE
1 (&) -43580.743 4402 680 -9.899 000
saft_living 280.624 1.936 702 | 144920 000
(EMZANE)

o

(ZDJAMOVI®} (P)SPSSE 3 3|71240| K31 HA4)S B HE2 2018 4 QUCt,
01714 (242 HEQAHSE)Z 57172 (Estimate)S LM g{0|Ck
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SIFSAS HE NBBMRE ABEC NBBHS A2 HOISHD A%3l0| M 1
=10l 7t7te ) &HE440] 20)7t Tt 07 [M= ZTZH(DMD_AMT)E S&HN(y)=2 B
X2 714(DIAG_CNT), Y IQU4(IPAT_DDNT), A 742(SICK_CNT), QZ=24(MITM_CNT)2| 47X £

=T -
Ha S5 ZH A Olohotdl 2| HEY Al 71y 28H0| 52 B+E =

1) 771212 ¥E HIO[HE MA2|Th 7 M2 AS &7| et A B 1PYO 2 2T THEMHO| A2t
st Aot ZEE 2QIeit F 8fA Xe2|E 1HEE Sof M¥ez dFE + U= B+E U=
Moz 20l Jksoftt

-plot(5x5))
HRZU() il 71 |#147} ROIQIX| SH=CL,

2) OtH J2jT7t MO 2 2| MEHO| J&sK| 1
ot 4 QIC},

ne

»a = x.corr(method = 'pearson’)
> pllnt(a)

“'““:EE ipat_ddnt Lﬁ;i‘ng;c-r;t-' sick_cnt

Iﬂl‘
8.469787 | B.758451 ; 6.389193

_9.469767  1.208808 O. 557617 0.490782

rm;L‘tm cnt Il B '.|'58-45'Il B.352814 1.006008 ©.278686
sick cnt  ©.389193 ©.408782 ©.218686 1.006060

THOWIS B2 HIOIE Al 241 AR



S| 724 (Regression Analysis)

3) StatsmodelsOj|Af
HHO| I =H 1t ROl
CHE = AT O2tM ol A
# IlAtsY

Model = sm.OLS(y, x)
fittedModel = Model.fit()

fittedModel. summary()
print(fittedModel.summary())

(Ordinary Least Squares)
# THilH S & (Residual Sum of Squares)£ I

=2

OLS Regression Results

OLSE4E MSI0] BIO|E| 202 SIQIBIC, QOFF R-squared, P2

o2 DI EE 2

dmd_amt

aLs
Method Least Squares
Date: Thu, 15 Jul 2@21
Time: B81:26:43
No. Observations: T
Df Residuals: 767
Df Model: 4
Covariance Type: nonrobust

1 R-squared (uncentered]. 9.760 1

1| Adj. R-squared (uncentered): B.768 1
F-statistic: 639.9
Prob (F-statistic): 1.25e-242
Log-Likelihood: -13637.
AIC: 2.728e+84
BIC: 2.738e+84
RYEFAF) HEIF FHLS £G5S BB

diag_cnt  -3.948e+04  1.44e+04 -2.744 -6.77e+84  -1.12e+84
ipat_ddnt  3.379e+85  4.7e+04 7.187 2.46e+85 4.3e+85
mitm_gnt | 3.38e+85  2.63e+dd 14.742  __9.800 _ . 3.36e+85 4.4e+85
1.39e+85 -0.516 I _1-3.44e+85  2.81e+05

o

H 588.266

Pr’ob(Omnlbus) B.888

Skew: 3.248

Kurtosis: 28.349

4) SHAU+E H|Qst I—HJ'I?(I M -‘Zf "*—TLE.L

SHrgoes

TS99
Durbin-Watson:

Jarque-Bera (JB): 11824 .682
Prob(Jg): 8.e8
Cond. No. 44.8

| A AFHERL 8VH OLS ZatEZ
+E HIRSH FMMe| M= (=4

Dep. Variable: dmd_amt

R-squared:

Model: OLS  Adj. R-squared:
Method: Least Squares F-statistic:
coef std err t P=t [6.625 8.975]
Intercept -4.513e+86  8.92e+85 -5.859 0.808 -6.26e+86  -2.76etB6
L mI_ cn’t 5.024e+85 1.8e+84 27.973 6.ee8 4.67e+83 5.38e+85

(4E7%0t BRI
OFE 712t HAgaU(y) e “*Mﬁl-‘l tEE=(0.50) 25 71 =

(YRY4:0.27,

271%:0.48)

OIS0 H</BHCE

13124)7}

ULt

fou

~

=
2t EAHO|

[ X) 67



® H|433|H2M(Non-linear regression)

HIMe|HEt 2Mol elfdEs HM = ekl 20 U F2iok H0|E HatE ti=ok= ol =H0| U

— 1L

A0 A2 CllO|H= T 20 Bl

=i SHO= [ HAMopH HiE == 80| O*Ef Ot TRI0A F2M
M2 AUM EUE OLSHACZ H|O[E MES 2| HAMCZ A A2H|, 2M9| 2|z y=9
0]0] H4 FAMI2tE A2 EFe = URIT, HS o HI0JH Hats Iéﬁf oLt

AL0[€] HE-S-EE f PHEF_ O|'3||§ LHELSH | TH=0fl 20 Yot =0 oA 7F AL AUM 2= BE
LAVt E4E A TG0 S0 B BIMY AR YHHCR O X2 MRS 01Za

GIOIH #51o] FMIE H< YuotH e = A .

{2 BHATH SIZI0F QU BHE 1 SR BE AI0IAT} I TIBIT Mi2hk| 2 A0 of2] H|MH

O
SRR 2R0 F= MEEE XA 2HEMS WY 78S tHE HTHEIA} BI0

Non-Linear model

Linear model

Profit

W

Years Early Loan Paid OfF

(% 71| &)

T 4 7120 HO0[H2| FMHIE 20 O Feok d¥ot= M2 FAYM. vl 2|iE e 222 B
SN IEHS 7ML A= A=0l| Tiote] blu X Fefot DR S & 4 UCt=s YHO| AL M 220 HisH
tH

=
HRHEZR-CIER)7 O 22 QEjO| RHES Hi= A0| 7hsol/| HZ0|H.

THOWIS B2 HIOIE Al 241 AR



@ 2X|AE 5|2 XM (Logistic Regression Analysis)

0 EX|AE! S| E2M(Logistic Regression Analysis)

® =X|AF 3|4

HIOIE7F O H0 £ &S 00A1 1 M0]Q] gt = G =ot, 1 &0 It 7sd0| B &2
7

0.5 KL} 281 0fH A1Z10] 20T (SBEE)
0.5 KL} KO OfH AZI0] QOJLIX] A=, (HTHEHE)

o

0.5

probability passed

S

0.0 900000000 -

1
hours studied

(ZXIAE 3|7)
0T 1A019] 7S HIBIT,

=

Z/284, §8/2H, 4E/AY, /M S 0|2 gHQl 2nE =201V #lol 2 AEE = =7

® EXIAE SR

S O{H0f| Sok=X| of

EXIAS| 23] 2492 T BRE S-S B NBECL 5, GI0IE| WES YY) = 50 B4
5 =
101 A2 GIOIED 1 1% BN 4 HEE 021 109 202 et

ro
o
s
I
>
T
2
o
=
&
un
10
=
>
=)
o3
o
Q.
o
%]
I
4
rot
o
>
|
H
2
In
oo
4
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® 2XH|(0dds Ratio)
QAH|E AHO| st 2tE0| LloHK| 42 =501 Hlo E tif O =212 d%ot= 0|0t

P(YZEIE) = A 243t 1-P(AIIEHE) = APz 24 X

Ab HE F
A ey 2 B mrerrTampe

AtH grgore 1-p

2 ZH| (OR)

SEU SRS PE F I BEOI D GE ‘

| 2EusNe NN YT 22U REoIE AR |

97
1 7.
o= ~ 307 ~ 36673 -
(OR) - 200 - :
61400

1409

ohatM, S 2L @Aret HEF MEL HESHA
G2 MY HC A2 Zrgo| € Zhs 8ol 228
0D & = US

*O|0|X] EX: HIOH SZ(=AIOFHAL

oR

B: 307‘?5' - D=L} BRIt HE é T2 L0 HEE X S
C: 2008 - Z2L} 2tAIet HEorA| REUXT, F= L0 ZHEHE
D : 1409% - T 2L} kX2t HEokK| YU, T=2LH0| HEE K| E=S

0dds Ratio(OR) = 136673 / 61400 = 2.22 HAt=ICt

MepAf, 20t 2XeL BES AlRR2 BEoH| E2 MEEH 24 4F0| 2 7Hsd0] 2.2 =0?

23U(logit) #1E: 2XH|0] log B4 MBS HOE NS HANOR STEAS HBSH 40| 2XAL
872 40| ik,

logit=1og(p/1-p)

THOWIS B2 HIOIE Al 241 AR



@ =XAE 3| HEXN(Logistic Regression Analysis)

2x3e
NCHSITO| TSI UBHRf 2 IO ISfoHs SHA0| Ofm 3t SAS JHRI=X| Tefohn Chstelo|
QUstEt 7K5H0| QU= SIS OISSITIAF BIC QAIEAQ SHEO| BZ0IR0 0T FSO| Y=XIS
stoIict

DATASET : GIO|E & &3 X2 MH

o
N
2
qr
o
>
b

M4 3 S0l ot EE test.csv IYE KRB

import pandas as pd
import numpy as np
import statsmodels.api as sm
import matplotlib.pyplot as plt

## A0|Z]2(sklearn) T{7|X| 0|2

from sklearn import datasets

from sklearn import metrics

from sklearn.model_selection import train_test_split

from sklearn.linear_model import LogisticRegression

from sklearn.metrics import classification_report

from sklearn.metrics import confusion_matrix

from sklearn.metrics import accuracy_score, roc_auc_score, roc_curve

data = pd.read_csv('./Logistic Regression/test.csv', encoding = 'cp949’)
data.head()

B0 QNE oY

0 0 380 3.61

1 1 660 3.67

2 1 800 4.00

) 1 640 3.19

4 0 520 2.93
24

SEHES SHHE Aol 8 H0|H2 HEE UI0[HE 7:322 26lED.

#HH X1

x = data[[ YA E2, A #=Ees
y = data[[ AHF]] #E&8S

##350|0|E{2F BIHtest)HIO|E &2

##random_state= = Md T2 M ARZS I AFEetCt. 7|2442 8l

x_train, x_test, y_train, y_test = train_test_split(x, y, test_size=0.3, random_state=0)
from sklearn.linear_model import LogisticRegression

HIZXAE S|EM 2 MY
model = LogisticRegression()

(X 71



##REO| MSI 50|

model.fit(x_train, np.ravel(y_train))

print(t& 2 HI0|Ef MIE HET : %.2f % model.score(x_train, y_train))
print(AZ& H|0|E| ME HEE : %.2f % model.score(x_test, y_test))

SI5& HI0IE ME 2 - 0.68
ZSE Hl0/H MEZ=E 1 0.68

gi ”E'E(premsmn) M$iE(recall), F1-score, supportsS Foll=Ct.

from sklearn.metrics import classification_report
y_pred=log.predict(x_test)
print(classification_report(y_test, y_pred))

= O XMet TIHZ 2|5k classification_report ZES 0|2%!C} 0| REL B8 MsH

precision recall fl1-score support

0 0.68 1.00 0.81 82
1 0.00 0.00 0.00 38

avg / total 047 1| 0.68 0.55 120

0] 22lo] HLUEO| +Xi= 0.47, MEHEL| +X)= 0.682 LIEFIHLC}

OIX| 29| 2|HA 2t LEH|S 7151 %%ﬁ*ﬂ =& 280 0jXl= g2

o
T, YA E2 Sas xale Y2ist 5 Hat AlAED,

o

= o o E
£ 9100 ZXIAE] STLNS TIHHLXL, logit[2 40 B2 0RE BLBAR S
= + ]

ox
H
i
_°,_
FE
N
0
=t
_lj

HHEXAE SIEM &5
trains_cols = data.columns|1:] ## train_cols= SE(HY)H=>
logit = sm.Logit(data[[ &2 045"],x)

##result = logit.fit()
HHZXAE 3| H2HS Mk AlZ ol A= 2&st 718 XY
result = logit.fit(method = 'newton’)

Optimization terminated successtully.
Current function value: 0.629448
Iterations 5

o
ng
H

c 20| True_Ef 1 250t A SOA A Truel 21| H|Z0|C}
Of) M o= 220 A=
DA True@! A SOIA 2RO True2td! 0 F3H 19| H|Z0|Ct
Olf) &R "*Ml7f {2 E SOIM ZR0[ BT O|=e HIES LEfH K&

>
o
1Ho

=
L2 GISYE, &M N7t HUSKIE HHEE
| Tr

OII
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@ =XAE 3| HEXN(Logistic Regression Analysis)

2 50|

## 3|1 1A 22l
result.params

2QAIZ= 0.001563
& -0.482319
dtype: float64

##summary st= 21t =401
result.summary2()
Model: Logit No. Iterations: 5

Dependent Variable: grzo = Pseudo R-squared: -0.007

Date: 2019-02-28 13:31 AlC: 507.5584

No. Observations: 400 BIC: 5155414

Df Model: 7 Log-Likelihood: -251.78

Df Residuals: 398 LL-Null: -249.99

Converged: 7 Scale: 7

Coef. Stad.Err. z P>/z/ [0.025 0.975]

gIAE 0.0016 0.007 1.5825 017135 -0.0004 0.0035

sy -0.4823 0.1752 -2.7522 0.0059 -0.8257 -0.1388
2} 3| A7t & O1R0] O EH S DIX=A| &felsttt. X, RA=E(P)Iz]) & P-valueE 2L
P-value®| 712241 0.05 0/5t9 22 ROI[3t O H7| W0 SHY ¥47t FAHA0 Yo =
£ Ro0Jg HeS & 4 ATt LAESE Mot ALohM siAS TS, Ha| A +(Coef.)2
252 Sofl Z4H40) DIXls YO WSS TR 4 UK Bal774(Coef.)| 20| Y2210 314
O1=711"Y 2E0| 0T 20|, Bith= 42t 24 0422] 30| '0'Y &t50| 0= 50
Cr MetM 29| oAl 24210s S 20 SAZ0 HAUA= BalHA2 & MHUe2E
7t B S0| BSA0) 0N Y FEXIE Tiefet 4 gl
RYEE : RA=E(p-value, pah)2 HF7HI0| T M XMOI= T HEOf SHEQ HE0| LS

518, X ASIHH0| U OIS 7|24 HE
QOLE | RUAES AT 7|L0ILE FHEH=T| Mots 7|Z0| B =8
HR7HE - 22 /HE0] TEY =E0| 50| MO MSHRH HE A0| tldE= 7+
BEHAS  SIFA0) BT T2 B4 YIS HIHEH 5 SHHAT SAHA0) T IFS LS
HTt RIS BH)0] o2f 712 LS HZ XML 2| A~ 2/0]
o0 73



ZLHA0 0|X = e 2XH|(Odds Ratio, SAH|)E Soff mofst 2= QICt,
L2 €2 ZEE Aol LAH|E Lo 2AL
np.exp(result.params)

QAIE= 1.001563
7] 0.617389
dtype: float64

OXH} 12 JFOR 2K HOXIS Lorst0] SuA0) DIl= Y| WS Iora 4 AL,

HIL £ 01y U M= OHE SEH,E YT U 1Y 4R QXH|2 A ECE O &
At gl o R28= 10[C 101N Ee| BUEE SHHL40| HAVL Jottt= S0I0. =, S5H

2 020 2 gakg =0 S0l

QRERHIE 182 7|F02 Fak2 WLIstD 2 QXH|7} 1091 4224 0.191 A
LT 20 UAIRS HA0| AR 222 10| 7ML 2O 2 LIERHACH MH2tA, QAR
HOE Haks FX| LUUSEA g2 & 4 ULt BHH, 310 A= 2t QXH|Jt

2 FH0E0 g2 NS Y+ ULt S HHPI 5 4%

#= QICt SIMO| 14| Z7t6IH &tHe 50| 0.618] S7ISICHE SO 2 & siAdE 4= QUT}. WakA, T
sH stofl= YAIEsEO 5HH0| SQ8 WS Y & AL

>
ol
°

##tcut_off E42 MASEH0 XA X|(threshold) A&
HEZXAER SHEZS HAHGH| HE0| YAXIE HoHHOF &
##UABMO Z UAX|E 0.5 Hot04, 0.5 0|A0|H 12, OfL|H 02 =2 Tt
def cut_off(y, threshold):
Y =y.copy() #HEXYE M2 B2 XIH5I0] 7122 yalo] S FX| =2 o
YIY ) threshold] = 1
Y[Y {= threshold] = 0
return(Y.astype(int))
pred_Y = cut_off(pred_y, 0.5)
##confusion_matrix &2 =sHES E=0
cfmat = confusion_matrix(y_test, pred_Y)
print(cfmat)

s 4
[414]]
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@ 2X|AE 3|FEX(Logistic Regression Analysis)

#HHESHHEO| ARUCE HELE H5IT}
(cfmat[0,0] + cfmat[1,1]) / np.sum(cfmat) ##accuracy

0.7333333333333333

def acc(cfmat):
acc = (cfmat[0,0] + cfmat[1,1]) / np.sum(cfmat)
return(acc)

##cut_off 240l M= HSX|H Hw

## A X|(threshold) Tt *"'_OI EC i
##AFA HHEEN 250] 018 HHYE=X] 240l
threshold = np.arange(0,1,0.1)
table = pd.DataFrame(columns = [ACC'])

for i in threshold:
pred_Y = cut_off(pred_y, i)
cfmat = confusion_matrix(y_test, pred_Y)
table.locli] = acc(cfmat)

table.index_name = 'threshold'
table.columns.name = ‘preformance’

table

preformance ACC

0.0 0.600000
0.1 0.766667
0.2 0.766667
0.3 0.733333
04 0.733333
0.5 0.733333
0.6 0.733333
0.7 0.733333
0.8 0.800000
0.9 0.700000

HEIT(ACC)Z0| 71 2 229| UHX((threshold)7t A50] 71y £ 202 0.8 HE7} 71
50| EH L2 212 & % ct.

Confusion_matrix(ES3H™)

EX 258 ZE9 452 Yotol= XNEZ, MMz 220 oS8t o532 ot =00l &
O 4= Q| HiZ st HZHOICE 0% 22| 42 AL oS4r2 &/AN et 25
StCY

75



##ROC, AUCZE ol 2& AS

##sklearn ROC TH7|X| 0|2

fpr, tpr, thresholds = metrics.roc_curve(y_test, pred_y, pos_label = 1)
##Print ROC curve

plt.plot(fpr, tpr)

TPR 15

08 B

06

04

0.2

00

0.0 02 04 0.6 08 1.0 FPR

##Print AUC
auc = np.trapz(tpr, fpr)
print(AUC:', auc)

AUC: 0.861111111111111

IO[MS 2E2H CIOIE-Al 24 Al



O ANHAZEM(Time-series Analysis)

9 AAHIEE2M(Time-series Analysis)

® MNAZEH

AIZHOf W2k A3t el = At= 0 ES o] 7M/k2 DIHE K=0k= YROILH AIAZEAE oliis AIAZ
GIOJE{7} Z=H|HOF BT AlZtel HRt of Z(x)S F+dok= A0 Ot 2t Az Zip7t Lot ARLZ F=
2/ A= M OIF AIAIE 0= =0

® MAE HolE el Ha XA, HAt4(Stationary)

rl--l

0|2t TI0|H HEo| g O 2 el HE 4 ULt AlZIe| SE0 Ut #=E ZI0M M2=(y)
il

WO HS0| XUR A Z0HH 1 O HF0| 2ot 2/t 53 o ASTH 12X 943 A0|H.

3FEAM0A HTHEUZO|, CI0|ES 2RIt FMMS 7IEC2 & 20 s MEEERAPVTAIS M), oig

M0 HLf O ==0] ZHAL BiRC OFEVEXZ O AAE A=/t Fefet ZH42= H0|HE S50

LRt HSGO0| HT A LEHHTEH Thg 2= Z00f Tigh 6= 0|7t EME 20| M2t SHE
S

= tEMZE
ANAE A4S 2ol IS MAE AM=2E Y AAE A=2 HX2(ohs 2g0| 24 TF0[L SQ3IT.

® HAMMEZ stHGH= Yt X2 (Difference)2t B2 Transformation)
2 T S0 I2H A LA XY 22 b= AHEQ| IFESE
2 NN S84 SSARIL. Hetg Solf YAEE =0l=

(HIHAMXIZ O] MAHA tH)
A2t Hels S5) WP0| LIS A2, £40| T2 #2
el SE0| TE 220 ddS el

ee0o 77



ANAGEAME 7|28z U 052 HNZ STt AlZtS 7I2=0| =2 2l H2M0(2t o 4= UL &
ot JEUTAES HIZCR ot MY 2HEA2 Dldis IAHE H=he HHE HE22 AAE
EHO= SEHANL

471 GIO|E{0| 7|2F5t0f D|HE

055t DHOB 2NN S5t S
e MY Bl YT SUSICE,

AR(Auto-regressive)

X7 OBt oMl H|O|E 2] BwtQl ‘0|5 T 'S 0|8 AAE 2AY
MA (Moving-average) M X2 7t20) CH2 619 HI0|E{0f CHEt O|=S A S W2 MAsl &=2st=
A 7tsSottt.

ARIMA ZIHO= S|PEMO| B SENCE T, A A AR20F 2 0SS &
Ch= XH0|7F QUL MAOI TSt 4= X32] XH2 S Soll HedS =012 AR
(AR+MA+Momentom) S syl
AMAGEM RO EXQI B7)

LU EHAASEM T 2|FZA0f o HEjoITt.

® =M 0|o|E{2t X|Z H|0|E{°] W=, MA(Moving-average)
OlsE2 2™ H|0|Eet X|Z HI0|E2] BS oJ0fotrt, Of2f He= M22l W Q=27 2Ho| 2f2 StXE

2 tiol2 MG Y 0|SEFS 7o IADR LEr HR0ITH 0|S RS SHs wse 2t
ol

O O - o=

1
Fri1= m (Zn + Zpy1t .+ zn—m)

18 28 2 23 53 63

Q|el BtX} (H) 4,310 4,400 4,000 3,952 4,011 4,000
o|§rgﬂ. 7.‘"{_} =4310 =(4310+4400)+2 = (4400+4000) +~2 = (4000+3952) +2 = (3952+4011) +2 = (4011+4000) +2
0| 54 (MA) 4310.0 4335.0 4200.0 3976.0 3981.5 4005.5

4,600

4,400

4,200

4,000

3,800 I I

3,600

18 28 38 48 58 6¥E
mm 2[2f2tAE) ——O|FET &L

(Welg7|2t HHt7| 22y 2X} =9t 0|STH)
220N 329 et 7t SYSH T 0|5 gt2 015 "B&el oli(=01SEZY) LEHHC.

IO[MS 2E2H CIOIE-Al 24 Al



O ANHAZEM(Time-series Analysis)

® AA g HE Q9

W OI27|T Aft7| 2 EiXt 9 OISHF JHTS o1, 38 Qe 2
& 4 QUCH 071K S2I= H20IA HOE HHO| HSBIBIA 27| BA 47t AT 1 21t 3YE|
Sf2 EIX} 47+ AABITHS OASS 6 & 4 UCH DI O A w2 SXIRfSH BIR 4 HIS0| LABICted
L2 012 AR XIZ0 LIKHE 7 5 (Seasonal Variation) 2910[2} YSICHT 9] FHIHS, 28i1S,
EFAMSS Clof 5 47K BIS 2010] ULh.

1—_o=

Tera Savas Movied Taaepie

I
;_i"
£

300 400 00 E00
I I
| E
———

Stock Price
200
1
A

100
1

T T T T
2008 2010 2012 2014 2016 s 1

- - e
- v B - jﬁ UMJU V&’ﬂuf J } lﬁl- /

Year
forecast from April 2014 to March 2016

(ARIMA®} SARIMA Z1t)

14 9l A2 RZ0IM HZHS 2018 HAAY
SET} 20| B FHHT FY

njo
i
0

HE ANAE AM=E AtSdH B ot AlZt S50 M2t 22 A|AIB B &2 718X F0i51 FHE

AlLrotty.

ol
ol

Fpyy = 0Z, +a(l— )7, 1+a(1— %, , +a(l — %, 5+ ..

® X121} ARIMA(Auto-regressive Integrated Moving-average)

O oL = O
gt OISEZUS €8 +&E2=2 A& XHZ(Differencing)ott] 2| HZA(=FAM 0F)oh= A0|

ARIMAO|CY.

0|5 8dS 28l 22 LI0|EQ BEIE LAMKIT, OF FY AMAE A=z2M FYd0] Ml 2]
=

eeoo- 79



1. 2|28 0I2(K-Nearest Neighbors)
2. SIAIEELIR(Decision Tree)

3. tHEEHIAE(Random Forest)

4. BaS(Ensemble)

8. A ZEMIE|HA(SVM)

B. 2&24(Clustering Analysis)

@ A|IE2MOSE]




. AIZ&2S

%2 0|(K-Nearest Neighbors)

Y1252 Rel7t K=ot 1 of= YOl9| HIOIERt 71 7172 A2|9| HI0H KIWE A0t Tt=~Z0

Olali HI0|EE 0| Sot= WROICE
CLASS A K=4 CLASS A
CLASS B CLASS B
e o ® ° °
K=3
L] )
[ ) *' o [ ] o
[ ]
[ o
[ ] L ]

(K-2HE GIAD
MEZ F7te 8 2 H|0|E H0] Class B HIO|E{7} O IeE=
¥ D §|0|E{= Class BE 22 Lt

¢ 281 20| &= 2F2| HI0|H7E AS M 0T &S| BIOEVE O D0 £ AAXE

112ELE E & AL B HOHZRE 7K 717k2 KIH HI0|EIS0] B B0 £ot Q= & BU [
= Y1Ie|S0I0. K7t 30[=tH 371°| H|O|EIE 2fClol H B2 HIOIE|/t = BAEL2=

FOIT Y 2l9| HO|EIE EF e, KO 18 7|Z=2 ot520| 'H0[=2t H|0[EQ| Jl+=0|H, 2& &3 H|O0|H

H

Ko & 29 O|O|Ef 7t AE4 e 112{6{0F oIt KE 4= AFJULH & ZL H0[HE 7222 4
0Ol BlOJE ZF O A2t Ch=n & ZY HI0[HE 71z2= Tteh H0IH S 171 HI0|H S| AHe|7t
HS O SAPHHE HeB2 BAECE 2REH.

® K-NNO| HTHE

K-NN112|159| FHE2 7t HI0IES| X7t g1, 0= Z2at0f tiet o ght= AO0IH. ARZO0]
ot 22 HO|E|0f tiet &3 I-Y0[ B2 QG| peH, HFE Lz /IES YAl ZotHet:

HOHE 27 + U

U &3 HI0IH MES| 27|17t LT 7L Sd(feature)O| JH7t T RHOH HMEETL E2iR|=
THHO[ QUCE. Bl HO[HO| FAIE=E F9ol7|7F Ll 01¢X|o] Fefs A ¢el. M= HE S48
US2 HizS LEoM oiX| s B2 450 BHAY| 20 22 AHY(HR)E XS M2 Ske
0| E+HO|L.

o000 81




oLt ZZ2H 0|

0t M22 HOIHE 2Fot H2=

K20 4T 2™ He[7t 7HE 710tz HI0IE 17HE 7% 4
= 7|1Z0] 0f ARt =& HI0[E MEO| o= =2 F=H=E 7|Ue = UKX|TE 229
HHO 2 MHE{BH(overfitting) 2|7}

HAE HOJH MEO= =2 =S 7Itol/ | K= L0, 20t

LU+ A
Kg{0] L2 23 A7t 71 712 KVHe| 2= HI0[HE 7|22 H0|HE 2Fad7| W0

Hooitith K7t SHHC 2 HE 49 8 H0[H| tHelM Hete
50| UHRX| = A XFHunderfitting) SX|7t A& 4= QUCH,

LS

HAS EF /=0 iR

KNN: K=100

QHIIE! (Overfitting) YHIE! (Underfitting)

(K%t 12} 100 0|y
KZH0l| 2 X0 S HEt5| HOFELY,

o=

Mepaf 228 01 El2|EE AEE Te HES K /2 Fot= A0| 0 q
&Y gFE T fgs APIH, UAIES0|L eldEE 7[EE

OZ K-NN 22 DS S3A|Z 0 UH

=
=3
o

0|8ot0 2|H9| ¢

THOWIS B2 HIOIE Al 241 AR



K-NNYD2ES 083 Y 05

® DATASET

|2(K-Nearest Neighbors)

National Institute of Diabetes and Digestive and Kidney DiseasesH|A H&E HixH
MEZ2| Ja= & 7687H0| 11 21M4| 0|42 040ICt. MO &

L2 HO|E2t S8 RS E0HEL.

M(feature)2 A2l BMI, Q&2 Level, LI0| 50| QlOO,

1) HIOJE &tRI5t7|

df = pd.read_csv(

df .head()
» df .head()

Pregnancies Glucose BloodPressure SkinThickness Insulin  BMI  DiabetesPedigreeFunction Age Outcome

0 6 148 72 35 0 336 0.627 50 1

1 1 85 66 29 0 266 0.351 n a

2 8 183 64 1] 0 233 0.672 32 1

3 1 89 66 23 94 281 0.167 pal a

4 a 137 40 35 168  43.1 2.288 33 1

2) =8, Al HIO0|E 2 (6:4)

¥_train,¥_test,y_train,y_test = train_test_split(X_rescale,

v, test_size=8.4, random_state=42,

stratify=y)

NS L=

Zit= 8O 050, 1)2 HoiE 0] ULt

83



3

RSHT

o=

ol
i

3) Kak2 #ZsiEN 202

neighbors = np.arange(1,9)
train_accuracy =np.empty(len(neighbors))
test_accuracy = np.empty(len(neighbors))

for i,k in enumerate(neighbors):
#Setup a knn classifier with k neighbors
knn = KNeighborsClassifier(n_neighbors=k)

#Fit the model
knn.fit(X_train, y_train)

#Compute accuracy on the training set
tra:i.n_accuracy[i{ = knn.score(X_train, y_train)

#Compute accuracy on the test set
test_accuracy[i] = knn.score(X_test, y_test)

k-MM Varying number of neighbors

100 - — Testing Accuracy
— Taining accuracy

1 2 3 4 5 6 7 8
Mumber of neighbors

S O 701A 71 X017 XA LIEfLLD QUCE.)

P
~

N
M
3
oy
Ew
=
ox
o
|.|'|
1
0
1o
3t

4) 3 H|O|E{Qt A|E] C|O|E] Met=o| RI0|7t 7HE 22 K=79QI ZfS 0|8310 Mt £H

confusion_matrix(y_test,y_pred)

pd.crosstab(y_test, y_pred, rownames=["'ZH|"], colnames=[ KNNZZ ], margins=True)

KNN2E ¢ 1 All precision recal | fl-score  support

= 0 0.78 0.82 0.80 201

0 161 10 207 | 0.62 0.56 0.59 107

1 40 67 107 ACCUracy 0.73 ana

" Macro avg 0.v0 0.69 0.v0 a0a

All201 107 308 yaighted avg 0.73 0.73 0.73 308

IO[MS 2E2H CIOIE-Al 24 Al



@ ZZ7X 0|2(K-Nearest Neighbors)

AlZ 0|83F K-NN2| H2|&H

=

QIFOA7F|

OH

knn = KMeighborsClassifier({n_neighbors=k, p=2, metric="minkowski")

Z2H 0|12 ¥12|B0M ML= HI0|H 7F AHEZ|E #ot= YAlol= "HeiE 1 ‘RS
£ YA0| UCh WSHE H2| SH WAL T & Aj0|2] RS T H2| 55 W01,
F2EE He| S WA2 272 E SHS A0[Ch CH22 MoEN RS 2E 7H2|S LIEHH
a3 ZAj0Lt,
THSHE A2 S I
(a3, a3) (ay, a})
a
(ay, az) i ,
d=(a;—ap+(@—an TP 4o J@i i@ a2

UFLAT| SA2 el E Fots SMS LHatel 52 0|, ¢ At 2T, 0]i P=10[H

MSHE A2, P=2¢ I RE2|E 7{2|E AILFSICE TH0|%2| KNeighborsClassifier 2t4=0|A] 21Xt

US Y g R, UFZAT|0) P=2(RZ2E a7t 7|22 BHE0f AL




@) 2AAHLIR(Decision Tree)

® 2MZELE

LT EF7IHOIC TH HHE AL YRols 2F7IHOZM 27171 Zdch= ZRIE(=LE)0=
71&0| H= ZE0| A0 7|E 20| FEIGHHKYES), FEork| ZLLHNO)0| M2t == 0|52 Weto|
ZyEr
Node &
- Root node
2/ ofr))
Intermediate node
o (&2t o)
-1 (& 0L
(UAZHEHLER OlAD
JEEAN - Wiki
ONZHLID BHS 22 (dlassification)2t 37015 (regression) RE 7Hs 3t YMB|E0(CH BRI
D2 SASHO1ME A=)Ql k2 ISEICt oS S0 27 D2 U3 22 220 st 52 o=
STt “g=AlE OJH|U0| AHQIZEOHAZE?”, "] AREIO] ZOFX[QIZ} LTYO0[QI7} Ee= HAEQIZEYQF 22
20| ga W HEet 5 =& Yi12E 20|
oMl 2l =409l of ZaiQl 2l HUE B2 HEX0I 4= HFeI. HE S0 2l 222 s &2
0l HS CISSICE BEFA| I8 1A SOV, "A8AL 0] F1E 2 e &50| LRIV et
22 ZE0 g5 o UL F2 JAMEE URs 210 QMS9| SEXA 24, IAS9| HEH =t ofst
AT, AEEA, 2L, 7 2t 0I5 S Chefet 2010l O|E &L

THOWIS B2 HIOIE Al 241 AR



@ A AL (Decision Tree)

%3* 20| ULt B8 7|FS 28 Biol SH Bl

= A IER)E & 7I1F0] Eh 0 =

Solf LHEZ HI0JE 282 E’é‘% EEf Fefo 238 == UA it
EL o 7

FH2 212 LHE HI0[EHE &5t
S

n
0

d

oot

11l

-

HI

%

M

4>

30 Tr

Ral ru

o

Hr oZ
=
o
Hu

40 MO
=]
i
40
<
=
m r

AL ro o n
w1 0Q
rnr .9

=
Nt

1]
N
S

4
&

*

*
*

*

*
*
*

4 *

*

EEEESESEEEEEEEEEEEEg
AN S EEEEEEE NN NN NNy

o

(OIEf 28 M)
=24 S J|EOR BlOJEIS PR3 HOIES HS
O o P OlafE 4 Tk

&3 /24 (Purity/Impurity)

1

 IEXME CIo[E 20| O|FXE W, 2 0| £E FHEL ==/t H M = =2tk
(=§’é*5) O RO 2e = ULy 2LH2 a7/t AU(=2x57t 24)7t HEE 2FE0

f i
S/t oM SsdyE ZAsh=0 0|12 HE0|I20Me= 2 2S(Information Gain)O|2f1T SHY.

® =& 9 AEZI|(Entropy)

E20MN ZAES Mol B2 AERMJ} M0 QL 220N AERLT} L=
D7} ZBICHe 2J0jCt HEO|ZUME AERLIF 5242 HE 49| 7|tH4Z0] Zof
HAIS H2IC) Gl0JE BT 52 A AERMZE SA| LIEFTL

M

.

SNy
rrorio ox

Ral
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® ZYER|ER7|(DecisionTreeClassifier)

ZA™EZ|227|(DecisionTreeClassifier) S E5f 010|2|A ™MHO| ¥ JiX| &4 71204 UAHY ZO|
(length)2} HH|(width)S 7|Z2 2 2Rtz S O[oHE o~ ULt Of2i= YA 37| HRY0 2=
Lf OfL|LFOl| 2t O0|EE efoh= IMEE Hteoke S8t 21=S 122 ofLty] HTHEC.

[ |

@ £ SOURCECODE

from sklearn.datasets import load_iris
data = load_iris()

y = data.target

X = data.datal[:, 2:]

feature_names = data.feature_names[2:]

from sklearn.tfree..imperk.DecisionTreeClassifier

treel —-Dﬁg}ﬁlonTre9013881f1er(cr1ter10n— entropy”, max_depth=1, random_state=8).fit(X, y)
import io

#import pydot

from IPython.core.display import Image

from sklearn.tree import export_graphviz

def draw_decision_tree(model):
dot_buf = io.StringIO()
export_graphviz(model, out_file=dot_buf, feature_names=feature_names)
graph = pydot.graph_from_dot_data(dot_buf.getvalue())[8]
image = graph.create_png()
return Image(image)

print(Image)

defiplot decis gionsfX. y, model, title):
1

résolution = 8.6

markers = ('s', '*', 'o')

colors = ("red’', 'blue', 'lightgreen')

cmap = mpl.colors.ListedColormap(colors)

cmap

x1_min, x1_max = X[:, @].min() - 1, X[:, 8].max() + 1
x2_min, x2_max = X[:, 1].min() - 1, X[:, 1].max() + 1

xx1, xx2 = np.meshgrid(np.arange(x1_min, x1_max, resolution),
np.arange(x2_min, x2_max, resolution))
Z = model.predict(
np.array( [xx1.ravel(), xx2.ravel()]).T).reshape(xx1.shape)

plt.contour(xx1, xx2, Z, cmap=mpl.colors.ListedColormap(['k']))

plt.contourf(xx1, xx2, Z, alpha=8.4, cmap=cmap)

plt.xlim(xx1.min(), xx1.max())

plt.ylim(xx2.min(), xx2.max())

foriidx, cl in enumerate(np.unique(y)): :
.plt scatter(x=X[y == ¢l, @8], y=X[y == cl, 1], alpha=8.8, 3

c= [cmap{ldx]], marker=markers[idx], s=88, 1abel= cl}

plt.xlabel(data.feature_names[2])
plt.ylabel(data.feature_names[3])
plt.legend(loc="upper left')
plt.title(title)

return Z

28t g GllA])
Eg| g7t gistst A0S Contour HE= A|ZkaloH0d
A HR=X| Qs

IO[MS 2E2H CIOIE-Al 24 Al



OIAHZHLIZ(Decision Tree)

1) TN QAR Z0I(x)2 HHI(y) 3t LHZZ0IA

oA S| H|ojE HEHO| I
A

IS 2ol UCE 071N 7HY 21K

% LqH| $#-2] 2{0] 0.8cm ¥ [HO|LC.

In [3]: draw_decision_tree(treel)

Out{3]:

OBy H
samples =150
value = [50, 50, 50]

Tl'l:/

‘nlse

entropy = 0.0

entropy = 1.0

samples = 50
value = [30, 0, 0]

samples = 100
valne = [0, 50, 50]

In [4]: plot_decision regions(X, vy, treel, “Depth 1")
plt.show()

Depth 1

petal width (cm)

o 1 2 3 4 5
petal length {cm}

-

(A Hm Hjo|E 28
HOIEIE 1:2 37|2 Lz NS0
EZL|7} 001 SHAS 2015 4 QUC

= /|

2-2) HO|EIS e 72

2
S2E7H1/108 Ho0 2 232 6t Xt

2-1) th22 AEZO7H 121 HOo|E IES
ot= I-FO|C}. OB E HIxE #22

(=13
=
RS HEHO| 23 J|FFUL UM U]

In [7]: draw_decision_tree(treel)

Qut7]:

petal width (cm) <= 0.8
entropy = 1.585
samples = 150
value =[50, 50, 50]

Tru :/ Wlse

entropy = 0.0
samples = 50
value =[50, 0, 0]

'"é'amples = ‘4 samples = 46
value = [0, 49, 5] value = [0, 1, 45]

In [8]: plot_decision_regions(X, v, treei, "Depth Z")
plt.show()

Depth 2

petal width (cm)

0 1 2 3 4 5
petal length (cm)

B 7

(% $m CIOJE| 28
Ax0| SIS B0} 2ROH0IE
AEZTP7}00] Ofed 4 UCk,

SO D2t A =A47-0] 54 40 ULt

— 7 AN

eeo - 89



3-1) Y 7IES UE F0IM 22 5= QUCE. 0|1l 12| Z0|7t 7|F0] =0 4.95¢m 0|52t 4.85¢m
2 L4H| 1.75cm 0|5t Z0| 4.85cm O[5te] FHO| miztMo =z

o
0
1o
T
Hr
Ny

=
i

ot
(o)

ol
o
Ny

=l
N
|o

Hu
H

o

3-2) =2 FH0l| okt H 1240 EXotz! 5t OIS M75H7| st E2I7t o X3 & 2RE TIdshs
A Fol0|stf. 0]0] & Z0] 4.95cm 28 7|ES 0 =[H T FHO| 2=/t H AX|A 7|
FO0ICHO2f 2& AIEY|01M 7H2H| AEZT] 20| 71y RS W(AEZL| F8: 0.146) 28 HH2 &

= EC.
In [10): treed = DecisionTreeClassifier(
criterion="entropy’, nax_depth=3, random_state=0).fit(X, y)

In [11]: drav_decision_trese(t ree3)
out[11]:

petal width (cm) <= 0.8
entropy = 1.385
samples = 150
value = [50, 50, 50]

N

”
1 <=1.75
eatropy = 0.0 petal width (cnj) 1.7%
samples = 30 s:fgpog: ]10%
value =[50, 0, 0] value = [0, 50, 50]

VAN

| petal length (cm) <= 4.05 petal lenath (cm) <= 4.85 |}
entropy = 0,445 entropy = 0.151
samples = 54 samples = 46

value = [0, 49, 5] value = [0, 1, 45]
entropy = 0.146 enfropy = 0.918 entropy = 0,918 entropy = 0.0
i) samples = 48 samples = 6 samples=3 | i samples =43
i value =[0,47, 1] value = [0, 2, 4] value = [0. 1, 2] | :| value= [0, 0, 43]
Arsnsrennesrr DEP“‘I 3 fearsssessseranesaseranananaes

petal width [cm)

1] 1 2 3 4 5
petal length {cm)

o
-

M| 2
AS2IP} 00| B I 2 7152 S Fi=
94 Lb| 1.75 O[3, 20| 4.85 0[5t9] IR F)o|ct,

IO[MS 2E2H CIOIE-Al 24 Al



© HH LY AE(Random Forest)

eHH XM A E(Random Forest)

® HEIZYAE(RF)

OINZZYLUFE K27 20tk

_I_

HI0JE] £2 % 0I5S S0k AID2SOICH O HOIE Feo| hst
S8 0SS AISICID B 1, SiLIS) ZYE RS ARt 2T 0f2f E2IS ZBIoiM AS5IR KO}
£2 459 YV2AF BHS 015 4 U

Random Forest Simplified

Instance

Random‘FV \
LAK KLLK -~ KARN

Tree-1 Tree-2 Tree-n

Class-A Class-B Class-B
[ Majority-Voting | ‘
(HEZHAE 1 OA])
o2 ZHEZE 0|Z20t0 ES +eitt. ottel E2|2HE 0|Eaf
T2 HE WA D £ H52 710 4 AT

I oco=

JE=X : Wiki

® 03] LI22} 5hLtel T AE, HiZ(Bagging, Bootstrap Aggregating)

ZHEA|S SYH oK WAS HIZOJIT BTk © KZOIA 519 Bl0JE HES SIS REAEH
Y2 T HOIE| 4= SUSH 12D HOJE LHY £5 A H22 S UFE)0I0] 2t E2|
DHE0| ST HIOJE| MIES T 40 W FHIaH0F STk 713 ZHER| NE S ALSITIR, HA X2

OlM HIO|HE =5t 30719 et HI0JE MES +dJaH0F Sttt

009¢ o
...... Original Data
... Q9
1)
|
! 1 1
00000 00000 00000 Bootstrapping
00000 00000 00000

ETE

m Aggregating

|

LR
l
Baggin
Ensemble Classifier ageing

E2|Oftt 52X O 2 H0|H MEZS st&otl ZutE HiC.
JEEX GeeksforGeeks

eoo - 91



® 02| LI} StLte] B AE, HAE(Boosting)

2
=

MEZ|Z HZEHH A
St& OI0JH 790 = DIXlE =+'=0|H
A

=2 L_=2o=2 =2

—/

Ci4-210] RIAI0| SHECH: F2 BT SUsH

[ s
®0g90¢ , 295 % » 00 0" o
... ) ® 0an?® 0o ® o
Original Data Weighted Data Weighted Data
Ensemble
Classifier
Vv eee |||V eee vV eee
(L X ] (X L X ] PP CL X ]
X eoeo00 X o000 X o000
00000 - 0000 | — 000060
00000 00000 00000

(BAE 3P oAl)
0|0l E2|o] Zut I} BtHE H0|E| MEE St&otd ZutE HC}
J=EX : GeeksforGeeks

® F XY 2E | 2t FQ X10| 471K

o | Bagging

1. 5Y el o3 =g olF Wefo| o5 T
2. 24 s 8N HY Iz B3 244 2%, 24 02
3. ERE E2E 32 7S EZ|E 45 7|8 XHEH IHEXK|
o O|™ EB|M M2 255 HO|HE Ct2
ED|H E2IX0| Sk = M = 22X TTIT = =
(2t FARSl F2 Xt0JH)
HiZe Bl 230z E2| BT SYAOE 284
HAEIS KNol AEOR Eald ME BT SRS

® StLol ZAES StLe| E, ChZ #Z|(Majority-Voting)

ZEELt Gl JhetE 24219 21t HA| 42| 7HY AO0|L}. O 208 2= M, 1 tE 21
of= A2 H=-Z HA0| MEL. HIE =0, 2YE=| 371 S 2719 217t AR b H LI A| ot
OlM "U0I'et= 2Pt LR etE 2E2| Zits AR 7L Ek

IO[MS 2E2H CIOIE-Al 24 Al



© HH LY AE(Random Forest)

® UHFYAEQ| 23 3 (RandomForestClassifier)

HHIYAES B= %( andomForestClassifier)2 225}0] 0t0|2|A(iris)2| & 22 A| RFCEA
WS LYOHELE IO HEO0H CHE OIX|Q! OFOt2|A H|O|H MEZE AtESI0 ZE0| AAE 010[2| AL
SFE Lz 2UE ':HfééoH 4(4 x4)2 A|Zt35H0] SISt}

HIO0[H MEO= 0f0[=|A9] &8 FEIt 7|S5H QUL AESE-T NS

8 t S
YEE HECR RA2 oid £9 YEE 240l EYE =Sotil I SZ= 7IE2=2 O H0[H7H ofH

® =171 SOURCECODE

import numpy as np

import pandas as pd

import matglotlib.pyplot as plt
import seaborn as sns
wmatplotlib inline

from sklearn import datasets

iris = datasets.load_iris()

df = pd.DataFrame(iris.data, columns=iris.feature_names)
#print(df)

# sklearn provides the iris 5590195 as integer values since this is required for classification
# here we're ]ust adding a column with the species names to the dataframe for visualisation

df[” species e np. array([iris.target_names[i] for i in iris.target]) ---
#print(df[ species’])

HOE Zd=g ¢
from sklearn.model_selection import train_test_split

X_train, X_test, y_train, y_test = train_test_split(df[iris.feature_names], iris.target, test_size=8.25, s
; e /EAMNOH 2E

from sklearn.metrics import accuracy_score

predicted = rf.predict(¥_test)
accuracy = accuracy_score(y_test, predicted)

print(f'Out-of-bag s-o e estimate: {rf.oob_score_:.3}")
print(f'Mean accuracy score: {accuracy:.3}")

from sklearn.metrics import confusion_matrix

cm = pd.DataFrame(confusion_matrix(y_test, predicted), columns=iris.target_names, index=iris.target_names)
sns.heatmap(cm, annot=True)

(HHZYAE BE203 AATC OA])
scikit-learn 2t0|22{2|0] HHLHAE E27|E Eo|

O0[2|& £ FYEE 7HX[2l 29 SFE U=l
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HOIX=(AEZ L7} 001 7P7H2) SEN7ER] -0 GO 2ets Al=g 0|t

rr
&

S SHo= 20 et Hj0[H7t 7y BX 277t O|F XS WO 0] 7tsottt,
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© HHIAE(Random Forest)

HHEYHAE | 3|32 S (RandomForestRegressor)

HHHLHAE Q| 5| P H(RandomForestRegressor)s Z&6t04 221 OF 70| 7t 528 Q00|
FACIK| RIS 67| Mz 2421 H20| He|=l §EHE RFREHN| ofSA|7 |11 ol 222 0EH 0
o =

LRI ERE Ure Ul 71 2 geE UIXls R 2UAIE tIFdts 1HEsS =i,

SOURCECODE?} dH

nrows = len(xList)

ncols = len(xList[0])

X = numpy.array(xList)

Y = numpy.array(labels)
wineNames = numpy.array(names)
#print(X);print(Y);print(wineNames)

#O|O[E &2l 30%E 1N7YE & Ot ME 74
xTrain, xTest, yTrain, yTest = train_test_split(X, Y, test_size = 0.3, random_state = 531
#print(xTrain);print(xTest);print(yTrain);print(yTest)

#MSEQ| BBt E 20I5t7| 9I5t0] YAES
mseQos = []
nTreelList = range(50, 500, 10)
for iTrees in nTreelList:
depth = None
JmaxFeat = A # R B A, i eeise e eessn e
wineRFModel = ‘ensemble.| RandomForestRegressor(n_estimators = iTrees,
max_depth = depth, max_features = maxFeat,
oob_score = False, random_state = 531)
wineRFModel fit(xTrain, yTrain)
#O|O|H M EO| CHot MSE &7
prediction = wineRFModel.predict(xTest)
mseQos.append(mean_squared_error(yTest, prediction))

37| HRAoM HHZHAE EZ O

print("MSE")
print(mseOos[-1])

#EPO|H HIAE X} CiH] YAE9| ER| = &8 2|7
plot.plot(nTreelList, mseOos)

plot.xlabel(Number of Trees in Ensemble’)

plot.ylabel('Mean Squared Error’)

#plot.ylim([0.0, 1.1*max(mseOob)])

plot.show()

(HEZYAE S|F2H 2ATE A
scikit-learn 2}0|E2{2|Q| HHLAE 3| HITHE &=
X3t 2| Ji49t 2401 3 0| S5 AR U
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® ST Y AE(Random Forest) : A&

P I AEON ZYESS #7t §2HEE S 2o Y= Ofe IZ0IM M Hlels52 23
Eelo] Mgt +2t HE0 H A=E A= Of2E H0[E st50] 2 HAlE|00F 2 &9 g5 7|
& 4 lCt
0.324
0.322
% 0.320
E 0.318
0.316
50 100 150 200 250 300 350 400 450 500
Number of Trees in Ensemble
(ZHE2|0| W40t OF w0l 27| HE)
Eg|: FHO £7t L}, 2EFE0| 71 22 H0| ZX0|T.
ol S7 FEE 2ol Q1S vHdot= J=2H HIO|E MES RF2l# Z20i| stgAl7|11 oiid 2=

=
=}
20| 201 SH(=EF)2 2Yot= dl R20lskH Feks DIM=AIE HIEE Z0I0 1S S

=
S01513 2T 2 (alcohol) Tt M (tile acidity) S2| 420|201 32 2= EQ5H MO KIS

"alcohol”

tile acidity"
"sulphates”
fur dioxide"
"density"
“citric acid®
"chlorides”
ced acidity”
“pH*

dual sugar”

fur dioxide"

0.4 0.6 0.8 1.0
Variable Importance

IO[MS 2E2H CIOIE-Al 24 Al



O UAE(Ensemble)

A= (Ensemble)

AME sk&(Ensemble Learning)
32t 2= oY 7|AletE ReES HHEJCE 0|2 /HENOZ &6k REES 2o S&e=
OAEES SH O Yd=2 AN = MA|XHQ HSE0|L SYs 2l0/5HH 2
=
=

of
o|0jsk|= iﬂlt H==Hs *'=0|7| ol 0431 7t stagi1e|E0] HEd 352

=
-
] & e e
o e & -
To g »y " o s [ P " e s
[ Tl T [ R wte.y [l Ti
a8 94 *l e g 8 9g s wlog
= o o n‘ = o o :.l F a® o .;.‘ 5 oog .:.,‘
|' S 7 | s v r ~
. } g . ?‘: ? \ g J
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MoKt SHMENM S== 5182 0 2= tels W= o0 atgoh= YA0|H, 07| ZZO
QMBEUFE 0|82 AS HBEELYAEZT BHC}. OFX|2fQ 2 Boosting= 2fet /82| RHESS 4
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® G|

O UAE(Ensemble)

Q C = 3 ] ] =3 s © =] = =
CH D20 A4S 7|9 (Voting, Bagging, Boosting)E 0185t RU 27 0= i 24
odio o ol =2 3|ESH S = E35|o EMO
7Y ZA0M DM B2 0[E5t0] MEE =S¢t £ 0[0|X|E HX[Zetet 0| S8=2 0
A AT = — \= IEDy =
£ X HE2 1070(E, BXIE, 2 §)5 242 B, BEHEAL 71y 2 31 are B Q= 5t
40| Zut= 2fd(Malignant), 24 (benign)O|Ct
1) GIOIE &fQl5t]
cancer = load_breast_cancer()
df = pd.DataFrame(cancer.data, columns=cancer.feature_names)
df.head()
mean mean mean mean mean mean mean mean mean fme:nl worst worst worst worst
radius texture perimeter area h p ity :nncla ve symmetry . r“,a radius texture perimeter area
points dimension
0 1799 10.38 122.80 1001.0 0.11840 0.27760 0.3001 0.14710 0.2419 0.07871 25.38 17.33 18460 2019.0
12057 1777 132.90 13260 0.08474 0.07864 00869 0.07017 01812 0.05667 2499 2341 158.80 1956.0
2 19.69 21.25 130.00 1203.0 0.10960 0.15990 0.1974  0.12790 0.2069 0.05999 23.57 25.53 152,50 1709.0
3 1142 20.38 77.58 386.1 0.14250 0.28390 0.2414  0.10520 0.2597 0.09744 14.91 26.50 98.87 567.7
4 2029 1434 13510 1297.0 0.10030 0.13280 01980  0.10430 0.1809 0.05883 2254 16.67 15220 15750
5rows x 30 columns
= _ =% S ol oy = 5 A
2) ST COJE 24 - ZEX| 8ol Y ZEM HEYAS S5t #H4 XA
# Generate and visualize the correlation matrix
corr = df.corr().round(2)
# Mask for the upper triangle
mask = np.zeros_like(corr, dtype=np.bool)
mask[np.triu_indices_from(mask)] = True
# Set figure size
f, ax = plt.subplots(figsize=(28, 28))
# Define custom colormap
cmap = sns.diverging_palette(228, 18, as_cmap=True)
# Draw the heatmap
sns.heatmap(corr, mask=mask, cmap=cmap, wvmin=-1, vmax=1, center=8,

square=True, linewidths=.5,

cbhbar_kws={"

shrink”

-5},

annot=True)
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= 37 24| W, =2 0], Concavity, Concave point C|O|Ef 7tO] Ziot ARt 7t &7
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oL OL

cols = ['worst radius', 'worst texture', 'worst perimeter', ‘worst area',
'worst smoothness', 'worst compactness', 'worst concavity',

‘worst concave points’, ‘worst symmetry', 'worst fractal dimension’]
df = df.drop(cols, axis=1)

cols = [ 'mean perimeter’, 'perimeter error', ‘'mean area’, area error’]
df = df.drop(cols, axis=1)
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O NIZEHHDL(SVM)

MEEHEHL(SVM)

222 0I5t 7|ZMS Yojoks BHOIC EREX| 42 M2 HO| LIELIP 0] 20| £3H=X| 2012
pS

(ZH ZA(Decision Boundary) 0|5H)
2RI XYM & I2S E25= X0 AHZ =L},
(0|5t LHE & J&IEX : ojune575 E27)

CIOJE{0f 27 &4 (feature)2t ULHH ZF HA= ZHHEH M FEHY
Z12{0F i, OfiHe] 2 ZAl= 0] Ot ‘JE"OI =i f
Fl= o SREMAL. A, & 549 W7t S0HErE S
HO0| Ot IX}20] ==l 0|5 "= HT(hyperplane) 0|EI'_
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® O(ZI(Margin)2| O|sH

OpE(Margin)2 28 A2t MEE HIE| AH0]Q] 2| S 2|0|attt.

o “ o %
O
O
Support Vectors
Bz"——_;_-‘-_._f,._ o o
e RPN oo |y
m - R b;
|
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- = = - o
_ ‘Width
by X,
{1 2% I 2 B12t B2 25 F S2HAE FiHoM| 2Fotl UZs &l = AL S H L2
ZHAIS B BI1Y Z0|Th £ WEE 09 A 725 AUCH b
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O NIZEHHDL(SVM)

® 0]YX|(ST, outlier)
OlZl= "THEOIA S0 2 E= ‘Se0IM B0| S0 gF'S of0lett). SAM Atz 249 2

AHAIZ AL M= 242 HE IS AAgole Hxals 5oV | i,

10

—O/&A]

o N £ o ©
L L L L

OJ &2/ L

2E0 SA B0 U Oret g, LEXRN 24 20N U= &2 HO0| 0| YX[0

I D2 MEE HEQF 2F ZH A019] AH2|7t 11 SO0FMA OFEI0| O 20HE SE{OIC}. Of2
HEE St= OFX(hard margin)O|2t 1 STt 0[RS 5180 e 7122 2F FAE Felit2|H
A
T

X SH(overfitting) 2|7} LrAiSh 4 QICt,

Of2i% I 2 O X|S0| O QHol| O F BAlEE= V(&S HUCH MEE HE QL A ZA A0
2|7t HO{XA] OFRI0] ARl AEHOICE, 02 MEfE AZE OXI(soft margin)O|2t T St 0] AL ThA

—

X3 (underfitting) 2|7 LHAISE 2 QICt,
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H

= SYPAE MHOZ JIRI A

O
MUl

® DATASET
OOolE S &3 A=l dY

-Ial.}” Pz I‘I 747:”

F=ok7] £l ‘0’2t X' = HI0|HE

Zt = FAIGID, ‘O'= “1class’2 X' &= ‘“+1class 2
T-E2610] EA[SIC MELHIOIH= 2 SHAY 207HE S-S

from sklearn.datasets import make_blobs
X, y = make_blobs(n_samples=40, centers=2,
cluster_std=0.5, random_state=4)

y=2%y-1

plt.scatter(X[y == -1, 0], Xly == -1, 1],
marker="'0", label="-1 class")

plt.scatter(X[y == +1, 0], X[y == +1, 1],
marker="x', label="+1 class")

plt.xlabel("x1")

plt.ylabel("x2")

plt.legend()

plt.title("SVM sample")

plt.show()

import numpy as np

p <00 Sklear Sy PO Y L v s p e aae
model = SVC(kernel='linear', C=1e10).fit(X, y)

R W G ART e

xmax = X[;, 0].max()
ymin = X[;, 11.min()
ymax = X[;, T].max()
xx = np.linspace(xmin, xmax, 10)
yy = np.linspace(ymin, ymax, 10)

plt.scatter(Xly == +1, 0], X[y == +1, 1],
marker="x", label="+1 class")

plt.contour(X1, X2, Z, levels, colors="k’,
linestyles=linestyles)
plt.scatter(model.support_vectors_[:, 0],
model.support_vectors_[:, 1], s=300, alpha=0.3)
x_new = [10, 2]

plt.scatter(x_new[0], x_new[1], marker="A"
s=100)

plt.text(x_new[0] + 0.03, x_new[1] + 0.08, "Test
Data")

plt.xlabel("x1")

plt.ylabel("x2")

plt.legend()

plt.title("SVM Predict Result")

plt.show()

IO[MS 2E2H CIOIE-Al 24 Al

SVM sample
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O NIZEHHDL(SVM)

22|58 £ SUAT} HNHO B Y PAES HOHEE ot
® DATASET

OOlE S &E At=2t 2F

otLtel ZaA= ‘01, OE A= 'A'E TR0 BAIB. 7122 Cia (poly)S AHEEHTY.

import numpy as np

from matplotlib import pyplot as plt

def plot_dataset(X, y, axes):
plt.plot(X[;, 0l[y==0], X[, 1]ly==0], "bs")
plt.plot(X[;, Oly=="11, X[;, 1lly==1], "g"")
plt.axis(axes)
plt.grid(True, which="both")
pltxlabel(r'$x_1$", fontsize=20)
pltylabel(r'$x_2$", fontsize=20, rotation=0)

def plot_predictions(clf, axes):
x0s = np.linspace(axes[0], axes[1], 100)#axes[0]*F-E axes[1]7tX| 1007} 2 O| R0 Tl =Xt&
x1s = np.linspace(axes[2], axes[3], 100)
x0, x1 = np.meshgrid(x0s, x1s) #E3 Y = U= ZE B =T
X = np.c_[xO.ravel(), x1.ravel()]# ravel 1*?% Hf = TC}
y_pred = clf.predict(X).reshape(x0.shape)
y_decision = clf.decision_function(X).reshape(x0.shape)
plt.contourf(x0, x1, y_pred, cmap=plt.cm.brg, alpha=0.2)
plt.contourf(x0, x1, y_decision, cmap=plt.cm.brg, alpha=0.1)

.

# 24 (polynomial) 7122 ALt HOIES O &2 AHEOR HEsho] LIEtoRM =
. BPhyperplane)2l 28 A4S 22 - A ...
= plot_predictions(polynomial_svm_clf, [ 1.5, 25 -1, 1. 5])

plot_dataset(X, Y, [-1.5, 2.5, -1, 1.5])

plt.show()
15
| |
10 A a .'. o

X20_5 1 ...- / ‘.ﬂ\\ :. m = J *‘ A

(] A |
.... A u .
0.0 "y s |
Ay
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from sklearn.svm import SVC
poly_kernel_svm_clf = Pipeline([
Gt 1T T e T To e KTt =T )
("svm_clf", SVC(kernel="poly", degree=3, coef0=1, C=5)) =
#coef0= RHO| 58 K40t W Xp40f AOpLt BB NKI=X| HE 4 ULt
poIy_kernel_svm_clf.flt(X, Y)

plt.figure(figsize=(11, 4))

plt.subplot(121)

plot_predictions(poly_kernel_svm_clf, [-1.5, 2.5, -1, 1.5])
plot_dataset(X, Y, [-1.5, 2.5, -1, 1.5])

plttitle(r"$d=3, r=1, C=5%", fontsize=18)

poly_kernel_svm100_clf = Pipeline([
- scalern.StandardscalerD s unecnvna e

mEEsEYs R EEREEREENE EEEEEEEEEEEEEEEE,

= ("svm_clf", SVC(kernel="poly", degree=10, coef0=100, C=5)) =

])IIIlllIIIIIIIlllIIIIIlllllIIIIlllllIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII-

poly_kernel_svm100_clf.fit(X, Y)

plt.subplot(122)

plot_predictions(poly_kernel_svm100_clf, [-1.5, 2.5, -1, 1.5])
plot_dataset(X, Y, [-1.5, 2.5, -1, 1.5])

plt.title(r"$d=10, r=100, C=5%", fontsize=18)

plt.show()

d=10,r=100,C=5

15 15
104 104
05 05
X2 X2
0.0 4 0.0
—0.5 4 —05
-1.0 T -1.0 T
-1.5 —l ] —0 5 00 05 10 15 20 25 -1.5 —]. ] —0 5 00 0.5 10 15 20 25
X1 X1

DIHE1401 coef() 22 1014 10022 BIZE AL A 277 Q2% J47} 20| L21HS & 4 Uk

THOWIS B2 HIOIE Al 241 AR



(Clus-

25t H|0|Ef JHA| Zto| O|&A

—

2 20]

o

=
=1

0 ZEE2XM(Clustering Analysis)

NIHS| AT
o

=
=)

=
=

a

=

—

| CilOIE

S

H
1, M2t
GilAL

AAE
= o
=T

]

f

tering) =41 #10|C}. RAMI0] =2 T HIO|E

0|

SEHOIIAT CIOIE] £8= 11

A
o

&3 Hierarchical Clustering)

HHIE FOH L7t

F

—

.l

S

@ ZHEM(Clustering Analysis)

®As
HE A

il 5
o OM
It <+
ol o
iy ¥
mJ g
o W or
w_u m .o 0!~
N m o
7 =
2 o @ E g
o3 o <t
J = e o £ or ol
3 | g M Z
= e S o or e
[ 7O Hfow
%0 g g
RO = 53 ¢
o ® X ooy
wm 0 2 ol
- LT
) T g
L o o m
ol = 0 o MW
i 5 o WK o
= RD mo K2
O_ __o_._._ _|_||_ _ul_ __.IA_AI_ _._.___._._
g DH L
4 ol ml m._._ %0
o mo =
=T 1 70 | _._I__= @A_u
e I
w d __OH_ ﬁ_._._ _l_ll_ ™
- Bima
0T B _x_o D K1
60 To o T o '

107



1) =T HZHY(single linkage, nearest neighbor) :
of & Fit THE 2l & A0 7HY B2 A2z 28 g

2) =& HZAH (complete linkage, farthest neighbor) :
of 2O Fit THE ZHO & AO[of 7HY 71 H2|= 28 o6

LN Ry

3) A AZAH(centroid linkage) : & &9 £ 7t0| 72|12 =& M

ogl
ox

4) ‘B A& (average linkage) : B T£I2| F1t THE 12| 7 AMO[9] 20l TS Brts ALZot &

5) 2= HZAH(ward linkage) :

=& 2F H2|0l| 7|Hish= T a2, 28 W QAHISRIESS, error sum of square)S
125t 2 AE(EE 2t RO &4 Aol flal 2=
(Z|E Azg) (ZE aze) (B Az8) (= HZE)

21Xt of= HO| 2 Fot JE0IM 2FE 2O S0 71 7PI2 HAE S ZEetol 7h=
|

1) K-Ix 2&(K-means clustering) : AP0 Z™E 27 4 KOl 7|=5H0] TX| H0|HE MjXO=
FAFSE KRS 2E 2 2ok YWHOICH 7HE tHEXQI &0, &XtN 2 241H(Sequential
Threshold Method)0|2}11 & ST},

2) A 28 2 (Paralleled Threshold Method) : AFHO|| X|ZE 2f 10l &= H4O0|LE £40| &
otz 42U 2 719 -0l SA0| 28EH= 8]

3) | &t A E! 2 M (Optimizing Partitioning Method) : AFH0| 2T 2RO 25 9|5t X L T

T A2 Attot= Xt 7|E0 oot =2 AN HE ZHE= THA| &doh= HHE

THOWIS B2 HIOIE Al 241 AR



O =2 M(Clustering Analysis)

K-Y# #E(K-means clustering) 2Pd

1) SAE M3 Kt 2
2) HOIE| Z2H0 SAAE B4 KK &Y
3) 2t BAAE SAS oY S2AE HO[ES BFOR £

4) SHAE| SH0] HIGHK| S WIHK| HH=

DBSCAN 34 AEHZ

DBSCANS| &2 "L 7[R O 2 S SeIth 07|A B 7|20, 0T H|0[H ZRIEMA | BIX|Z
xL{0f n7h O|&49] HRIES 2= AS ot ZHC =2 +=2ok= AO|Ct & K-Means2t= E2| # 9| 74
kS 0|2] FooizS Q= X HXISt ot 28 Lo Zl4 n7i2| Z2IEJH U0{0F SIERZ O] = /HE
ARHOf ZO[3HOF SHC.

rot
!

QEx J2I0j M BIK[Z0| 20|11, £|A 67129 EOIEZ & mjf 17H2]
RO 2 SIS} ST O W7t M SHY 271 PHESH 0 o .
EJ}EICH 204 EOIEZE T LOIEQ| BIX|E LHO|| ZAA] 0| ,,,'\’\\ .

OLt} &4 HOIE JH42 EZAF (K| Rol= AARZM)S U 1 i iy

-

H
re

;
tC

ol
=l
£Q

0|2 ZOIE= T LQIEL O HH QIEE OfH 9|

Ct. E= G0 EIENM oliEd FO0| 20| HRIET} k= ¢
| 1M &= 2Fok= 0| DBSCAN 2112|52| ailO|Ct.
K-Means®?t E2| 0L Z&0|E £5HK] 2 L0|= ZRIEE= H|<|

ol HolU= ERIEE Sz S &dol= A0| EYO0|C.
LO|= HQIEES H2|7| R0 O|=0] FUSHK| oM, A&
DI ALO| 27} CHFSHA LkE 4= QUCt

roh
|.|—

[u]

F

Im

o n
ol |'_0'E

I

>

DBSCANO||A =[X9| HIX|Z 3} =|4 2E I+ = H

O[A| 2/X9| BIXS1} 2[4 2F TS ROEA}L 0[4H AO|AS H2totH, ofte| =& 2Hof| Y=
HIO[H ZRIES| Hel= 7HEAL, 0|= HRIER}S| AHel= EH 2 20 A= AOICE. OffH & 210f| U=
IO ERAIEST kHM Q1 0| CIOJE Z2AENK H2|'E ALGHEN BIRISS RO =,

A2 g2 S0E W7HK|9] EE = 071 ke Zl4 8 7i50]0, kA Q1Eet 01 H|O|E
HQIETNX|S] A2l= 2XIFO0| ElLt.

'Y 109



® A8
ASH & YO CHolf ZOrEAY.

DATASET
2L Z4bE| Z10|(Sepal Length), ZHFEl Z(Sepal Width), 2% Z!0|(Petal Length), 22! Z(Petal
Width)

h

® =T SOURCECODE

import numpy as np Sepal Sepal Petal Petal
import pandas as pd Iength width Iength width
import matplotlib.pyplot as plt (cm) (cm) (cm) (cm)
from sklearn.datasets import load_iris 0 5.1 35 14 02
#ASH T 1 49 3.0 14 02

iris = load_iris() 2 47 32 13 0.2
#print(iris)

iris_df = pd.DataFrame(iris.data, columns = 3 4.6 3.1 1.5 02
iris.feature_names) 4 50 36 14 0.2
print(iris_df.head(5)) 0 1 5 3 4
from scipy.spatial.distance import pdist, squareform

distmatrix = pdist(iris_df.loc[0:4, ["sepal length (cm)", 0 0.000000 0.538516 0.500000 0.6403120.141421
sepal width (cﬁ)ei]r'ic _ ~euclidean’) 1 0.538516 0.000000 0.282843 0.3162280.608276
#print("distmatrix: ", distmatrix) 2 0.500000 0.282843 0.000000 0.141421 0.500000
#squareform= 0|83l HZ| 22 matrix2 HE 2 &

row_dist = pd.DataFrame(squareform(distmatrix)) 3 0.640312 0.316228 0.141421 0.0000000.640312
print("row_dist: ", row_dist) 4 0.141421 0.608276 0.500000 0.640312 0.000000

#THA (2| Th AEE

from scipy.cluster.hierarchy import linkage, 1

dendrogram 0s

r_cluster = linkage(distmatrix, method = "single")

print("r_cluster: ", r_cluster) 031

df = pd.DataFrame(r_cluster, columns = ["id_1",

Mid_2", A2l " )

#print(df) o1

row_dend = dendrogram(r_cluster)

plt.tight_layout() e o a 1 2 3
plt.show()

# 2T AZY

from scipy.cluster.hierarchy import linkage, 5

dendrogram 04

r_cluster = linkage(distmatrix, method =" sl

complete")

print("r_cluster: ", r_cluster) ]

df = pd.DataFrame(r_cluster, columns = ["id_1", o1 |(—| |/—|
id 2", "7 2", "He ) oo

. o a 1 2 3
#print(df) -
row_dend = dendrogram(r_cluster) X=9| E42 Yol = EokX|2t
plt.tight_layout() Y AAY 2 AGEE2 2424 Y0 0. 5°' Ity
plt.show( 0.6 O AT 0|2 HY

oS BBt EIOJEL A B4 A2



0 ZEE2XM(Clustering Analysis)

® =Ar82

HIASX 28 7t20| K-H & (K-means Clustering)Of| CHoH fOHE X},

® Z'11 SOURCECODE

#27| Data AlZt3} ;] -
from sklearn.datasets import make_blobs . bt | L.
print(make_blobs) ATe . . 7% o
X, y = make_blobs(n_samples = 150, n_features = 2, ot o0 - - ® ° *
centers = 3, . ‘h’g .

cluster_std = 0.5, shuffle = True, , e ®

-
random_state = 0) . 3o, &,
print("x.shape: ", x.shape, ", y.shape: ", y.shape) 1] 43‘"
von s,

plt.scatter(x[:, 0], x[;, 1], marker = "0", s = 50) 01 ‘....°
plt.grid( B 5 i ; 5
plt.show()
#Kmeans Clustering <] Ll - -| ® dusterl
from sklearn.cluster import Kmeans [ u g::::g
# 27| 3B AE FHe Yoz ¥Y itey = oy e
init_centroid = "random" .:‘ o %0 f m " Em
#init_centroid = "k-means++" # 7|24} 34 -m L
kmodel = KMeans(n_clusters = 3, init = P L
init_centroid, random_state = 0) 27 . . 1!, n
#print(kmodel) . V%':v v ry
pred = kmodel fit_predict(x) 'v'v' w,
#print("pred: ", pred) o v V%"
plt.scatter(x[pred == 0, 0], x[pred == 0, 1], marker - - r T v : .

="0", s = 50, c = "red", label = "cluster1")
plt.scatter(x[pred == 1, 0], x[pred == 1, 1], marker

="s", s = 50, c = "green", label = "cluster2") = oi5|ols
plt.scatter(x[pred == 2, 0], x[pred == 2, 1], marker i?'glﬁtgsﬁm%;llgj‘{ga QAR B0 A4
="v", s = 50, c = "blue", label = "cluster3") SC = Dol Aplo] EAIS AR LIl aF
plt.scatter(kmodel.cluster_centers_[:,0], ﬁ EEE SHAHY SHS 2T Lot
kmodel.cluster_centers_[;,1], = )
marker = "+", s = 80, ¢ = "black", label = def elbow(x):
"center") sse = ] )
pltlegend() for i in range(1, 11): _
plt.grid() km = I.<l\_/ltean"sk(n_clusters = i, g »
init = "k-means++", random_state =
plt.show() 0)
km.fit(x)
7007 sse.append(km.inertia_)
600 1 print(sse[3])
500 1 plt.plot(range(1, 11), sse, marker = "0")
4 400 plt.axvline(x=3,color="r")
g plt.axhline(y=sse[3],color="r")
200 4 plt.xlabel("Number of Cluster")
oo plt.ylabel("sse")
B e  ——— plt.show()
° ; B T 7 m elbow(x)
# 2R|AE0| 47t 32 W BB B2O|DE,
H|xo| Z2AH 4k 322 ZHY

eoo 11



H
o
make_moons gf42 MASH QJOMH,

E

QET

1l SOURCECODE

import pandas as pd

import numpy as np

import matplotlib.pyplot as plt
from sklearn.datasets import make_moons
X,y = make_moons(n_samples=300,
noise=0.05, random_state=42)
df=pd.DataFrame(x)

#df.head()

#MHT

plt.figure(figsize=(7,5))
plt.title("Before", fontsize=15)
plt.plot(df[0], df[1], "o")

plt.grid()

plt.show()

#DBSCANEH 2 SHAEH S +HSEAL
#eps : 8 A (HEAUQ E._-?—l)

#min_samples EX ] PN

from sklearn.cluster import DBSCAN
db_scan = DBSCAN(eps=0.3,
min_samples=5).fit(df.values)
df['cluster_db'] = db_scan.labels_
plt.figure(figsize=(7,5))

plt.title("After - DBSCAN", fontsize=15)
plt.scatter(df[0],df[1],c=dfl'cluster_db'])
plt.grid()

plt.show()

#K-means2} DBSCAN H|

#%/2t 5Lt Moon H|O|E MEE KMeansE

285 IS Sol Zo|ct.
from sklearn.cluster import KMeans
kmeans_ = KMeans(n_clusters=2,
random_state=42) fit(df.values)
df['cluster_km'] = kmeans_.labels_
plt.figure(figsize=(7,5))

plt.title("After - KMeans", fontsize=15)
plt.scatter(df[0],df[1],c=dfl'cluster_km'])
plt.grid()

plt.show()

0|'

WS ZESHHIOIE-Al 24 Al
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® iz

1. I3 MA Y (Artificial Neural Network)
’(Deep Neural Network)

12 (Convolutional Neural Network)

. =223 Recurrent Neural Network)




QUSHAL(ANN)2 7| A &HE1} QIX| S} ZOF0I M 11Ot5t Shg 22| F0|0t MA
DS ISHE(LE)0| S52 Soll 28 M7IE HetAA 2HE siiEotks 28 MEts 712 I “lt.

7Hx1E7|
Dg

gystas EHU

_ [0 (b+we +wyzy <0)
b v 1 (b+wizy +waxg >0)

(NEM ) (HUEE)
© 3 LAY AR, HYEE
HHEZS MEME F2IS0| M3, X3 S2 WOl 0fHist &7 (threshold, 0)2 '0MA 1 2112 M
SH= MIZAIEO| M HY IS FO1510] BISOIHCE OIS +31%0l 7|52 DU 5t 20| HHEE
Ol IIE 2L 21210 7K5x|(wi)2] 3712 HH5| ZH6101 242 AlS(x)2| 3712 Hair, 42 M5S0l
S0l B3} B2 AR L2 ZUS MLBIORI Y5t ZRAS A A0 SRt

‘x ok vy x ok ¥y mon oy
0 0 0 0 0 0 0 0 1

1 0 0 1 0 1 1 0 1
0 1 0 0 1 1 0 1 1
1 1 1 1 1 1 1 1 0

(wn, w, 8) = (0.5,0.5,0.7) (g, wy, 0) = (0.5,0.5,0.2) {wy,ws,0) = (—0.5, 0.5, —0.7)

(TS HYEZ0|A AND, OR, NAND =X & 7ESX] OflA] )

IO[MS 2E2H CIOIE-Al 24 Al
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H(Artificial Neural Network)

740
oo

(1 il
HA0| 2% ZA%(Decision Boundary)

g
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UM HME XM 24HES 0 T8 Dash Y0l OfLet & Of S8t 2R7IE US + Us
7tsNS EULH SHX|2E Tad| 245 (Hidden Layer)S s DO 2= BESICE HLESHH £2ZH0|
CHS Y2gio = §0iZ I A (Linear) O 2 HMIMELIH 24ES 012 7§ F= YAO0|L ofUHE F=

Zte H|M&(Non Linear)22 HSIA|7] &

Z0|Lt xt0[7} Gl7| MiZO|C}. Ol2fet O|R= &E352 A%t
X9l ‘24 35} SH4x(Activation Function)'E FH| ZQULCE.

2H435} gt=(Activation Function)/t ZXi8ICt {HEXNCOZ Sigmoid, Tanh, ReLU

[ele) o = [ —
S0| QUt. Sigmoid2] 22 Y O 712717t 2] 00 +&H1, 012 I3t 7|87| A(Vanishing
Gradient} 27t 4717 TH20] CH2 QIBAZYS B3} B4 Rell B45 AIBEILS

Sigmoid Tanh

ReLUgl= OELCH &2 F7101M 71277t [ s
00|21 LIB{X| OHICE 2 TZHYAE SHat '
UYst I7|9] 7127|2 JKl= EHS :

247 Q7| 20| 7|27| A4 2X|Z atof &

Z2 515 AN 7|0HE 4 ULt E

g5t B4 0IBAAYO| B S RS
£ QIE 2 FH= 5Lto| 481K EHx|0|H || = Senvatves ot et [
D M A CIISHH MEEI0 22 %S

MEH5IDY S}

B2 f(f(f(x)))0 E 0|22

=
0= gx) = ox3Ql ofLte] 2HEa 22 ZAM0|E=z 2HES 02 /i & 2 UE 7|5t

THOWIS B2 HIOIE Al 241 AR



@ 1224 (Artificial Neural Network)

® 5!&(Learning)

—

LA EHUKX|2t OFF] %9:-6* F=20] 50f ULt
5t IIER (W)= AFZ0| XIF

H54(Representation)

== = = 1L
SIS 25| UL 7IBX(W)ES| RS AAR FE 2 Q= 1Y F AX[S0] L5 2AZMEY0|

® 4! 32(Loss Function)

AUZAZU0| =2 SISHO0IHE 0|Zot0 ZHES & B0 floiM= LHOIO|E{0f Chet ARtk
(Output)0| ¥ot= M7 (Labeling)} Ot CHEX| 20| 2RIS10| I =8 (Feedback)oh= 0| HQ
ottt &4 g Hi2 0] IR0 sf ﬁl:|0|E17  ZH(UHE-2HS-EHS)S Soll L= ZRAU0|
HHZ 2|7t Yot w(Labeling)zt & CHEX HEE =580olY| flol AtZok= gf+E 2olH 012
E2 7IESX|1E HE6H =Lt 22 _°_|IZI|§ ng%F—’,*—(Cost Function)2}1! HE3i617 | St}

£4! 8t4=(Loss Function)= X2 F&0 Effﬂf HEAOE B MEZ X Mean Squared Error)2}
WARNE 2I] QXHCross Entropy Error)?t Q=05 7HX| 25 20| CHSH 0=zt (Prediction) 1t
HH2U(Labeling)0| H|X&5 &2 240| LA AA =0 UL

[1.]
1M
]
i)

‘—“‘ {f\ mﬂ

>tJ.
5

5% e ESETES

L(y, y)

oI5z, He

(Labeling)

eoo - 117
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HQIXIO|X} HO| AL AISITL O|A} OF 22 (Yann LeCun)
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oy U = S Sz 488 sm
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s i Do 5o
ol = Rz £ Kt
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z 4 od = M m o =& § o
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2 1o T oW F 5 R F
mmH_w OH_/_I_
K

C
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ef

=M1 (Feedforward)ct
(Backpropagation)z2til
(Optimization)2ti! SHCY,



@ 213213 (Artificial Neural Network)

= HIHfeedforward) mes——

% H 1} (backpropagation)

UEs  sx BYT Jsn FES
gerormmmionf AEOIE gy REIOJE gy

2) (1) 3) (2

E} ]ag ) si)a} )
— SU—

- A 5....”“.."“;

(&MIKFeedforward)?} S I (Backpropagation))
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@ % X1ni(Backpropagation) 0|55}17]

ALtel £ 7HA0[ O 240 Ofshi Fets Y=l oAt 2ef LHE Q45 SHISH HEH0IA ofLte]
20210] 2| A= et Hets A=A YLkt & I, Chsat 20] Aldt 12 s O Z210E
O

& >
100 200 220
“ ———— ) S ——
2.2 1. 1
2 .
Attel T4
110 . =
1.1 ' T
AHIM ' / '.
200 "
0z 0z
_ — =X —=Yy xy=z
< o & 1} ay " ox Y

1) ROIT AARTE EH2E, JHa=, AHIM)OH T2t ALt 222 S sttt
2) T1HTOIM AlLtS RIZ0M RQEZOZ TSI : 1002 * 270 * 1.1 = 220
3) =AM O|EatS H3oI0 THDICH BAIBICE

4) 2t QA(T7 T, AH|IMDO St S| 5715 ALHSHT.

100&M2] Afh 2717t HIHI 10%E Holf 22020[2t1 & I, 2= ALt KIS Salf Ehgdt 20
SHAfgh 4~ QUCH ALZH 1 @20 2T SN2 2.28 @21, At Ji47t St I 42 motc S%2
11020] REC}. &, 2t 2450] & S| il L0MT SFS NIXI=X] & 5 U= AOI

0|2 QIB AL HM5|H 402 24210 715 X|9| Z+e MO|E (Partial Derivative)5t0] H2&H:(Cost
Function) 22E| LM5H= 20| Z|A7} El= TSRS 718 4 9T, Ol ZIHOR H0[HE 7hY &

H3(Representation)ot= BHS FtEE= 20| 20}

(EX : ZHIERE AZfShs HelS(XAL : AOIE 17]))

THOWIS B2 HIOIE Al 241 AR



@ =213 U(Deep Neural Network)

MEAMZA%(Deep Neural Network)

® 3o
AMEAMZAY(Deep Neural Network)2 212A A (Artificial Neural Network)2t S5t 1 Xx0F S &t
HIAS ZH00 QIO MSAAYUL SX| AIFMAUNA 2YE(Hidden Layer)Q| ZHO[7F ZAZTl HEHE
oftt
Meural Network Deep Neural Network
Hidden )
Layer Hidden Layer
Input ] Input / "--_ - N
Layer Fam Layer [ A0 Yo oo
. B ) f'\_._._/ ! B A f\_._._/ N M
I/' ™ I/' ™
A Y A s AT a
/’_‘\ ;-'\_._./ /’_‘\ ;-'\_._./ N M
[ [
N _ AN _ ~ _
;/ Y | | ;/ " ' ™, Fd
Ry -_-'\_/ N Ry

@ BT BTA

OIZAZY| 71 00|EI0P7H LI 742 1950LICH0| T 0150 XS FHSSHIRH =} 20004 5t
mvar Sz AIRISE 51013 TR YRARIT BEEIS 7120] OfLIRICL 07 0ll= 2 7HX| 0|97+ Q=g
22 202 JHERIS W2 A4 4 U XR(Resource)0] A QAT
\El0| 2ok +E0% H52 221 94 BRHE 5291 90l H0lE{Dae)E 20l A}
SASCH E3t DUO| ST §240| SPOIA 27|K0I ESS FUH SMIBackpropagation) %
x ox
x

ds
22801 Y 12|E(Algorithm)O0| YiRA7| THZO|RALH.

ol
T

0
0

rlo

3HOptimization)2} 2+

® :t2{Y(Deep Learning)

PR 71Ee EHU2E GPU AHHO| E=tE, FEet AtelE AX|H St HOHE 28 + /U=
QIZeprt DA SfAHS0| 5t 7|8 S 0|Eot0] tiet ot %*I’_EIE% HEotEHA 02
2 O[0IXIE 718 215

o
AMZAgk(Artificial Neural Network)0|2t= 20HE CHAIEH ‘40| ngﬁl_H:f’E o XU €3y
(Deep Learning)0|2t= K PHEH| ZALCH

245t
—

DALY 2HES 2S£ QIQICt 2|1 OpRILY QEHEot

O=2 12 T MM

oA
Il
2
I'_lT‘_

[ X) 121



olZAl4at 2to|E 42| EIME22(Tnesorflow)2} 7| 2tA(Keras)S 0|26 AMAY BES 14510
AH5S Tt At E||O|E1(MNIST)§ QS ABL0| stEAIA YU2|9| At HIO|E{0f| CHol HOtLE HSS
Zioh=X| ERloks YO 2 AUBIMOI 714|5H5 2] SH5(Learning)-H7 HEvaluation) 1M1 S5t}
@ DATASET

MNIST(Modified National Institute Standard and Technology)-0|Z2HE &7 | ARAN M MEot= 202
2 2 Xt C|O|E{H|0| AO|C}. oA == 28x28 M (pixel)0| 1l S8i(grayscale)2 $F LAY 0~255
AtO[2] Zt2 7HEICE

000006 OCorPrOOoOCL2 00O
VNN AN LN
2222232222222 %22 _
22333335>3333333 Sk [|0]E : 60,0007
N R R RN

555855 S5 555<5 5555 = .

66 6 6 GGbobceé éecolb Al 10 : 10,0007HK
*7 79770 TANT PR 77

¥ S 7 ®EE P T ELTEY L L B
9994939%a94a9434d4qg9 9

o

1) 238 74 & 7[AskE0 2st 2t0|22{2] 7t

import numpy as np # ==A|AA 210222
import pandas as pd # GIOIEIEME
import matplotlib.pyplot as plt # 2=

import mnist # {I0E{4

import tensorflow
from tensorflow.python.client import device_lib
import keras

from keras.models import Sequential

from keras.layers import Dense, Activation, BatchNormalization

from keras.losses import categorical_crossentropy# LAIMEZD| # &&=
from keras.optimizers import SGD, Adagrad, Adam # (ZESZ)ZAE f 2
from keras.utils.multi_gpu_utils import multi_gpu_model

from keras.backend import tensorflow_backend as K

2) GIO|E| 22{27| L H|O|Ef X &0
flatten: 1X+ HYE R Q121517 Q5 AFR5H= QIX}
normalize: B3t

(X_train, y_train), (X_test, y_test) = mnist.load mnlst('flatten—Tru :inormallze True}'

. > rain. .
X_train.shape, X_test.shape X_train.shape, X_test.shape

y_train.shape, y_test.shape ({60088, 784), (18800, 784))

»y_train.shape, y_test.shape

&&0|0|E{ 60,0007H AIRCIO|E{ 10,0007H
28x28 pixel?| 1A+ i

IO[MS 2E2H CIOIE-Al 24 Al

((66808,), (10808,))



@ A5 AZAU(Deep Neural Network)
3) MEZH(Labeling)S &-3t 217 H(One-Hot Encoding)2fAIO 2 tH3t
Y_train = pd.get_dummies(y_train).values # one-hot encoding
Y_train
»¥Y_train
»y_train
array([[e, B, 8, , B8, 8, @8],
array([5, @, 4, , 5, 6, 8] ‘ v (1. e o, .8, o 8]
[e, B, 8, 8, a, a],
[8, 8, 8, , B, 8, a],
[B, 8, 8, , 8, 8, a],
[e, B, 8, 8, 1, a]l,
4) ABNHY A 7Y
model = Sequential()
model .add(Dense(58, activation = 'relu’, input_shape=(784,)))
model .add(BatchNormalization())
model .add(Dense(168, activation = 'relu’))
model .add(BatchNormalization())
model .add(Dense(18, activation ='softmax', kernel_initializer = 'zeros'))
model .compile(loss=categorical_crossentropy, optimizer=Adam{))
model.summary ()

model.summary()

Model: "sequential 1" 2YEZ2 270 £ 225070, 100719 = EE 74
[;;;;_E;ype) OQutput Shape ‘ Param #

Gonser (oonse) | oore, 9 e

;;;;E_;;rmallzatlon 1 (BatcH (None, 58) 288

a;a;;_é_(Dense) (None, 1ea@) 5188

;;;;E_;;rmallzatlon 2 (BatcH (None, 1@@) 406

a;;;;_;(nense) 1 (None, 10) 1018 |

Total params: 45,6968
Trainable params: 45,668
Non-trainable params: 386

WAl Z9| St
AlO|C}. 742 0~O7}HX|
1—10,1,0,0,0,0,0,0,0,0]
HEL0M=
Tot7| 20| MYz (Labeling)2

H=
=TT

=

=1

=

(One-Hot Encoding)

AOEO
T Ll

£X12 Halsts MEapH Ch2at 20| LIER £ oiC}.

7 AOIA At OJEEJI

St
A

= O
52 B

o] 107tX|0|2EZ 1071 2 M

0Zf otLte] 12 F0{T HIO|HE Edot=

Ei}(Cross Entropy Error)E 0|2

TYO HSISH= X0 TWRSICH

[ X) 123



5) SISHI0[EE 0|88 QI3AEY B &l
EHEL = model.fit(X_train, Y_train,

batch_size=128

epochs:SB,i validation_split=0.2)

« Batch_size : 3t H SI& St I AF25H= GIO|E| MEQ| T7|= Lo,
(SHSHI0IE{2] 37|71 60,0007H2IL] OIZ SHAMO| SHEE A2 B2 HIGSXQI XA 2 AMKETL S0TIC})
* Epochs : H&| GIO|E MEZt & R H Ht= St&5H=XIE LEHAC
« Validation_split : SHSEIOIE| 5 B SO A0} Slret 2401X| MBI}
£ AW S _1.plot(style={'loss': 'g--', "val_loss":'r--'}

Train on 48886 samples, validate on 120808 samples
Epoch 1/58

48000/48008 [
8.4118 - val_loss: 8.1918

Epoch 2/58

16 32 46 60 75 8916211613081421541671861932662172302442572762812953
89325330353367381392400414428444458473480068/48080 [
] - 25 4lus/step - loss: 8.1391 - val_loss:

] - 3s 59%us/step - loss:

8.1331

Epoch 49/58

16 36 44 60 75 8918311913314816317919320722123424826227729136853213
3635236738039440942443945346748000/48008 [====
] - 25 39%us/step - loss: B.8@44 - val_loss: ©.1513

Epoch 58/58

16 32 46 61 75 8918412813514916517919320722123525626427929330873223
3635436938530041442844445847248000/48000 |
] - 25 39%us/step - loss: 0.80841 - val_loss: 9.1541

Of 3-AHITIX| BET0|E(S] 24T} AEH0|E Q] £40] ]

<

matplotlib.axes._subplots.AxesSubplot at ex7f5df87e3128=>

loss
——- val_loss

P e

o W s

e
- ~
PRPECE T S

oA XTI}

1 20= 430 50059 &4440| L = XI0|E HOICH 0l= of 3-48 o5
MZIE [ SF500E2F AI-FTIO|Ef ALO|Of X{O|7t 7+ MES & 4= UL
6) =22 It
=2 H=T = lambda y, y_pred: np.mean(y==y_pred) 5k 0|E1 : 60,0007H

y_train_pred = model.predict(X_train)

y_test_pred = model.predict(X_test)
y_train_pred = np.argmax(y_train_pred, axis=1)
y_test_pred = np.argmax(y_test_pred, axis=1)

2884 = ERHE=T (y_train, y_train_pred)
MEHS = ERHE=ET (y_test, y_test_pred)
print(f'ESEH=={ESAH S}, AIEES @ {AMEES)
>print(f' ST {EFST 2}, AMEE: 0 {MEES)
E=dE+:9.99185, AEIEs ; 8.9715

=2

OI

St CIOJE{-Al 241 At2|

-

Al H0]Ef : 10,00071

-||>|

QlZAIAL ITHO0| 60,0007H2] HIO|EIS

SI50|0E 60,0007H S0 2F
59,61171E HER= SEUL, AI-HO|E=
10,0007 &0 9,7157H HF=ACH= 2|0]
o|C}.

FAS)

S UL

Jo



= )
st B A48 Convolutional Neural Network)
@ a9
g.:.“8%*.1¥§5§(CNN)° QIS4 ZT HHO| oLtz IEHS A0t 0|0|X|E EAlok=0| Sat=l ¥112|S0|Ct.
2 782 IA & (Convolution) HAH Z2&(Pooling) MO Z L= 4= QUCH
® £HA4Z(Convolution) Convolution
He 0|0|X[2t 4o IHE FE2E += U= EH
(Filter)S 0|%5f04 5 IS &&oh= 10| HE=
A& 00X S20|FM(Stride) O[O|X|S| EFS
H0ft= 21 E(Feature Map)2 CHEC) ZIE
(Feature Map)2 22 0[0[X[Q] QIF et DM 7t
At U= ME FEE 9dX| 9401 BrFe 4~ QT

® =2(pooling)

_ - 12 {20 )30 | O

gy BisS Soll L2 Z0=0|A RS £0f

L= IFHOICH OJDIX| Y HEIS Chash FAE) BRI 2 | O | MexPool WY 30
o= Ao Z MzZist 4 OICt E2I0| ZE0|= E|0f 34|70 | 37 | 4 112| 37
(Max), Z|A(Min), Wx(Average) S 042 7tX|7} 112 (100 25 | 12

Ql=r|, YHIXO z0y =2 - i 2
= _1|, Adt™Mo = %0 Z2/(Max-Pooling)2 (Max-pooling %141
Agsict
S HZ L 0|O]X]
ULHRQI QIBUALL TO|EIS U24F(Input Layer)Ol| LR A2 HERZ U2ASICL 0] 2L,
WA ot 729| HI0[H = 2X7t =IX| 2L, 2498 H|0|E{7} 00| X|2t 20| SZHHQI
HEE Zoke Iff 2ottt £, O[0|X] = #2 20|18 #1 U= ELXEE LRZ0]
HEAT= 9 YA AH| HUM EF CIO[EQ] a7t 37| Mh=20f LEHHQI Q15 AE L
50| MBHEICt
§ ez
[ENNNNNNNNEN NAN NENNN N NNNENN NANNNNEN SNNNANAN NNNNNEEN NNENNNNN SNENNNAEEEEN]

eeo - 125



® ZE{(Filter)

HE U= IO toll S8t &71 ?loil ST X
OIC}. H=0|0[X|2t EHE gds Atts AZIE 2LEZR 1
it 20| LYl 53, 22 U422 0[0IXE M =+
U= 2U=0| L2, ghds HEY0A= 0] ZE0 2=0
JISAIZA stz argoil A BO|E0 SH HEE

rz
N
o

Aol ATHE S5 (Convolution), 22 (Pooling), ZE{(Filter)2t 22 NHLAZ 0|50 &M

(Convolutional Neural Network)S {ZH| &2&H 4= QISX| ATHEX}.

® 0|0|X| £5(Image Classification)

Y= 0|0|X| FEE HOLA O[0|X[7F O{CI0f] £ZX| 2Fot= ZHMOIL. 718 AE 2Adk= ZHILE
=0T AREIO] ZHRIX| 1 YO[QUX| EFot= ZXIQ R0l 07104 st

N

30t o 5
- 001 %
- 0.02 %
- 0.00 %
-0.93 %
- 001 %
- 0.00 %
- 001 %
- 001 %
- 001 %
- 0.00 %

Lo~NoOoOuUh~NwWN—=O I

Input Canvolution, Pool, Convolution, Pool, Hidden Output

(OI0|X] 27 2| oflAl)

210 J2I2 £Xt HEE WOt 0-97HK| 2AIS ZMR 0S5t BATHZYS TEOICH & L0k
WE{(filter) 2 BT @1415/0] SHY(Feature Map)Z FE5/1 EY(Pooling) A4S Saff hERL
Sot RE0PH HICH 0] IYS Of2f ¥ I YA B2 SYY(Feature Map)S AIBAZYO| £2
20 Y50 SHFeatre M)} SO B 7SK TUE A0 213 oS &, W
NZY(CNN) 28 DHS LE(Filten) BT} NPTQ| 7HSX| ZFS SHSH0IEI0) L7 50t 2142
OISBICHD = 4 QUct

THOWIS B2 HIOIE Al 241 AR



0[0|X]9] 2t BES QASk= ZH0|Ct. XMEFXEAel FH AFAHE(RRIL, 2k, K S)E Q1A
otz 2AILL S20M0IM s T=S I HHO| @IXIE 2fQI5k= o7t CHEAO|C 00|X| 2F(Image
Classfication)7t O|0|X| M| CHSH 25 2H|QUICHH 0|0|X] £&H(Image Segmentation)2 LAl M

ofLtolLtof thet 2&F 2Alet & 4= UL

P W o TR LT
20 20 204 e
40 1 40 40
| l T 83% =2 H FY
B0 1 B0 B0 A
| e % | e 320 2182 T Y
o IIU -4:] EIII] BI[] 40 B0 80 o IIO 4|0 EIO BID
e golgd At
0|0|X| 2t o= Zat oAl
2 0[0]X] YHZLH e PH(Region of Interest)2 27| eI S SIS 0|83 EF

-

-~
OF 5t SAIOf AHE 2219 AXIHEE =&(Reconstruction)& &= AU0{0

BICH UITOl BT HEYE HEYE FE0Hs E2(Pooling) RIS B3 AR CH 2717} NOKKP|
TI20] OF2f TS| PR 2 HHS Aol SA0| 22 371/ 0|0jX|Z =els0] £YH= 2EH
0% 222

ol

(O|0]X] 2t 2U112}Z(U-Net) OfIAL)

oo 127



‘l' _T_;[1|J51<)

2217 Ct2 252 (Abdomen) 2! H|(Chest) X-ray &= £F(Classification)
@ DATASET

» SIA0|0|E : 25 (Abdomen) L T|(Chest) X-ray F4F 1008

flu]

= A|8IH|0|E : 25 (Abdomen)

A

| TH|(Chest) X-ray G4 10%f

1) SH&HI0|ES 08510 Q1B AIZY 24 8t

Jon
ol

fromjkeras import applications, optinizers

fromikeras,preprocessing inport inage —> Haid 2E 2t0[=2g
fron!keras.preprocessing. inage inport ImageDataGenerator
fromkeras. optimizers inport Adam

fromkeras.models inport Model, Sequential

fromgkeras, layers inport +
fromiskinage, transforn inport rotate
from!skinage inport exposure —» 0|O|X| X2 A 2to|=zaig|
inport matplot [Th. pvplot as plt

fnport numpy as np

inport os

2) SHEOI0|E1E 0|85t QI3AdY B &t
BASE_PATH = ' fdataset/xray_abd_chest'

TRAIN_DATA_PATH = os.path. join(BASE_PATH, "TR&IN')
WAL _DATA_PATH = os.path. join{BASE_PATH, ‘W¥AL')
TEST_DATA_PATH = os.path.join(BASE_PATH, 'TEST', ‘chestl.png')

img = plt.inread( TEST_DATA_PATH)
plt. inshow(ing, cmap='Greys')
plt . show()

img

arrav([[[0.01568628, 0.01568628, 0.01568626]
[0.01960784, 0.01960784, 0.01960784]
[0. 01568628, 0.01568628, O.01568528]

(0. 1686274, 0. 16862746, 0. 16862746,
0. 1B862746, 0. |GRE2746, D.16667746)
(0. 16470569, 0. 16470580, D, 16470569] ],

- [[0.01360784, 001950784, 0.01950784],
[0.01980784, 0.01960784, 0.01950784],
[0.07960734, 0.01960784, 0.01960784],

(0. 18030216, 0.18039216, 0.1803%216],
[0. 18039216, 0. 18038216, O.18036216)
[0, 18039216, 0. 18038216, D.18039216]]

0 100 200 300 400 500 OO

np. shapel ing)

O|0|X|= A2, MZ, Ai)e| £X|HE 2 THE|0f QUL
(661, 673, 3) |0|X[= HZOIZ, M2, D)2 +=xPH |of At

IO[MS 2E2H CIOIE-Al 24 Al



3)

Tbazenocel - appl ications. incept ion_v3. Inceptiony3iweights="inagenet ',

include_top=False,

input _shape={ IMG_HEIGHT, [IMG_WIDTH, 3))
model _top = Sequent ial ()
model _top, add{Global AveragePoo| ingZD(})
mocel _top. add(Dense( 256, jact ivation S 3}Eta = RelUS AR
model _tow. add{Dropout (0,537 """ 77
model _top. add(Densel |, activation="signoid )

model = Hodel Cinput s=basenodel | input, outputs=nodel _tondbasenadel . out put 1)
model . conpi [elopt inizer=Adan( | r=_EARNING_RATE,

epsi lon=1e-8,

deca

[Py e e e’
metrics=[ accuracy 17
moclel . summary ()

o|0] AtH sh&E
‘inception’0|2t= ZEHS
AHESHRICE. Inception 2
2 O|O|X| & 2H ol At

4 9loo oz A

nary_crossentropyi, —  EHEFER £ X 27E 210 0| WAt HEZLE AE

Laver (tvpe) Output Shape Faram # Connected to
input 1 CIneut Laver ) [{Mone, 256, 266, 31 0
convad (ConvzD) (Mone, 127, 127, 32) 064 input _1 [0] [0]
batch_normal ization (Batchborma (Mone, 127, 127, 32) 95 convad [0] [0]
activation Chctivation) (Mone, 127, 127, 32) O batch_normal izat ion[0] [0]
convZed 1 (ConvzD) (Mone, 128, 125, 32) 9210 act ivat ion[0][0]
batch_normal ization_1 (Batchbor (Mone, 125, 125, 32) 96 convzd_1 [0] [0]
activation_1 (Activation) (Mone, 126, 125, 32) O batch_normal izat ion_1 [0] [0]
convZe 2 (ConveD) (Mone, 128, 128, G4) 18432 act ivation_1[01[0]
batch_normal ization 83 (Batchio (Mone, G, 6. 192) 576 conv2d 93001 [0
activation_85 (Activation) (None, B, 6, 3200 0O batch_normal izat jon_65[0] [0]
mixed3_1 (Concatenate) (None, B. 6. 7G68) 0 act ivat ion_87[0][0]
act ivat ion_88[0] [0]
concatenate 1 (Concatenate) (Mone, B. 6. 7680 ] activation_91[01[0]
activation_92[0] [0]
activation_83 Chctivation) (MNone, B. 6. 192) 0 batch_normal izat ion_33[0] (0]
mixedl (Concatenate) (Mone, B, 6. 20487 O activation 85001001

mixedd_1[0][0]
concatenate_1[0] [0]
act ivat ion_93[0] [0]

524801 mixedi000] (0]

sequent ial (Secuential) (Hone,

Total params: 22,327,585
Trainable params: 22,293,153
Mon-trainable params: 34,432

129



SLA = =LA
4) SHEH|0|E{E 0|&5t0] Q134 ZY 2H shs

Epoch 1/10
13113 [ ] - 525 dsfstep - losst 0.B424 - accuracy: 0.6357 - val_loss: 0.0956 - val _accuracy: 1.0000
Enoch 2/10
1313 [ ] - 425 Fsfstep - loss: 02862 - accuracy! 0.8597 - val_losst 0.00141 - val _accuracy: 1.0000
Epoch 3/10
1313 [ ] - 425 Fsfstep - loss: 01961 - accuracy: 0.9262 - val_loss: 0.0063 - val _accuracy: 1.0000
Epoch 4/10
1313 [ ] - 425 Fsfstep - loss: D.0678 - accuracy: 0.9769 - val_loss: 0.00V6 - val _accuracy: 1.0000
Epoch 5/10
1313 [ ] - 425 Asfstep - loss: 0.0396 - accuracy: 1.0000 - val_loss: 0.0050 - val _accuracy: 1.0000
Epoch 6/10
13713 1 ] - 425 Fsfstep - loss 0.0904 - accuracy: 0.9785 - val_loss: 0.0021 - val _accuracy: 1.0000
Epoch 7/10
13713 1 ] - 425 Fsfstep - losst 0.1304 - accuracy: 0.9382 - val_loss: 4.7813e-04 - val _accuracy: 1.0000
Epoch 8/10
13113 [ ] - 425 dsfstep - losst 0.1719 - accuracy: 0.9377 - val_loss: 2.3517e-05 - val _accuracy: 1.0000
Epoch 9710
1313 [ ] - 425 Fsfstep - loss: D.0468 - accuracy: 1.0000 - val _losst 1.2927e-05 - val _acouracy! 1.0000
Epoch 10410
1313 [ ] - 425 Fsfstep - loss: D.0131 - accuracy: 1.0000 - val _loss! B.6884e-07 - val _acouracy! 1.0000

— Bt5(0]E 1007Hol CHSHA] 5 108 1k SHAGICE

b) 2 HIt

acc = history. history['accuracy']

val_acc = history history['val _accuracy']
loss = history. history['loss']

val_loss = history. history['val _loss']

plt.plotiepochs, ace, 'b', color="blue', label='Training acc') plt.plotiepochs, loss, 'b', color="blug', label='Training loss')
plt.plotiepochs, val_acc, 'b', color="red', label="Validation acc') plt.plotiepochs, val_less, 'b'. coler="red', label="Validation loss')
plt.title('Training and validation accuracy') plt.title( Training and validation loss']
plt, legend(] plt. legend()
plt, show() plt . showt)
Training and validation accuracy Training and validation loss
oo 05 —— Taining loss
—— Validation loss
095 0.4
090 03
0z
085
01
080 —— Taining acc
= Validation acc 0.0
2 1 8 8 10 2 3 6 8

THOWIS B2 HIOIE Al 241 AR



@ S5 AA2(Convolutional Neural Network)

6) 212|2| HA0| EE (abdomen)QIX| H(chest)QIX| 0|= &I

imgl_path = os.path. join{BASE_PATH, 'TEST', 'chestZ.png')

imgZ_path = os.path, join(BASE_PATH, 'TEST', 'abdZ.png')

imgl = image. load_ing(ingl _path, target_size=(IMG_HEIGHT, IMG_WIDTH))
img? = image. load_inglingZ_path, target_size=(IMG_HEIGHT, IMG_WIDTH))

100 150 200

imgl = image. ing_to_array(ing!)
imgl /= 255,
imal = imal [np.newaxis, :, @, :]

scorel = model . predict(ingl)
print('Predicted:’, 'Chest X-ray' if scorel < 0.5 else ‘#bd X-ray', ', Score!’, scorel[0,0])

240[ 25 0.00053 0|22 T &= Ql4]

plt.inshow(ingz)
plt . show()

ing2 = image. img_to_array(ing2)
ing2 /= 255,
ingz = img2[np. newaxis, «, &, :]

scoreg = nodel . predict (ing2)
print{'Predicted: ', 'Chest X-ray' if score2 < 0.5 else "4bd X-ray', ', Score:', scorez[D,0])

—» 0= 20| 2/ 0988 0|22 55 Yoz QY

(X 131



23l ZA9kRecurrent Neural Network)

OOF
]

o
L
0z

F>
rior
I‘z

A (Recurrent Neural Network)2 A|Zt &A7} Q= H|0|EZ &t Of|=56IE=2 M= olZ Aot
H

RYUS 5 S{LOICE. TS MBS 71915 4 Y= HR|(Hidden State)S FO| YAUSE 28, H=5ls
= RS 20 UNM Al =i E9& FE6k=t E0/otH.
TZHrecurrent) X2 seseessy

mu
i
®
@

®
!
A

Y

B
L

E?
b &

A: https://heung-bae-lee.github.io/2020/01/12/deep_learning_08/>

v

?
;

ﬂHX

(22HIZY(RNN)2| 1Z)

QI QIS HE 0| 2H5S Sall 70| 71E5X| A0 0|F 0 A= At B|wohM et dY
[Ef2] 7FSX| SL0] THS CIOJH0l| 28 £2 T & & UA=S 7950 UL 02fer &
AlZh=AMo| E7T SQet HI0[EMA O] BIOJHE B4l U= HIO|EE HIEdt=H =5 &H.

rr rjo

#X} O|0|E{(Sequential Data)

Z=ALEAIZH0] ZA| HIO[E{O|A 20|17t Y2 T &M7t Hetd 22 20|17t IH| Hot= H|0|E1§
ST 07| M BES| A7 &=M7t U= OI0|HE &=Xt H|0|E{(Sequential Data)2} &2

1 BOME AlZHY Z7H40| Y-St 242 AIAIZ G|O|E{(Time Series data)2ty £2LF,

Global Temperature Difference ('C)
6-

5(t)
&

= 9 10 11 12 13
o1 .. i 4 5 6 7 8

120 130 :
GAT AAAT CTGGTCTTATTTCC 04- luncenainy” V. i . . .
180 100 | 1%0 | 190 | 1%0 1580 2000

DNAF7| ME NiA 712 Hat MEYE A2 M=

(Sequential Data) (Temporal Sequence) (Time Series)

IO[MS 2E2H CIOIE-Al 24 Al



O =24 (Recurrent Neural Network)

@ 2EAH

dY2 =Xt H0|E{(Sequential Data)E 0850 Lot 20ROl AFZ S 4= QUCH @&t H|O]E{Q]
2 Z3o] F7|0f wet I A M| 7HX| 23 (0One to Many, Many to One, Many to Many)2 2
=2 5= A T2 M 7HX] R0 Chioll At|E=2 HATHEAY,

M
rior
r=

o
I 1

2
-

Jfob

-

one to many many to one many to many many to many
W 000 DOO0O DMK
j

==
—
|~

(ZBT(RNN)2| 7&)

® One to Many

TS 0|0|X] HEZ SiAI510] M5H= 2AS 0t = 0]0]X| 244 — Image Caption(Show and Tell,
Google)O| CHEZ QI AtH|O|Ct HLSHA O] Algl= 5 7HK| AZ 20| At FEHO|C LHH0H=
S0 O[0|X| HE7t & H(Feature) §EE 7HX| 11 79| 90| HOj=

LIEFLT 2t g |0JK] ZE 2|0]0f| SHAH| FEHAE =M= HiSoto

oo
A B o |
=M U= EEC=

O}J
0
°
Z
zZ 3
mjo
X
J|m

HHM'
91‘
é
inl
(@)

REHOIE = AHEO] HIIE ELI er2|2 ACH

RNN > RNN = RNN = RNN = RNN = RNN
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Many to One

__o|_
ofl

i

1
110
mr
ki
o

Q24Zto 2 2%} H|0|E{(Sequential Data)7}

of

[9)

O
© © 06

o/

RNN

RNN

RNN

H|O]CH.

& & 6

ot

9

RNN

RNN

Many to Many

|ELE 2+ 22 (classification)

9

|1

=7 A=

CHAl & 7HRIZ L

=
=

Many to Many
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O =213 (Recurrent Neural Network)

#=2MZA(RNN)2] &HA|2F LSTM(Long Short Term Memory)2| S%t
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® LSTM(Long Short Term Memory)
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StAZA(Recurrent Neural Network)

(-}
>

g2 F HOHE &

g2

HO

§ o2 Soi8 BR3US o5

OII

@ DATASET DW

HIO|EH|O|ANA 2 AAI HTEME B
Ho|Hct =0l Xz H| EH = 77(9] %gﬁgi E 7,518?_4 _,'-c_éa

— LT a

2301, FPRES YIYT'S (O BRIt

1. CIOJH &felstr|

» DHD = pd.read_csv(". /RNN3.csv", encoding = 'CPO49')
» OHD. tail()

RCV_DD  RPE_TAMT AMT  DMD_TOT AMT  SLF_BRON_TOT AMT  DMD_SPAMT_TOT_AMT  HNDP_FND_TOT_AMT  DAMT_TOT_AMT  DMD_TOT_CNT

7529 20210501 287726507 2.645385e+(7 2166130 0 152670 2877265e+07 326

7530 20210503 2.370060e+10  1.861886e+10 5073499150 69933490 82750 2371475410 105657

7531 20210504 1.330090e+11  1.178240et11 15121669239 134518240 20836530  1.330230e11 38547

7532 20210506 1.338060e+11 1178680211 15882509240 104933984 35301240 1.339210e411 491719

7533 20210507 8.942386e+10  7.669402e+10 12612386430 159706353 26322610 8.935688e+10 144995
2. U & H73 20| T

> google .RPE_TAMT_ANT . plot (grid=True) > plt.scatter(DHD[ 'RCV_DD'], DMD['RPE_TANT_ANT'], marker='.')
<matplotlib.axes._subplots.AxesSubplot at Bx7feaBc33fbas> <matplotlib.collections.PathCollection at 8x7fed7428ccf8s

HHMOZ SRICH SRUCHE YHEoHHAM 1996 A2 AAMo| S7t6H 2015, 2016EH0] 2 1H™S &1

oI5t 4 9L,
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3. StELIOIE] Zrtst

from sklearn.preprocessing import MinMaxScaler
DMD.sort_index(ascending=False).reset_index(drop=True)

scaler = MinMaxScaler()

scale_cols = [ 'DMD_TOT_CNT', 'SLF_BRDN_TOT_AMT', 'RPE_TAMT_AMT', °"DMD_SPAMT_TOT_AMT', 'HNDP_FND_TOT_AMT', 'DMD_TOT_AMT', 'DAMT_TOT_AMT" ]
df_scaled = scaler.fit_transform(DMD[scale_cols])

df __scaled = pd.DataFrame(df_scaled)

df_scaled.columns = scale_cols

df _scaled

N

[ 1401 T B

Z=0H
ST
7t

S Al 2E 242 00A 1AH0]2] 4tO 2 HA(rescale)sH QAL

FI2H| 5%, 2O HET £ SO A 2 YIS U HA0|C TIA

d

Jol

DMD_TOT_CNT RPE_TAMT_AMT DMD_SPAMT_TOT_AMT HNDP_FND_TOT_AMT DMD_TOT_AMT DAMT_TOT_AMT

0 0.010372 0.005216 0.000000 0.000000 0.003884 0.000000
1 0.011688 0.006839 0.000000 0.000000 0.004782 0.000000
2 0.003933 0.005897 0.000000 0.000000 0.005460 0.000000
3 0.008233 0.007813 0.000000 0.000000 0.005160 0.000000
7430 0.170597 0.354979 0.240824 0124419 0.339706 0.3546094
7431 0.231344 0.488013 0.193961 0.182653 0.455753 0.487536
7432 0.003240 0.085680 0.022195 0.056325 0.091224 0.085594
7433 0.210503 0.319303 0.261049 0101466 0.289922 0.319047

4. H0|Ef TX{=

TEST_SIZE = 75
WINDOW_SIZE = 38

train = df_scaled[:-TEST_SIZE]
test = df_scaled[-TEST_SIZE:]

def make_dataset(data, label, window_size):
feature_list = [
label list = []
for i in range(len(data) - window_size):
feature_list.append(np.array(data.iloc[i:i+window_size]))
label list.append(np.array(label.iloc[i+window_size]))
return np.array(feature_list), np.array(label_list)

from sklearn.model_selection import train_test_split

feature_cels = ['DMD_TOT_CNT', 'RPE_TAMT_AMT', 'DMD_SPAMT_TOT_AMT', 'HNDP_FND_TOT_AMT', 'DMD_TOT_AMT', 'DAMT_TOT_AMT" ]
label_cols = ['DMD_TOT_AMT" ]

train_feature = train|[feature_cols]

train_label = train[label cols]

train_feature, train_label = make_dataset(train_feature, train_label, WINDOW_SIZE)
¥_train, x_valid, y_train, y_valid = train_test_split(train_feature, train_label, test_size=8.2)

TEST_SIZEQ} WINDOW SIZE %S 22+
0|=517ICH= 2|0|0|0, WINDOW _SIZE=
HE

=5
ShlCH= 2J0|0|c. eks ¥ &S Hlo]

70U 30U MASGIULE. 07| TEST_SIZE= 702X
U 0LRIE 7IEC=2 LS Hof| S0z H+ S =% O

2= 8:

A4 i

IO[MS 2E2H CIOIE-Al 24 Al



5. Dol AHA gl &

Jon
o>

» from keras.models import Sequential

» from keras. layers import Dense

» from keras.callbacks import EarlyStopping, ModelCheckpoint
» from keras. layers import LSTH

»model = Sequential()

» model.add(LSTH(45,

input_shape=(train_feature.shape[1], train_feature.shape[2])

activation='relu’
return_sequences=False)
)
» model.add(Dense(1))
» nodel. summary()

ZO‘)
‘<

L«
T

6. A1

Epoch 86028: val_loss did not improve from B.68868
Epoch 29/208

-to-One LSTMS ;wor@' Ch @

o
adam =

A%} (Recurrent Neural Network)

» model. conpile(loss="ne , optimizer="adan’)

»early_stop = EarlyStopping(nonitor='val_loss", patience=5)

» modeL_path =

» filenane = 03.path. join(nodel_path, “tmp_checkpoint.ha')

» checkpoint = ModelCheckpoint(filename, monitor='val loss', verbose=1, save_best_only=True, mode="auto’)

+ > history = model. fit(x_train, y_train,

epachs=208,

batch_size=16,
validation_data=(x_valid, y_valid),
callbacks=early_stop, checkpoint])

of=0ll 6719 Sdats YU HOF ofLtef ZRH(ET
Atete= =M ArEE
=]

=2 SIHA 4 AP ey

ArE3H0 200t

2l

64 22 27 33 38 44 49 54 68 67 73 78 84 89 94 991841161151201241311361481471521561611661711771821871921962812862112162202252302352462442512562608265276
275280284280929429930430831331832332833233734234735235636336837237738238739230640340041642242743243644144645145646846547084754804844894044995845085135185

23528532537542547552556561 5665715765805835904 /5943 |

.] - ETA: 85 - loss: 0.8677

5343/5943 |

Epoch 80029: val_loss did not improve from @.e8868

28N gH= obg 2ol
HO|EIE RS 20 2fQlot 2N HIAE HO[HE S

CEELEN

SIS0 ALS S YRR

X ©

= HIO[E7t

QAfet49| 240] 0.008680AM st&0] O T X| 2 X S=E U,

ATt =ME 7182

A
27| W20l A SHELE F7|L IHE 9= 0| Sots AS =l o

] - 7s ims/step - loss: 8.8877 - val_loss: 2.6083
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ALSE HAM Fe(X-ray)2 2 MF WS QIASI0 L= 21t 0[0|X|S 7HA| 1 YHSHO| AES

@ DATASET
= 0 MF 92 Y OHU(dem)
= 20} TS Z1} O] HAL T (dem)

Image Preprocessing T-, L-Spine
ntatio

Segment:
0|0| %] Resize ¥ CHEE T4 R EXL]

8
2 2y

D123d56783

mbmmdm

—Na

. e Compression Retio Calculation
Patch Extraction Cormer point Extraction Height Calculation e el Final Result

=3 @49 T2t | EEEL RS Y A £0| A FEEE TR oS 23

(A

=
=T -HA

1. CIOIH 2flst7|

ml

lef comP 1st_prep(image):
---------------------------------------- HAaE &F
r resized image, crop coords = resizing image(image, 512)*‘4‘4"’

v2. nor‘mallze(r‘esued 1mage, 8, 255, norm_type=cv2.NORM MINMAX)

normalized image = ncr‘mallzedilmage * (1./255.)

return normalized_image, crop_coords

CHfeh Q7|2 3 | SA0IA MME Fag ™o F2lch| 2o Y42 SheEE (512, 512)
resizedtdl, Zt pixel & SbitPE{C| FAMOZ HHSH0-255)E oLt ESH HXEE

=0 20 et
=2 =
E

0|0|X| 21Al& 2|5l CLAHE(Contrast Limited Adaptive Histogram Equalization) X{2|Z StFiL}.

THOWIS B2 HIOIE Al 241 AR
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2. ZH MHONE

ik

def ai_analyze compression(image, pixel spacing, file name, model 1):
prep img 1, crop_coords = comp 1st prep(image)
i cf_1_pred = model_1.predict(prep_img_1.reshape((1, 512, 512, 1))).reshape((512, 512, 1)) i
highest comp rate, result image, exception = comp 1st post(image, cf 1 pred, crop coords, image.shape, pixel spacing,

', file name)

return highest_comp_rate, result_image, exception

0/0] st&0| = 2| MX2|= 0[0|X[E Yot U
=I5t 37|(512 512)9| 238t X2|=l 0|0|X|

E
Segmentation Prediction Mask: —?—E|7
D=0 QS M3 0/0|X|2H2 AlHs
o), 1(XF g9)9 ZUC=E HMYFTtS FESt

O[0IX|E Eett.

3. A PHA(Resign Of Interset) HA|

mask opening(pred mask binary, KERNEL SIZE, pixel

crapped_spine_properties, exception_bool = get_spine_properties(original_image, pred_mask_binary, pixel spacing, debug_image_dir, file_name)

~result img = cv.cvtColor(original inage. copy(), cv2.COLOR GRAY2BGR)
H runtuur:., _ = evd. findContours (pred_mask_binary.astype(np.uintd), cv2.RETR_EXTERNAL, cv2.CHAIN APRROX HCHE}

e

(Segmentation)2
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@ U-Net 2% 44 2 75

o 2 AOIA %242 8H(Segmentation) 2HO| 713 BI0| ALZSHS U-NetS 225101 2 4AIACH,

o
U-Net2 Z} O|0]X] Qt0f| HMHHE 2 Z(Classification)st?| {loff 11QHE Z&O|CY,

import torch.nn as nn
import torch
import torch.nn.functional as F

class Modified2DUNet(nn.Module) : ) ) U-Neth II_‘lHl_f—'f'—Q_l Context:

=
def __init__(self, in_channels, n_classes, base_n_filter = 8): =
super(Modified2DUNet, self). _init__()
self.in_channels = in_channels H(HCC o5 e 2 EX|oHE =F=5H7H= 1A
self.n olasses - n_classes Lo/t CHfst A = EAME FE6/H= 2E0ICh
self.base_n_filter = base_n_filter

self.lrelu = nn.LeakyReLU()
self.dropoutad = nn.Dropout3d(p=2.6)

# Level 1 context pathway
self.conv3d_c1_1 = nn.Conv2d(self.in_channels, self.base_n_filter, kernel_size

, stride=1, padding=1, bias=False)

1

1

1

1
: self.conv3d_c1_2 = nn.Conv2d(self.base_n_filter, self.base_n_filter, kernel_size=3, stride=1, padding=1, bias=False) |
I self.lrelu_conv_cl = self.lrelu_conv(self.base_n_filter, self.base_n_filter) 1
: self.gnorm3d_e1 = nn.GroupNorm(self.base_n_filter//2, self.base_n_filter) :
1 1
} # Level 2 context pathway 1
1 self.convad_c2 = nn.Conv2d(self.base_n_filter, self.base_n_filter*2, kernel_size=3, stride=2, padding=1, bias=False) I
I self.norm_lrelu_conv_c2 = self.norm_lrelu_conv(self.base_n_filter*2, self.base_n_filter=2) :
: self.norm_lrelu_conv_c2z = self.norm_lrelu_conv(self.base_n_filter*2, self.base_n_filterx2) 1
§ self.norm_lrelu_conv_c2 = self.norm_lrelu_conv(self.base_n_filter*2, self.base_n_filterx2) 1
I self.gnorm3d_c2 = nn.GroupNorm(self.base_n_filter, self.base_n_filterx2) :
] - - - - - 2) SkXt II_I.IJ

o = O
128 6a 6a 2 = Expansion
input o =Decoding
L a‘%z = il =] t segmentation
8199y moe =Up

:fl Sampling

256 128

1) 24 348
= Contraction
=»conv 3x3, ReLU
= El’lCOdil’lg ~» copy and crop
¥ max pool 2x2
=Down 4 up-conv 2x2

=> conv 1x1

Sampling

# Level 3 localization pathway

self.conv_norm_lrelu_13 = self.conv_norm_lrelu(self.base_n_filter+d, self.basen_filter+d)

self.conv3d_13 = nn.Conv2d(self.base_n_filter#4, self.base_n_filter#2, kernel size=1, stride=1, padding=8, bias=False)
self.norm_lrelu_upscale_conv_norm_lrelu_13_1 = self.norm_lrelu_upscale_conv_norm_lrelu_1(self.base_n_filter#2)
self.norn_lrelu_upscale_conv_norm_lrelu_13_2 = self.norm_lrelu_upscale_conv_norm_lrelu_2(self.base_n_filters2, self.base_n_filter)

# Level 4 localization pathway
self.conv_norm_lrelu_14 = self.conv_norm_lrelu(self.base_n_filter+2, self.base_n_filter#2)
self.conv3d_14 = nn.Conv2d(self.base_n_filters2, self.n_classes, kernel_size=1, stride=1, padding=8, bias=False)

self.ds2_1x1_conv3d = nn.Conv2d(self.base_n_filter+8, self.n_classes, kernel_size=1, stride=1, padding=e, bias=False)
self.ds3_1x1_conv3d = nn.Conv2d(self.base_n_filtersd, self.n_classes, kernel_size=1, stride=1, padding=e, bias=False)

Ity |

U-NetQ| SHIEOI Localization IFHO 2 &2 = 0|M2| EAIM} Upsampling®t EXME M2 ZEt
|9 E

X|%(Localization)2} 2|0|(Context) AtO 34|0|E QI (Trade off)S & 4= QUL

IO[MS 2E2H CIOIE-Al 24 Al



© Q|2 FAMAAFIFEA|AE

Layer (type) Output Shape Param# Connected to

input_1 (InputLayer) [(None, 256, 256, 1) 0

conv2d_1 (Conv2D) (None, 256, 256, 64) 640 input_1[0][0]

batch_normalization (BatchNorma (None, 256, 256, 64) 256 conv2d_1[0][0]

leaky_re_lu (LeakyReLU) (None, 256, 256, 64) 0 batch_normalization[0][0]

conv2d_2 (Conv2D) (None, 256, 256, 64) 36928  leaky_re_lu[0][0]

batch_normalization_1 (BatchNor (None, 256, 256, 64) 256 conv2d_2[0][0]

leaky_re_lu_1(LeakyReLU)  (None, 256, 256, 64) 0 batch_normalization_1[0][0]

max_pooling2d (MaxPooling2D) (None, 128, 128, 64) 0 leaky_re_lu_1[0][0]

conv2d_3 (Conv2D) (None, 128, 128,128 73856  max_pooling2d[0][0]

batch_normalization_2 (BatchNor (None, 128, 128, 128 512

conv2d_3[0][0]

leaky_re_lu_2 (LeakyReLU)

(None, 128,128,128 0 batch_normalization_2[0][0]

conv2d_4 (Conv2D) (None, 128, 128,128 147584 leaky_re_lu_2[0](0]

batch_normalization_3 (BatchNor (None, 128, 128, 128 512 conv2d_4[0][0]

leaky_re_lu_3(LeakyReLU)  (None, 128,128,128 0 batch_normalization_3[0][0]

(MaxPooling2D) (None, 64, 64, 128) 0 feaky_re_lu_3[0][0]

conv2d_5 (Conv2D) (None, 64, 64, 256) 295168  max_pooling2d_1[0][0]

conv2d_18 (Conv2D) (None, 128, 128,128 295040  concatenate_2[0][0]

batch_normalization_14 (BatchNo (None, 128, 128, 128 512 conv2d_18[0][0]

leaky_re_lu_14 (LeakyReLU) (None, 128, 128,128 0 batch_normalization_14[0][0]

conv2d_19 (Conv2D) (None, 128, 128, 128 147584  leaky_re_lu_14[0][0]

batch_normalization_15 (BatchNo (None, 128, 128, 128512 conv2d_19[0][0]

leaky_re_lu_15 (LeakyReLU)  (None, 128, 128,128 0 batch_normalization_15[0][0]

up_sampling2d_3 (UpSampling2D) (None, 256, 256, 128 0 leaky_re_lu_15[0][0]

conv2d_20 (Conv2D) (None, 256, 256, 64) 32832 up_sampling2d_3[0][0]

concatenate_3 (Concatenate) ~(None, 256, 256, 128 0

conv2d_20([0][0]

leaky_re_lu_1[0][0]

conv2d_21 (Conv2D) (None, 256, 256, 64) 73792 concatenate_3(0][0]

batch_normalization_16 (BatchNo (None, 256, 256, 64) 256 conv2d_21[0][0]

leaky_re_lu_16 (LeakyReLU) (None, 256, 256, 64) 0 batch_normalization_16[0][0]

conv2d_22 (Conv2D) (None, 256, 256, 64) 36928  leaky_re_lu_16[0][0]

batch_normalization_17 (BatchNo (None, 256, 256, 64) 256 conv2d_22[0](0]

leaky_re_lu_17 (LeakyReLU) (None, 256, 256, 64) 0 batch_normalization_17[0][0]

conv2d_23 (Conv2D) (None, 256, 256, 2) 1154 leaky_re_lu_17[0][0]

batch_normalization_18 (BatchNo (None, 256, 256, 2) 8 conv2d_23[0][0]

leaky_re_lu_18 (LeakyReLU)  (None, 256, 256, 2) O batch_normalization_18[0][0]

conv2d_50 (Conv2D) (None, 256, 256, 1) 3 leaky_re_lu_18[0][0]

Total params: 31,055,245
Trainable params: 31,043,465
Non-trainable params: 11,780

{(Model Summary)

DEO| QO & 31,055,245712] T2+ |E{S0|
ANEEASS i@% o AL 1221 st
St42 Leaky ReLUS AF23d}1l Max PoolingS
AEJIRTE

ConvLayer — Nomalization — Activationg
= ConvBlockS £E510{ AI26}t= 7|2
U-NetQ| TLXUA ZHESH QA(component)S5S
=7 oA,

Hh 5

GIA| E%mwé ConvBlock AFO[0]] 7t At

EZ0t2(Gaussian Noise Dropout)S At

5%‘2“1&.
LEXOZ EEO0R(Dropout)2 21SAIEL0NA
FH L =(Node)0ll A= =0|=(No se)%
0 M=2 HIo[H0 & O 7oA HSst|
flolt Atgots HAIZAM DAEEN0 erffiting)
ERER R
-.l |“I &
#1 Conv2D #2 BatchNormalizat... #3 Activation
..l |"I &
#4 Conv2D #5 BatchNormalizat... #6 Activation

{ConvBlock?| 1£X)

145



HAMAROM YA (HRSA =S £3)) 21HE Sl S =2l

o)

HIRA +
i L R——————U
ER_L L Bl - B . LT BRI 1 -maEee = - (] LR E e T
- Ed =) ememm S o cmmwe n ST R T = o]
LAy L1 ) - - R L L B - oeew nvew ol -
1 maw MruE"S SEPE NS TEMAATT F0E SEVE TWeN L L - -
ok mMEmE wrae L3 11} MES DENN S - LNl
| e Mommil Smmen MW G moeme MO MBRA MmN A A DEAE B
| ——— e o " b o s e
1 it AT W S wwe ST MARW EESW EROR AT BeaE W
| - i W " um PRSI —— P
[ o o neg - = manw ma
| um ————p——
|1 P ren mmw - moar weaw W
| uw B
= = OWD mar -
um - e
| - - ™ waw - -
. bl ey
||| oo s e —
| [ o
| = N KA SN B — —
[ = SESTETSS I &S SN EEE ot Y =5 R

WS ZEo HIOIE-Al 24 AR



L
0 z2u8
SAMAS 9/o) YAZC XIZHISO E FiE/27 |8 YAZHNRS (YO NHS M50t 0
7|20 ZIRFAIE BI1510] 24 L BISOH Choh NEHERS] ZSHS THofSI0l TE MM(E4)7t Bast

&g @& X2l ok oF7[HN

Hadoop Cluster Hadoop Cluster Hadoop Cluster EEI_'I!E
(Cnode - 30H) (Cnode - 6CH) (Criode - 8CH) M
°
Data Nodel Data Node2 Data Node1 Data Node2 Data Nodel Data Node2 l
Data Node3 Data Node3 Data Noded Data Node3 Data Noded
Data Node5 Data Nodef Data Node5 Data Node6 g‘é%}g%
Data Node? Data Noded Jg
* * * (=771 Source Schema @) Analysis Schema
Hive QL A (Hive aL %@D <Hive aL g@) l spoikue @ () @ Python & He
D T T T L X
[ #89MZ e AT ) ( =gaz ) et
t 200% i l EH2E I T2 HA
Job =m0 | @D |o| D
0 tiEel Hio[HE Xz2st| 2igt Y4B 24 X2| 2ZEL|of Pipeline 1
A A =
o
« Distributed -« Fault-tolerant l
+Scalable  + Open Source
- OEE SEEY | - SEE BMEY | - 2AFT 2
- &3 5z + Interactive Job T}O| T2L0|
O YE/HIYE HOIE et =8, ¥, #e|, 24 A Job RFE 5} - @17k AtgAIRl | Consoletld a2 FiE
Al2t31E R Qs Sz A8 st 2 < HAIZEEUIER
ZElg ZRHE | . R python, Scala, Al#
2t HE Spa X| @ - Hi =Y HE

= REZ XNHE VIESXIE LHE010 YSUY 712 AR5t =S dEeIT e s 2MEAEE

°
N

19 AIEA K52} =?IE 01Z0t0 YA

n
a
R
.
0.
"
o

E4010] TEaAMPIEet 2420t sty 27, Tz 54 S SYHC=E dE 2 SX
YES Yot= AIAYA0IT. O] ZFYUM T=HE HI0|HE E4610 S HAL Y 2
7S HESITE

(X 147



© Hadoop 7|tt2] R&PythonS 0|25t B'Yl 74t

TEEH Uy 71Hs o] ?leh 2XAE 2 HEAE ?leh it Ut U S4YA 28Xs
SHZ2 Hadoop 7[ZH0IA SEoE| 20 8, X2 24 SO0 Sqoop, Hive, CDSWet €2 E4]
=TS0l A EH.

HIOIE] HX2|

HOIE 24 HlOIE| AlZf=t

>

CDSW CHAIEE Jajz

Cloudera Data Service

Oracle & Sqoop Sqoop & Hive

(HOIH 24 &&)

© FHE XE - US SA7|H HE —~ A EE
AZ7|ZH Y, BIZ 1) HEaP| flofl HHO| R20|8 dets F=
X

o o
|BS 0185101 2XIAE SR FFEA T

N an
YRS BA Ul B9y 22 L Bty
. ‘ -0
g | s @i ig FrRbat S 244 uzEpg | AZYE B8
o e AE N2 (sl o) LY ElE s
2| (TR R g v L .

Hd E2, QQ Plot

Shapro-Wik nomality test
b
(Durbin-Whatson test)
N EE FUHIE '
CIEBLVI

b

| 247 dd

¥= EE MS ZWIE OOES L= B 3 o 0
¥= Em AT 2WIE OOES L= B 3 0 0
= R imay

oM N g

4T 2WIE OOEE B 3 o
¥= B HZ 2WIE OOEs Lma E B 0

a
mmes
wm

5
5
H
H

a

2

bt | setzE sajEg ¥ | AIZT} A EE
aleq
23 Swit 2 EEIRESNEE

2 SAe TN
- AY HEYs ot wmnemEnaz
= Zuex T ooEs & Ton2 MWTI= BT ue R0 W !

Ton3 &Trea @y warg el E 014 W0

(5712 MES 28t HI0|H 24 HX)

r

"

M 2125+ H|0|E-Al 241 AR



O FAHAE flet ST I S
=

© 240l
AT x| x = = =- ni ni =) Sh= =] k=X
S oA 2O R EMME 0185t HEEA Ui 7122l AZ7 |2 (Y, HIE 1)E Mot 28

= S =l
S0 2ALH| 2E0t= AtHOICt.
@ DATASET

A
20194 3, 427| =& H|0|H
H A (X a5 S = E =
= Q41 0|0| JHYE XIE, APRHA(HTHE, BRSY, 2971 4 )
= nl
-2 A A Oy 712 Mg
i A T 3R He =R e o The = AR

=xrEss s LH=I=t A= 37H 2 A ER wlE 2 == R op ST uE

i TS Ul T SRR B s HErE A== 3oHE e = e ol R N

ERpEE STIR| MM BHE A SIECHE BRI HIE 30THOIRE R e =S

SRpE ST=| 2elE s CHaabs 2 vlE SISICHE A= HIS_ 3004 Rl B2 Ol ST BlE

SERpe plalote ERNEE SI=CHE SR dlS_40TH RIS B2 CHE| RILHEI=E 2

sRpey elele delm uls M7l chul et FMlA Bl= Slgoie H7a els_sociolet Rl B el elatetr| uis

T=H| s 30| =7l ChHl SR HIE SITHE HT3 BlS 00y FIZTS B2 Ch| ST HlE

o U BN ulE TEZ| ChH] N He ue SEOE B3N HlE_a00) T2 B2 O] FHEI2 i

1. H|OJE| HX 2

* Z2EX| HA

- O|E]

2. HIOJE At

n
N
Ofm
=
o
o
ro

FH
HA
=
bl

o

M rx X b

oL o
g 4

on

=

1.0740%
1,097489
1, BaT4n

GeddLg25e
L)
Ll ]

)

aid, ptnt cnt
1. heaaioeg

LTI

BRERBE
. BeeB00

1.007489
1. 007489
1
1

1.185353
rt hinsu ptnt_ent,rt
LR

3
5
[
7
8
9
1

-~ ie

[ETHETE)
RARABED
BORABRD
LELLEL
gagpaed
7942082

18213,
6268072

3.
(R

oo s

cost_BOg

S

0.4945508 1

m
226994
danan
616438

3333333
1higiEz
2857143 4
0020808 &
BBRERY
0B0E0Y
4@74874 3
3333333
9639208

149



3.7

Tojg 22

KO HLEE

l Sl HRUE S palpe
nis_erir pyv <= 8,05 1

o xAalt L§
df_tep_num_var <= df_train] 'names{df_train) Nink 11_factor]

fer(1 in 1:ncol(df . tep
eol1 <= colnames(df_te

var ) )1
nem_var ) [1]

if{col_1 == chr_y_var){
rxt( )
}

R T

form_1 <~ forsula|pastedichr_y_var, , e0l.1))
» 83 2F OHED|
ndl.1 <= gla{fore_i, data = df_tep_num_var, family = 1°)

# estimate, pvalue
df_coef <- as.data, f
df_cosf <- df_coef| ¢
df_coef <- ebind( “var
colnames|df_coef) <- ¢f . #
df coef == subset(df coef, df_coefSvar_re

1
1
1
1
1
1
1
1
1
. df_coef) 1
. pvalua®) 1
== gl 1) 1
1
1

1f(1 = 1){
df _all_coef <- df_coef
telse{
 df all_coef <= rbind(df_all coef, df_coef)
}

b
nrom{df_all_coef),

rosnanes(df_all_coef) <- seq(1, by = 1)

Fooalualla eslldid] SOl S8 [E— - -
df_selc_varl <= subset(df_all_coef, df_all coefipvalue « m-r_crtr_p\}

3t Cl|OJEf-Al 24 A2

bt e o

while{is.na{mum s vif ) | nem max,vif = o sax, degree)|

=~ pastelichr y war, pabe[chs_x_var, collapee = © 4+ °))

8. frame{vif (nd]_tep_vif))

= rv- nms df tmp vif), df tep vif)
)

[ VNN |
Wil B

af _tmp_ nrs. value,  desresaing = TRUE) |
1

, o _ep_vifieif_value]1])

=
515 M w4

[1] =el1_peer~

[3) "bf_gt.cpe_cr_tot_disg_sst_rt”
[5) g sick set rt®

[7] “agueS_it_fal_ptat_cnt_rt”
(8] “cr.tot. disg. amt*

[17] "ab5q.fal_avg.vst ddent”

[13] “cost_sa@®

Tt _slck_spes_ent_rt”
“bf_qt_cpe_vst_ddent_rt*
“hinsu, avg, vet ddoat”
“ptat_pp_vst_adent”
“abbg_fal_ptnt_ent_rt°
"wyld ptat.cntrt”
“dmd_sel_incl_rpe_tomt_aat”

[15] "maid_swg.vet_ddent™ “eost, 0865
[17] "cost_g@d2" “cont_BE04”
(18] “cli_dpas” “tost 083"
[21] ~phSg_male_nvg_vat_ddent” “agebs_1t_fel_avg_vat_ddent”
23] "cli_deas* *cli_epaz*

[25) "estb.of elops mes_ cnt®
127) “bf_gt_avg_prsc_ddent_rt”

Gl tot aEL”




4. ZXIAE B2

# 2TAS HHDH 44
form reg <= formulalpastef{chc y wvar - - - _ paste(chr selc fin vac_collagse & ° + “)))
mdl_reg <- glm(formula = form_reg, data = df_fin_train, family = “binomial™) 1!

R E______ .
summary (mdl_reg) L
LA Ol W e ————— -
pred_test <- predict(mdl_reg, newdata = df_test, type = “response”) :
df_test_pred <- chind(df_test[chr_y_var], predict = round(pred_test, 5))i
e e e - 4
e = i
HAE Gojg o= Z2nt =2 Zx L
mutat_adm_yn predict tummarpiedl.reg)
call:
g g::: ::g gle(foreuls » fora_reg, femily = “binomisl®, data = df_fin_train)
9 9.81973 Deviance Residuals:
' MWin 10 Median g Max
a8.81942 S3,26%0 -0.4053 01978 -@.05T1  2.7I60
A
0 9.00720 couffictents: ﬂﬂﬂl‘l‘ P Value
8 8.08728 EstiBate Std. Ereer pri>lzl)
B B.00888 {Intercept) -17.7035391061381 | 1.0572672713116 - 0, 76786
cli_ge0n D.EITEAIGZISET | 9. 00EIEITIIENEY 0. 67304
» 6 0.08888 Tt sick_spec_ont_rt -22% 6414297011838 | 117, 0028054008123 0. 00778 =
A 8.81164 of_gi_cpe_cr_tet_diagasmt_ri] -@.B851935425924 | @, 4695875329006 0. 09514 .
8 8.91164 bi_gt_cpa_vet_ddent_rt B.STIZBVIAINNGE | B, 3045135071250 0,067 .
: Tyt ek aan Ft 6.6302805070671 | 2.1052224725725 0.72803
9 8.81678 hinsu, dvg, vt ddent B0503TIZII2TIE | @.02VEINITI4NT 0. 21764
2 0.91678 sgets_1t_fal_ptnt cnt_rt -2 T1489SAG4T2 | 0. BI62656360402 0.0£013 *
' ptnt_pp_vst_ddcnt -8 8324755189574 @.8287432857330 0. D038L ==
8 8.85722 er_tot_diag st -B.0000GDO4TINIT | @, ORG000634454 0.00850 **
E a 94655 Bb5g_fal_ptat_cat_ri B.TTRRTESS4%055 B.5794197154758 0, OO587 ==
' 8b5g_ fml_avg_vat.sdent B.8062174063812 | ©.0136891729034 0. 00000000149 ***
@ 8.084655 Baid.pUL AL rt -0.26604B5B45220 | @, 6777476218547 0,94192
a 885722 cost. 9001 £.263457H31010 | 9. 706788542670 0.97780
° and_sel_incl_rpe_tast_sat -2.9000299003419 . Beesdoeeeaay 0. 53439
@ B.BB&29 maid_avg_vst_ddent B.0178040030839 | 8, M43531200015 @, 31783
cost_8005 B.9366062313260 | §, 3688032076640 0,73340
El & [S]k=) =5 HE2 0|5 & = oY = Z4n}7 e e
ZXAE 3|AZHE Mdott 23S 20lotil Al HIO|EHE Solf = Z2X4US HIEC = B0V |#HE
S1015F A O
Elolg 4= QUL
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pr_test <- prediction(pred_test, df_test[,chr_y_var])

# TPR(True Accept Rate;ZIZS), FPR(False Positive Rate;S0|%) H &

prf_test <- performance(pr_test, measure = "tpr”, x.measure = “fpr")
# ROCHE Al
plot(prf_test, col = "red”)

abline(®, 1)

P e

# AUC S 2¥(5. 2=/@3 ROC_AUC.R)

# =============================================== 24

@ —,_H

'.#.MLMaa.u.rﬂ.dar.me.f.ume.)..‘HL*.L--------_l J

jauc <- performance(pr_test, measure = "auc”) | s .

I num_auc <- auc@y.values[[1]] | 31/

I num_auc 1 % i f

P reprepepepep—p—— | H =

I False positive rate
> num_auc
[1] 8.9438371
- YAE D3Ol M5 UE
ROCE &7 223 A0 OME =27 %‘9 Hdsg HoFE 8z (0 SEY HaIt 012
ZaHSE OIS0k |0 MESIIE dlE= AB3UH) X522 1-50|k, YE2 UHESE LEHC
50| Z=5F L2 XK LIEHLA ET.
AUC(Area Under Curve)= ROC =M O}z @9 0| SA2 QEHo| NS0 Q456100 £ 4 ULt
HBZH 0.94303712 £ ZUUS BQIB 4 L

IO[MS 2E2H CIOIE-Al 24 Al
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© SOIEEAAAY

5,000,0004(1712)

3 4 & MBY MAERT}

A
OFH| 38,000,000(4711) 1002] 202 Ost0]0, Z=2|71ZF L 20025

RENES 1,700,0002(27H &) 502

(25 S U= M2 tidd)

@ DATASET

20215 1€ ~ 20214 7€ MH SHEMM HE

Q" HMF HAA OAEHEE, 58 AU=EE0|H HE
21} MAZH S

1. YHO0H 2427|

- AT BEE

2 WITH DS_ITEM AS (
3 SELECT --+ PARALLEL(16) FULL(X)
4 DIV_TY_CD,HNTR_MDIV_CD,MNTR_DIV_TY_CD, MNTR_RECU_CL_CD, SIDO_CD,
5 CASE WHEN SN <= 188 THEN "1 - = FE &% 100
[ WHEN HMNTR_DIV_TY_CD = "1' AND SN <= 780@ THEN '2' --
7 WHEN HMNTR_DIV_TY_CD = '2' AND SN <= 2000 THEN '2' -
8 WHEN MNTR_DIV_TY_CD = *3' AND SN <= 788 THEN '2' -
9 ELSE "8' END AS ANAL_TP
10 FROM (
1 SELECT --+ PARALLEL(16) FULL(A) FULL(B)
12 A.DIV_TY_CD, A.MNTR_MDIV_CD,
13 B.MNTR_DIV_TY_CD, MNTR_RECU_CL_CD, SIDO_CD,
14 ADDC_ADT_ANT,
ROW_NUMBER() OVER (PARTITION BY B.MNTR_DIV_TY_CD ORDER BY ADDC_ADT_AMT DESC) AS SN
FROM (

SELECT --+ PARALLEL(16) FULLCA)
DIV_TY_CD, MNTR_MDIV_CD,
CASE WHEN DIV_TY_CD IN ('1°, '2°, 'A', 'B', "X') THEN MNTR_RECU_CL_CD ELSE *$' END MNTR_RECU_CL_C
CASE WHEN DIV_TY_cD IN ('1', '2", 'A', 'B', '"X') THEN SIDO_CD ELSE '$' END SIDO_CD,
SUM(ADDC_ADT_AMT) AS ADDC_ADT_AMT
FROM TMJWR187 A
JOIN TMIWAS27 B ON A.RECU_CL_CD = B.RECU_CL_CD

24 1@ WHERE RCV_YM = TO_CHAR(ADD_MONTHS(TO_DATE('%S", "YYYYMM'),-1), ' YYYYMM')
2! 20 WHERE DIAG_YM = TO_CHARCADD_MONTHS(TO_DATE('%s', "YYYYMM'), -4), 'YYYYMH')
38 WHERE RV_YM = TO_CHAR(ADD_MONTHS(TO_DATE('%s", "YYYYMM'), -2), "YYYYMM')

GROUP BY DIV_TY_CD, MNTR_MDIV_CD
CASE WHEN DIV_TY_cCD IN ('1', '2", 'A', 'B', 'X') THEN MNTR_RECU_CL_CD ELSE '$' END
CASE WHEN DIV_TY_CD IN ('1°, '2°, 'A', 'B', "X') THEN SIDO_CD ELSE '$' END

1

8 1A
1 JOIN TMJWA418 B ON B.DIV_TY_CD
gy, oy Tt ES E-5-:

= =
AND ADDC_ADT_AMT > CASE WHEN HNTR_ THEN 5088080 = TlzH| 7|2 X2 thy =A
WHEN MNTR_DIV_TY_CD = '2° THEN 38009800
WHEN MNTR_DIV_TY_CD = '3' THEN 17808088

ELSE 999999999 END

o R

3
3
32
33
3
3
3¢
37
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1) 3 ZTI=H|7t 02 E2
-OFX[9} H|O[E{7F 0& e

data

s_idx = owvtlier_pos(data, amt=8.5)
_len = len(self.df) - s_idx # &/&F =

if s_idx: # E&& 7 F3 AF

self.slice_flag = True

if not len > 3 and (s_idx and datals_idx-1] < datals_idx]):
s_idx = s_idx - 1

self.df = self.df.iloc[s_idx:].reset_index(drop=True)

for name in self.output_names.valuves():
s = self.df[name]

if 1 == s.size - 1:
start = @ if not 1 » 2 else i - 3
m = s[start:i].mean()
s.iat[i] = m if not np.isnan(m) else 8@ # Valuecrifor:

# X
elif

s_iat[il = s[i+1] * 8.7
# S
else:
s.iatli] = (s[i-11 + s[i+11) / 2

# HIEA GIO/E ZMA §o= 2

&
self. df[name] s.fillna(@)

return self.df

Ctadt Z20] X2
A2 0|X 3/ Yo WAS HX
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3. 0= 712t [ME 23 e

87 if not total_preds:

88

89

90

91 # ZNEH, BETEHFYE 24

92 for nuv_czitm_cd, name in proc.output_names.items():

93 data = df[name].values

94

95 preds = []

96 # ARIMA Cf&E

97 if not preds and 1nt(ana1 type): # S-ARINA

98 seasonal = True if data.size »= 24 else False

99 preds, order, seasonal_order = arima_func(data, proc.predict_size, seasonal=seasonal
160

101 # AZY L3 ARINAZ EHHA -

102 if not preds and int(anal_type): RTNA

163 preds, order, seasonal_order = arlma_func(data, proc.predict_size, seasonal=False)
184

185 # Mg 22 F2

186 if not preds #

187 if len(data) »=

168 preds = smple exXp_ smuotnlng(data[z ], proc.predict_size) # 7sZZ

109 else: # 2% 7IZ -

118 pred_temp = grant_weight(data, proc.predict_size, crtr_dd_tp_cd=crtr_dd_tp_cd)
111 preds = np.ones(proc.predict_size) # data[-1] if proc.slice_flag else pred_temp
113 total_preds.append(preds)

U B HOIE 2R 7|2t T2t THE AIAE 22S MESIH SYT 712H24718) Z0E HIE3iT.
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1. https://www.kaggle.com (ZH2)
- https://www.kaggle.com/competitions
- https://www.kaggle.com/rankings
- https://www.kaggle.com/progression

2. https://dacon.io (8t=8 7132)

3. https://www.kmooc.kr (8I=8 2£3)

4. https://www.kocw.net (Z2 ths} 2%

5. https://kdata.or.kr (B+=H|O|E{AATIS L)

6. https://dataonair.or.kr (SI=2H|0|EAATIE R HO|H WK)
7. https://sti.kostat.go.kr (EAH WSMH)

8. https://tong.kostat.go.kr (EA|A S12t0])

9 https://youtu.be/d_YnlIRC1Gw (O|&H W4 A= HE

~

10. https://youtu.be/0-ed4bHkwKek (LAt W A[2|E HZ)
11. https://tacademy.skplanet.com (TOZtG|0])

12. https://www.python.org (IL}0|X)

13. https://keras.io/ko (FI2t2)

14. https://pytorch.kr (Zt0|EX])

15. https://www.tensorflow.org (BIMEZ2)
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